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(Mntschenbacber Emil dir, ügyvezető-igazgatdoak az OMGE október -2S-i 

igazgatóválasztmányi gyűlésén elmondott beszámoló jelentéséből.)

Amidőn az OMGE őszi munkaidényét az igaz­
gatóválasztmány mai ülésével Isten nevében meg- 

: kezdjük, a Veni Sancte hangulatának és áhitatá- 
■M kell mindannyiunkat áthatnia, mert hiszen 
tudjak és látjuk, mennyire Isten kezében vátt-a 
pala, valamint a gazdaszervezetek munkájának 
Mkere és eredménye.
I A múlt évi őszi időjárás nagyon kedvező volt 
[mezőgazdasági munkálatok elvégzése szempont­
iból és az ősszel mélyen megszántott terület ter- 
Idelme örvendetesen emelkedett. A téli és tavaszi 
Időjárás is eléggé kedvezően alakult, bár bősé­
gesebb hótakaróra és kiadósabb tavaszi csapa­
dékra lett volna szükségünk, de még így is a leg­
szebb reménységgel tekinthettünk az idei termés- 
eredmények elé. A gabonafélék általában be is 
Váltották ezeket a reménységeket, ellenben a ka­

pások terméskilátásait a júliusban beállott s az- 
ista szinte szakadatlanul tartó aszályos időjárás 
erősen lerontotta. A betakarítási munkálatoknak 
kedvezett ugyan ez a rendkívüli szárazság, de 
annál kevésbbé a szántásnak és a vetésnek. A 
lúza alá a talajelőkészítés és a vetőszántás a szá­
razság miatt egyes vidékeken igen nehezen ha­
ladt, A korán elvetett búza, ha idejében csapadé­
kot kapóik egyenletesen kelt és jól fejlődik, ellen­
ben a későbbi vetések kikeléséhez, továbbá a ve­
tési munkálatok befejezéséhez eső kellene. A 
repce, rozs és őszi árpa vetése már befejeződött, 
kelése azonban lassú és egyenetlen. A kapások 
.terméshozama a szárazság következtében gyenge, 
így különösen a kukoricáé. Burgonyából a késői 
fajták gumói aprók, a termés jó közepesnek inond- 
ható. A cukorrépa és takarmányrépa általában 
nem eléggé fejlett, de minőségileg jó. Az olajos- 
magvak terméshozama, sajnos, általában gyenge 
$ ugyancsak gyenge termést adtak a szántóföldi 
takarmányfélék. A legelők is megsínylették a szá­
razságot. a rétek anyaszéna- és sarjútermése pe­
dig általában nagyon gyenge. Adná Isten, hogy 
s időjárásban mielőbb kedvező fordulat állapa. 
P és még idejében el lehetne végezni a szántási 
8 vetési munkálatokat, ami jelenleg nemcsak ter­
helési, hanem elsőrendű honvédelmi és közella- 

_ifci érdek is. Természetesen az is kívánatos volna, 
jPgy a korai fagyok elkerüljenek bennünket s 
*$>gy megismétlődjék a tavalyi kedvező, hosszú 
J§ £ szép, de nem túlszáraz ősz. Hiszen éveken ke­

resztül szenvedtük a túlságosan nedves időjárás 
csapásait s az idén már az ellenkező véglettel 
kell megküzdénünk, amikor hosszú ideje hiúba 
várjuk a megtermékenyítő esőt. A takarmány- 
helyzeten - persze bőséges csapadék sem javíthat 
már erre a télre s el kell készülnünk a legna­
gyobb nehézségekre, de legalább a jövő évi ter­
més előkészítése sikerüljön úgy, ahogyan ezt gaz­
dáink odaadó fáradozása megérdemelné, A hábo­
rús viszonyok miatt mezőgazdasági termelésünk 
amúgy is egyre fokozódó nehézségekkel kényte­
len megküzdeni és különösen az állattenyésztés 
sínyli meg az időjárás okozta bajokat, holott me­
zőgazdaságunk jövő fejlődésének éppen az állat- 
tenyésztés lesz az alapja, amelynek pótolhatatla­
nul nagyértókü tenyeszanyagát éppen ezért le­
hetőén érintetlenül kellene a háború utáni idődre 
átmentenünk.

Az igazgatóválasztmány legutóbbi gyűlésé óta 
az ország gazdasági helyzetében nagyon jelentős 
fordulat állott be. Nemcsak azért, mert a július 
tói kezdve aszályos időjárás lerontotta az aduig 
általában kedvező terméskilátásokat, hanem két 
másik ok következtében is. T, L július 1-ével lép­
tek hatályba az új mezőgazdasági termény- es ai- 
latárak és ugyanakkor indult meg az uj termeny- 
beszolgáltatási rendszer. Ez teljesen uj problémák 
elé állította egész mezőgazdasági termelésünket, 
amikor a közellátás szükségletét tette első helyre 
és a gazdasági szükségletet, sőt a termelő sajat 
ellátásáról való gondoskodást is a kozeuautsi 
érdekek alá rendelte. A termelőnek tehat nemcsak 
azt keli ezentúl szem előtt tartania, hogy termelő 
munkájának jövedelmezőségét biztosítsa, nanem 
termelési tervének felállításakor arra is ügyelnie 
kell, hogy azt úgy ossza be, hogy a varuato ter­
mékből eleget tudjon tenni beszolgaltatasi kötele­
zettségének. Az idei vetésterv összeállításánál a 
gazdák erre még nem lehettek minden te«;ntét­
ben figyelemmel, de az idei tapasztalatok nyomán 
jövőre már könnyebb lesz a tervszerű alkalmaz­
kodás. Sajnos, hogy az időjárás következtében a 
legtöbb kapás- és-a takarmányfelek hozamabar 
olyan hiány mutatkozik, amely aggályossá teszi 
vájjon eléget tudnak-e tenni gazdáink ország 
szerte a II. csoportba tartozó zsír- es zsirkepzo- 
takarmány beszolgáltatás! kötelezettseguknek. 
Egyébként eddig az új beszolgaltatasi rend csak

TARTALOM:
jó munkái! (Mutschmbactier Emii ár.)

Gazda-gondo!»iok. (bánhegyesi Kulin István.)

A háború utáni btoaértékesítés előkészítése. (Szily Mártán,)

Az ürb5! aratók. Tárca, (Zshénmrits Béla.)

Ezidei napraforgótermesztési tapasztalatok. (GySrváry Gyula.)

A burgonya virágtalanítása, mint termfoiokozó eljárás. ítiűdl László : 

A nyirósúly nagyságát befolyásoló tényezők. (Dihrmann Viktor.)

Hozzászólás az ..Örókiéstanutmányok a iótenyéaztés köriből" című
cikkhez. {Párvy Adóif Iván.)

Törvények és rendeletik.
Könyvismertetés.
Gazdakedvtzmények.

Az OMGE hivatalos közieményei.
Az OMG^ igazgatóválasztmányának, úgyis mint a tiEOSz végre 
hajtóbizottságának Hl. rendes gyűlése.

Vegyes közlemények.
Á gabona- és íerménypiac helyzete.

Állatpiac! szemle.
Tőzsde, kereskedelem.

kevés zökkenőt okozott és az OMGE is tőle telhe­
tőén igyekezett n gazdaközönséget egyes felme­
rült vitás kérdésekben tájékoztatni.

Az egyre súlyosabb takarmányhiány a szarvas 
marhák értékesítésénél máris érezteti Itatását. 
Erre való tekintettel nagyon fontosnak tartanók, 
ha a közellátásügyi miniszter újból megfontolná 
a gabona kiőrlési arányának általunk ismételten 
sürgetett s az új búzaterméseredmény következté­
ben most már semmi akadályba sem ütköző^ le­
szállítását, ami egyrészt a kenyérliszt minőségé­
nek megjavítását, másrészt a korpanyeredék,fel­
emelését jelentené. Mint már májusban megírtuk, 
a „mindennapi kenyérhez bizonyos mennyiségű 
zsírra, húsra, tejre, vajra, tojásra és egyéb állati 
termékre is szüksége van a fogyasztónak. Éppen 
ezért a közellátási igények teljes kielégítését a 
kenyér- és lisztfejadag felemelése mellett csak­
úgy biztosíthatjuk, ha a kenyérmagvak feldolgo­
zásánál embernek és állatnak egyaránt megadjuk 
a belőlük mindegyiknek kijáró és a gazdasági 
élet termelési körforgásában hosszabb időn ke­
resztül nem nélkülözhető részét . Ha tehat a 30
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Wédje vetéséi éA€ú Vlt-tül!
Magyar Mezőgazdák Szövetkeznie

a régi bevált minőségben szállítja a sz^raz Szőlészetaosztálya
8C3i nedves AB A VIT csávázószert a Budapest, VU Eötvöse 25la 
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Isten lehetővé tette, hogy jobb és több kenyeret 
adhassunk az embereknek; használjuk fel ezt a 
lehetőséget arra, hogy jobb és több korpát adjunk

553'S millióden erejével gátat vet a további áremelkedések­
nek s tartani kívánja, de tartani is fogja az ár 
színvonalat Szerinte a feketepiac a rákfenéi«

'
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az állatoknak is, hiszen egyébbel úgy sem tudjuk 
szegényeket ezen a keserves télen átkoplaitatni.

A termény beszolgálta tás terén, hála az idei 
kedvező gabonaterméseredménynek, eddig nincs 
érdemleges fennakadás s remeijük, hogy a zsír- 
beszolgaítatást is sikerül kölcsönös engedmények­
kel megoldani. Persze nagy bajt okoz sokhelyütt 
a munkás hiány és a mezőgazdasági munkabérek 
állandó emelkedése, hiszen köztudomású, hogy a 
hatóságilag megállapított munkabérek mellett 
legtöbb helyütt lehetetlen munkást kapni. Viszont 
a mezőgazdasági munkásság helyzete mégis ne­
héz a bőséges munkaalkalom és a viszonylag ma­
gas bérek dacára, mert, kivált a ruházati cikkek 
es a lábbeli drágasága miatt, a maguk és család­
juk szükségletéről nem tudnak gondoskodni. Ép­
pen ezért a gazdatársadalom feszült várakozás­
sal, tekint a kormánynak az idei gazdasági évre 
kilátásba helyezett újabb uópruházati és lábbeli 
akciója elé, amelytől jelentős mértékben függ a 
jövő évi mezőgazdasági munkálatok zavartalan 
elvégzése. , , ■*»**&*

Ezzel a meglehetősen súlyos és sürgős rende­
zésre váró munkapiaci helyzettel kapcsolatban 
lássuk, milyen hatással volt a mezőgazdasági ter­
melés erősen veszélyeztetett, sőt részben meg is 
szűnt jövedelmezőségének megjavítására a ter­
mény- és áliatáraknak július 1-én bekövetkezett 
rendezései

Hangsúlyozzuk, hogy a mezőgazdaság kezdet­
től fogva és állandóan az egész országos árszín­
vonalnak egyidejűén és arányosan történő rende­
zését sürgette, amidőn azt hangoztatta, hogy a 
mezőgazdasági termény- és állatáraknak a ter­
melési költségek és a méltányos termelői haszon 
figyelembevételével való megállapítását szükség­
képpen ki kell egészítenie a mezőgazdasági ter­
melő-eszközök egyidejű ármegállapításának, mint­
hogy ezeknek az árai befolyásolják a mezőgazda- 
sági termelés költségeit, tehát döntő jelentőségű 
tényezői a mezőgazdasági terményárak kialaku­
lásának. Ezenkívül a mezőgazdaságra nézve fon­
tos ártényezők a különféle állami, törvényható­
sági és községi adók, valamint az egyéb közter­
hek, úgyszintén a vasúti és hajózási fuvardíjak, 
a postadíjszabás és minden egyéb olyan költség, 
amely a mezőgazdasági termelés és a munkabé­
rek alakulását befolyásolja és amelyeknek azonos 
szinten való egyidejű rögzítése nélkül természe­
tesen szó sem lehet' a mezőgazdasági termény- és 
állatárak egyoldalú megkötéséről és állandó egy 
szinten tartásáról.

Ez az elgondolás vezette az OMGE-t és a mező- 
gazdasági kamarákat, araikor a két gazdasági év 
óta változatlanul maradt mezőgazdasági termény- 
es állatáraknak az időközben teljesen eltolódott 
termelési költségekhez való alkalmazását, arányo­
sítását és azután az egész árszínvonalnak leg­
alább erre a gazdasági évre való rögzítését köve­
teltük. Az áj mezőgazdasági árak. továbbá a kö­
tött tisztviselői illetmények és a munkabérek új 
megállapítása július l-óvel be is következett 

A pénzügy mini szí er az állami költségvetés 
előterjesztése alkalmával a képviselőházban mon­
dott beszédében behatóan foglalkozott ezzel 
a kérdéssel és hangsúlyozta, hogy a kormány min-

TÁRCA
Az ürbíji aratók.

írta: Zsivánovits Béla.
Július első napjaiban két fiatalember állított be 

a budapesti vármegyeházán székelő gazdasági egye­
sületbe. Engem kerestek. Illedelmesen bemutat­
koztak. az egyik Brenner Zoltán volt, a másik 
Csiszár Béla, a budapesti felső ipariskolát végzett 
két szt p szál fiatalember. Elmondották, hogy az 
aratási munkálatokkal kapcsolatban van egv" ter­
vük, amelyet Pest megyében szeretnének végre­
hajtani. s a „Köztelek" szerkesztőségének ajánlatára 
jöttek hozzám útbaigazításért, felvilágosításért és 
pártfogásért.

Ezután előadták, hogy a M, Kir. Állami Felső- 
ipariskola gépészeti tagozatának utolsó évfolyama 
alatt Nádas László mezőgazdasági géptani tanár 
a tanulóifjúságnak bemutatta az iskola gépészeti 
szertárát, felhívta a figyelmet egy ott már 22 éve 
pihenő „Osborn" marokrakó aratógépre, amelyről 
azután a tanár úr előadást tartott. E két fiúnak 
agyában ekkor rögtön megvillant a gondolat, hogy 
miért fekszik . z a gép itt olyan régen munka 
nélkül, amikor ezzel kint a magyal* rónán saját 
javukra de országos viszonylatban is hasznos 
munkát lehetne végezni? Előadták a tervet Nádas 
tanárnak; szeretnék megkapni ezt a gépet a nyár 
folyamára, hogy azzal valahol aratási munkát 
vállalhassanak.

mindennek és ezért elsősorban ezt kívánja inkább 
gazdasági, mint rendészeti eszközökkel leküzdeni. 
Az ÖMGE is ismételten foglalkozott az árkérde?- - 
sei és megállapította, hogy a közterhek és az 
iparcikkek árának emelkedésén kívül főként a 
mezőgazdasági munkabérek állandóan emelkedő 
irányzata az oka annak, hogy a mezőgazdasági 
termelés jövedelmezősége veszélyeztetve van. 
Ezért sürgettük, hogy érvényt kell szerezni azok­
nak a rendelkezéseknek, amelyek a mezőgazdasági 
munkabérek megtartását hivatottak biztosítani. 
Továbbá gátat keli vetni annak, hogy az iparban 
és a közmunkáknál magasabb munkabérek adása- 
val versenyt támasszanak a mezőgazdaságnak, 
főként a szorgos gazdasági munkák Idején. Ezen­
kívül sürgettük a mezőgazdasági munkások szük­
ségleti cikkekkel való ellátását, szociális gondo­
zásának kiterjesztését, a termény-munkabéreknek 
részükre a teljes kikötött mennyiségében való ki- 
szolgáltatását, a lábbeli és ruházati akció széles­
körű kiterjesztését és a katonai meghagyások 
rendszerének javítását. Csak ezzel a kiegészítéssel 
vezethet az általános árrögzítés eredményre, s 
csak ilyen módon akadályozhatjuk meg az ár­
színvonalnak pénzünk vásárló erejét veszélyez­
tető további eltolódását.

De ha már utaltunk a pénzügyminiszter költ­
ségvetési beszédére, nem mulaszthatjuk ei,'hogy 
annak még néhány fontos és érdekes részletére 
ki ne térjünk.
, Ami elsősorban magát az 1944. évi költségve­

tést illeti, az állami közigazgatási rendes és rend­
kívüli kiadások, valamint beruházások együttes 
előirányzata 4180 millió pengőt, tesz ki, az állami 
üzemek kiadási előirányzata pedig 3967 millió 
pengőt, együttvéve tehát 6147 millió pengőt. Ez­
zel szemben a bevételi előirányzat 58667 millió 
pengő, vagyis a költségvetési hiány az állami 
közigazgatásnál 274 millió pengő, az állami üze­
meknél 6'4 millió pengő, tehát együttvéve 2804 
millió pengő. Az állami költségvetés kiadásai a 
folyó évre előirányzott 4247 millió pengővel szem­
ben jövőre 447%-os emelkedést mutatnak, míg 
az 5866 6 millió pengővel előirányzott bevételek a 
folyó évre előirányzott 4047 millió pengővel szem­
ben 45%-kal emelkednek. A költségvetési hiány a 
folyó évre előirányzott hiányt 39 9%-kai haladja 
meg és az összes kiadásoknak 4 6%-át teszi. A 
pénzügyminiszter indokolása szerint a kiadások 
emelkedésének általános jellegű oka az új árrend­
szer kiépítése során történt mezőgazdasági és 
ipari árrendezés, továbbá a munkabérek és az ál­
lami tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetmé­
nyeinek és a nyugdíjasok ellátásának felemelése. 
Ezenkívül számottevő kiadási többletet okoznak 
a honvédség fejlesztésére fordított összegek, a 
háborús gazdálkodásból folyó szükségletek, a me­
zőgazdasági termelés fejlesztésére fordított ösz- 
szegek, továbbá a beszolgáltatás! rendszer kiépí­
tésével és az állami üzemek termelésének és for­
galmának növekedésével kapcsolatos kiadások. 
Jelentős összegeket irányoz elő költségvetésünk 
a szociális igények kielégítésére, a háború áldo­
zatainak fokozott gondozására és az egészségügyi 
kiadások növelésére. A beruházások a rendkívüli 
viszonyok következtében csökkentek ugyan, de

pengő összegű sürgős és feltétlenül 
szükséges oei uuazast mégis s mer ült a peuzu»ry. 
imziiszieniek biztosítania, főként a 
közlekedés fejiesztesere szánt es az állana üzí 
mektiei szükségessé vált beruházások megvaltiN- 
tasara. Figyelmet érdemel meg az is, hogv a'sze­
mélyi járandóságok aranya a kozigazgaüisi ősz- 
szes kiadasokuoz viszonyítva álianuo emelkedést 
mutat és az 1944. évi koitsegvetesbcn ma y meri a 
33 3V«-ot, míg a nyugellátásoknak az összes k.oz- 
ígazgatási kiadásokhoz viszonyított aránya az 
eiozo évekkel szemben már valamivel csökkent és 
ezúttal 91 /é -ot tesz ki. A.z aíiami adósságuk szol­
gálata 120 millió pengővel emelkedik, minthogy 
a háborús helyzet következtében felveendő köl­
csönök növelik a kamatszüksegietet. Az emelkedő 
kiadások fedezetére a pénz úgy miniszter az egye­
nes adok bevételéből 944 millió pengőt, forgalmi 
adukból Ml millió pengőt, illetékekből 352 muiió 
pengőt, fogyasztási adókból 308 7 millió pengik 
a Szeszegyeduruság bevételeiből 3464 millió pen­
gőt, vámbevételekből 60 millió pengőt, a Dohány- 
jövedék bevételeiből 574 8 millió pengőt, a Sójö­
vedék bevételeiből 54 7 millió pengőt, a saccharin 
adójából és az osztály sorsjáték hasznából 61 
millió pengőt, végül az egyes tárcák bevételeiből 
299 3 millió pengőt, vagyis összesen 3506 millió 
pengőt irányoz elő. Az állami üzemek közül a 
posta, az állami birtokok, az ércbányászat, a kő- 
szénbányászat, a selyemtenyésztés és a posta­
takarékpénztár felesleget biztosítanak 52 millió 
Pengő összegben az államkincstárnak, amivel 
szemben az állam vasutak hiánya 58 4 millió penge, 
tehát végeredményben az állami üzemek költ­
ségelőirányzata 6 4 millió pengő hiánnyal zárul

A földművelésügyi tárca költségvetési elő­
irányzatára vonatkozóan a pénzügyminiszter 
majd a pénzügyi bizottság gyűlésén a földmű­
velésügyi miniszter nyilatkozatai alapján a kö­
vetkezők állapíthatók meg: A mezőgazdaság fej­
lesztéséről szóló törvényben tervezett intézkedő 
sek megvalósítására az 1944. évi költségvetés ke­
retében Ö9'8 millió pengő irányoztatott elő. Ez­
zel az összeggel együtt a mezőgazdaságifejlesz­
tési munkaterv- végrehajtására harmadtól esz­
tendő alatt összesen 252 9 millió pengő biztosítta­
tott. A földművelésügyi tárca rendes kiadásait a 
költségvetés 185 millió pengővel, átmeneti kiadá­
sait 215 millió pengővel, s a beruházásokat 7ö‘6 
millió pengővel irányozza elő, vagyis a tárca tel­
jes kiadási előirányzata 277 millió pengő, ami­
hez nyugellátások fedezetére még 14 2 millió 
pengő járul. A tárca bevételi előirányzata ezzel 
szemben 37 3 millió pengő.

Az előirányzott kiadásoknak a minisztérium 
egyes osztályai között való megoszlását vizsgálva; 
az államerdeszeti kiadások és 12 millió pengőnyi 
beruházások összege 172 millió pengő, állatte­
nyésztésre, tej-, rét- és legelőgazdaságra 261 
millió pengő, az állami lótenyésztő intézetek költ­
ségeire 15 6 millió pengő, állategészségügyi kiadá­
sokra 6S millió pengő összeget irányzott elő a 
földművelésügyi miniszter. Gazdasági szakoktatás 
céljára az előirányzott kiadások összege 206 millió 
pengő, amihez 121 millió pengő -beruházás járul, 
a teljes előirányzat tehát 327 millió pengő. Víz­
ügyi szolgálatra 85 millió pengő kiadást és 55 
millió pengő beruházást, vagyis együttvéve 635 
millió pengőt irányzott elő Bánffy Dániel báró. A

Készséggel adott hely a gondolatnak a megértő 
tanár. Azonban több akadály merült fel. A többek 
között ugyanis, ha a gép elromlik, ma már egyetlen 
egy hozzávaló alkatrész sem kapható Magyarorszá 
gon, eltekintve attól, hogy a gép am úgysem 
volt már tökéletesen egészséges állapotban, több 
alkatrésze pedig hiányzott.

Végül is azonban megjött az engedély a gépnek 
a nyár tartamára történő átvételére. A fiúk minden 
szabad idejüket arra. fordították, hogy az iskolaév 
végére a gépet az aratás céljaira teljesen használható 
állapotba hozhassák. Megindult a szervezési munka. 
Leadtak egy hirdetést a „Köztelek“-he n olyan tar­
talommal,hogy két budapesti felső ipariskolái végzett 
fiú ,,Osborn“ marokrakó aratógéppel aratást vállal. 
A beérkezett válaszokat áttanulmányozták és azt 
tartották megfelelőnek, amelyben Carmen Vilmos 
ürbői „Isten hozott" gazdasága kérte a két fiútól 
a szerződési feltételeket. Tehát most azért jött a 
két fiú hozzám, hogy adjak véleményt az ürbői 
gazdaságról és tanácsol arra, hogy milyen bér 
mellett vállalhatják az aratást? Ezt ugyanis sem 
ők, de még az uraság sem tudta, lévén az‘eset, alán 
tországos viszonylatban is ritka, szinte egyedülálló.

Megtörtént azonban az alku a marokrakó arató- 
gép szerződtetésére. A két fiú nagykorúságának 
elismerése után elindult a gép működésének szín­
helyére, Ürbőre. Amint megismerkedtek a hely­
zettel, rögtön munkába is álltak. Váltakozva arattak 
reggeli 4 órától esteli 10 óráig. Kezdetben lovak 
húzták a gépet, később ökrök, de azok is jól és I

biztosan. Ment a munka. Szorgalmasan járták 
a 40—60 holdas ringó kalászi! táblákat, s 
aratták a magyar föld gyümölcsét, a mindennapi 
kenyeret adó gabonát. Örömmel dolgozott a két 
fiú a perzselő, nyári napsütésben, amikor sok-sok 
társuk talán sokkal könnyebben fogta fel az éle­
tet, s tán strandoltak, szórakoztak, vagy rótták 
Budapest nyüzsgő utcáil, A két lelkes fiú önvallo­
mása szerint azért vállalták a munkát, mert ezt 
kívánja a mai élet és kötelességtudás.

A munka befejeződött és a két fiú illemtudóan 
újból megjelent nálam. Megköszönték közben­
járásaimat, kijelentvén, hogy becsülettel állták 
hosszú-hosszú napokon keresztül a nehéz munkát 
Megvolt azonban a jutalmuk. Elmondották, Jmgy 
rendes lakásuk, jó kosztjuk volt és 10 pengőt 
kaptak kát. holdank int. Volt kiadásuk, de volt bevéte­
lük is. Ez volt számukra az életben nehéz mun­
kával megkereset ( első kenyér, a legértékesebb 
pénz ! Kis pénzükből gavallérok is voltak, mert 
jövedelmük egyharmadát az Osborn" marokrakd 
aratógép használatáért átnyújtották rendelkezési 
alapul az fels« ipariskola igazgatóságának.

őszintén szólok és bevallom : örült a szívem, 
amikor a két fiú előadását hallottam. A mai gond­
terhes időben sok ilyen Brenner Zoltánra és Csiszár 
Bélára van szüksége a hazának, akik komoly 
törekvésükkel és munkakészségükkel szolgálják a 
mezőgazdaságot nagy és fontos feladatának elvég­
zésében. A törekvő gazdaifjúság erős pillére a bol­
dogabb magyar jövendőhöz vezető útnak,
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kertészet és méhészet céljaira 2*6 millió pengő, sző­
lészetre és borászatra 31 millió pengő az előirány­
zat, míg a mezőgazdasági tudományos és kísér­
let ügyi intézmények céljára 154 millió pengőt 
kíván a földművelésügyi miniszter fordítani, 
amiből 19 millió pengő beruházásokra esik. Ezen­
kívül földbirtokrendezési szolgálatra 33a millió 
pengőt, mezőgazdasági termelés céljára 18 7millió 
pengőt, különböző közgazdasági ágakra 20 2millió 
pengőt állított be a földművelésügyi miniszter a 
költségvetésbe, s ezenkívül a gazdasági felügyelő­
ségek költségeire 128 millió pengő es a gazdasági 
munkaügyi igazgatásra 13 3 millió pengő az elő­
irányzat, Végül mindezekhez járul még 14 2 millió 
pengő a tárcát terhelő nyugdíjak fedezésére úgy, 
hogy a tárca összes kiadásai 291 4 millió pengőt 
tesznek ki s ezzel szemben 373 millió pengő a 
tárca bevételeinek előirányzata. A fentebb emlí­
tett beruházások közül 1*2 millió pengő az Alföld 
fásítására van szánva, vízi munkálatokra 265 
millió pengő, közérdekű lecsapó Iá sok végrehajtá­
sára 8*3 millió pengő, a Duna-Tisza csatorna elő­
munkálataira 600,000 pengő, a Sió hajózhatóvá 
tételére 3 millió pengő, a Sajó csatornázására 3 
millió pengő*, az Alföld öntözésére 11 millió pengő 
és egy pnntyos tangazdaság létesítésére Dömsö- 
dön 150.000 pengő az előirányzat. A szőlészet és 
borászat körében állami szőlőtelepek létesítésére 
és felújítására 222.000 pengőt, szőlőmunkás-iskola 
építési költségeire pedig 150,000 pengőt kíván a 
földművelésügyi miniszter fordítani. Végül a me­
zőgazdasági tudományos és kísérlet ügyi intézmé­
nyek részére beruházás céljára előirányzott 1*9 
millió pengőből kísérleti telepek kiegészítésére 
400.000 pengő, tudományos és kísérletügyi intéz­
mények épületeinek korszerűsítésére 518.000 pengő, 
épületek kibővítésére és tatarozására 300.000 pengő 
és a marosvásárhelyi kísérletügyi intézmények 
építési költségeire 720.000 pengő a földművelés­
ügyi miniszter előirányzata. A földművelésügyi 
tárca egész kiadási többlete 123 millió pengő a 
folyó évi költségvetéshez viszonyítva.

A pénzügyminiszternek a költségvetés benyúj­
tása alkalmával tett nagyérdekű kijelentései közül 
kiemelem azt, hogy legelsőrendű feladat a terme­
lés fenntartása és fokozása, de nem a polgári igé­
nyek kielégítése, hanem a honvédség szükségle­
teinek ellátása érdekében. Ezért nemcsak a nyers­
anyagok kiutalása, hanem azok felhasználása te­
rén is a legszigorúbb ellenőrzésre van szükség és 
az anyagkészletekből csak a legszükségesebb cik­
kek s csupán típus- és standardárak előállítására 
szabad anyagot fordítani. A legszükségesebb kül­
földi nyersanyagok biztosítása érdekében az állam 
magára vállalta a nyersanyagok behozatalánál a 
szállításból eredő teljes kockázatot.

Az árpolitikára vonatkozóan a pénzügyminisz­
ter szerint „az új árszínvonal már kialakítást 
nyert“ s ezentúl a kormány az eddiginél is szigo­
rúbban kívánja „az áralakulást ellenőrizni“. En 
eek érdekében törvényileg kívánja szabályozni a 
visszaélések legszigorúbb megtorlását, továbbá ál- 
i-iuclé eondos figyelemmel kíséri az áralakulás 
fényezőit és ki fogja terjeszteni az ármegállapí­
tást, mert hiszen általánosan elfogadott elv az. 
begy az árszabályozásnak minden, a forgalomban 
fontosabb árura ki kell terjeszkednie. Hangsú­
lyozta még a pénzügyminiszter, hogy szabályozni 
kívánja az ingatlanforgalmat is annyiban, hogy

ntezW V-1 bj?'ásáro!ni: Ezért tartja a pénzugymi- 
z,ei is szükségesnek a beszerzési csoportok fej­

lesztését, elsősorban a tisztviselők ellátásának biz­
tosi asa céljából. Elismeréssel szólott az új mező-

az eladónál és a vevőnél egyaránt megadóztatja 
a konjunkturális nyereséget. Ami pedig a nranka- 
wrek és tisztviselői fizetések emelkedését illeti, 
H? három alapelvnek kell érvényesülnie. Az egyik 
az. hogy a jelenlegi viszonyok között mindenkinek 
»ívesebbel kell beérnie, mint rendes időkben, te- 
ftat V^sszabb ideig kell a ruhát, cipőt hordani, 
-arabbá nem szabad válogatni sem n táplálkozás­
on. sem egyéb téren, harmadszor pedig a lét­
fenntartáshoz szükséges kai óriamenn viséget a 
rrad<‘’kP7P!5Te álló élelmicikkek; célszerű heosztá 
>ava‘ feltétlenül biztosítani kell. A fizetések és 
uüinkah»rek felemelése egymagában nem segít,
• a a nrankabértöbbleten nem tudja szükségleteit

r 1 --- . «VW», tuicavciit? a Kör
manyaak a ruha- és lábbeli-akció fokozott meg- 
szervezese, ami a mezőgazdasági munkásság és a 
tiszívgelok ellátását lényegesen meg fogja javí- 
mm. V égül hangsúlyozta a zugforgalom, letörésé­
nek szükségességét s arra hívta fel a közönséget, 
fogadja meg mindenki esküvel, hogy egy hónapig 
semmit sem vesz zugforgalomban. Ez volna a Ieg- 
bat hatosa oh eszköz a feketepiac letörésére, mert 
nemcsak az eladók, hanem a feketepiac vevői is 
bűnösök s mind a keltőt közmegvetéssel kellene 
sújtani.

Az adókérdésekre áttérve bejelentette a pénz­
ügyminiszter. hogy a háborús szükségletek fede­
zése céljából a vagyonokat líjból meg kell adóz­
tatni a beruházási hozzájáruláshoz hasonlóan, fi­
gyelembe véve a háztulajdont már eddig is leg­
inkább sújtó terheket. A fölös vásárlóerők leveze­
téséről azonban nemcsak az adóterhek fokozásá­
val, hanem hitelpolitikai eszközökkel is gondos­
kodni kíván. Ezért adókedvezményeket óhajt biz­
tosítani a takarékoskodók számára, további lehető­
séget fog nyújtani a zálogleveles kölcsönök visz- 
szafizetésére. máris intézkedett a védett birto­
kok adósságainak gyorsított törlesztéséről, külön­
féle rendelkezésekkel elő fogja segíteni a bank­
jegyforgalom csökkentését, s végül új állampapírt 
szándékozik kibocsátani, mégpedig 5, 10, 15 és 100 
métermázsa búzára szóló búzakötvényeket, ame­
lyek hosszú lejáratú, törlesztése« kölcsönök lesz­
nek. Ezeknek bevezetésétől azt reméli, hogy a 
most teznnrált bank jegymennyiség nagyobb része 
visszakerül a forgalomba, mert a búzakötvény 
alkalmazkodik a magyar gazda gondolkozásához, 
amidőn részére, aki búzában szeret és szokott gon­
dolkodni. búzatakarékpénztárt biztosít, A mező- 
gazdasági érdekeltség az első világháború után 
kibocsátott húzazálnglevetekkel szerzett tapaszta­
latok alapján nem tartja ugyan valószínűnek, 
hogy az. új búzakötvények annyira népszerűekké 
váljanak, mint ezt a pénzügyminiszter reméli, de 
egyébként a kísérlet ellen nem tesz ellenvetést. 
Főként azért, mert Magyarország búzatermő or­
szág lévén, bizonyára mindig fog rendelkezni a 
búzakötvények kamat- és tőketörlesztő szolgála­
tához szükséges búzamennyiséggel s valószínű, 
hogy búza feleslegünk egy részét jövőben is külföl­
dön fogjuk kivitel útján értékesíteni, tehát ezzel 
a búzakötvényeknek külföldön való elhelyezése is 
lehetővé válhat.

Nagyon érdekes volt Reményt-fjchnejUer Lajos 
dr. pénzügyminiszter beszédének bankjegyforgal­
munk alakulására vonatkozó része. Elsősorban ki­
fejtette, hogy a bankjegyforgalomnak szeptember 
idg 3736 millióra történt emelkedése elsősorban a 
jobb gabonatermésre és annak gyors beszolgálta­
tására, továbbá az árszínvonal általános emelé­
sére vezethető vissza. Emellett figyelembe kel] 
venni azt is. hogy az ország fokozódó iparosodása 
is növeli a bh-nkjeayszükségletet. A kibocsátott 
bankiegvmeuuyiségnek legalább harmadrésze 
egyébként nincs valósággal forgalomban, hanem 
tér auráivá van. Bankjegyforgalmunk a háború 
kitörése óta fejenkint IfiSAo-kal emelkedett. Kü­
lönböző államok közül a bankjegyforgalom nőve 
kedesräek fejkvótája e«nk Svájcban. Svédország­
ban. Angliában és Németországban volt alacso­
nyabb, mint nálunk, ellenben Portugáliában, 
Törökországban, Romániában és. Finnországban 
sokkal nagyobb mértékben emelkedett, Így azután 
ugyanaz alatt az idő alatt a bankjegyforgalomnak 
Svájcban 36®/o-os, Magyarországon 363*/«-os és 
Finnországban 3136/e-os megnövekedésével talál­
kozunk. A háború előidézte áremelkedések ezt 
könnyen érthetővé teszik s ez még nem jelent 
szükségképpen inflációt.

Teljes mértékben egyetértünk a pénzügyminisz­

ternek azzal a megállapításával, hogy a mai há 
borús gazdálkodási viszonyok közepette nem lehet 
a gazdasági eleinek fontosabb célja, mint „ter­
melni. termelni és megint csak termelni“. Ügy 
hisszük, hogy a magyar gazda eléggé megmu- 
tatta, hogy a természeti és egyéb viszontagságok 
ellenére ezt a feladatot tőle telhetőén híven és jól 
teljesítette. Ámde, ha a termelőktől azt várjuk, 
hogy odaadó munkájuk minél eredményesebb le­
gyen, akkor az államnak is mindent el kell követ­
nie, hogy a termelőket ebben az igyekezetükben 
támogassa. A legfontosabb teendő az árkérdésnek 
nyugvópontra juttatása, ami immár halaszthatat­
lan. ^ Ezzel szorosan összefügg a mezőgazdasági 
munkapiac rendezése, mert a munkáshiány és a 
megfizethetetlen, a hatóságilag megszabott mező­
gazdasági terményárakkal semmi arányban sem 
álló munkabérek megbénítják a termelést Az elvi­
selhető mezőgazdasági munkabérek azonban csak 
akkor elégíthetik ki a munkásokat, ha a megálla­
pított munkabérből be ;s tudják szerezni a ma­
guk és családjuk ruha-, fehérnemű- és lábbeli 
szükségletét. A már hónapokkal ezelőtt, kilátásba 
helyezett népruházati akciónak meg a tél beállta 
előtt való minél szélesebb körű lebonyolítása tehát 
olyan sürgős feladat, annyira fontos szükséglet 
hogy ennek gyors és jó megoldása nélkül a mező­
gazdasági munkálatok kielégítő módon való el­
végzésére nem is számíthatunk.

Nagyon fontos az is, hogy a kormány által 
tervbevett kötelező mezőgazdasági munkás-beteg­
biztosítás a mezőgazdasági munkásság érdekeinek 
megfelelően valósuljon meg és mindenesetre mező- 
gazdasági szerv, az OMBI keretében oldassák meg. 
Továbbá a termelés lehetővé tételének és alátá­
masztásának egyik fontos előfeltétele az i«, kogy 
a termelő áruellátása biztosíttassák és ne legyen 
kénytelen legelemibb szükségleteit a zugpiacon 
fedezni. Általános a panasz a vaselosztás jelen 
légi rendje, illetve rendetlensége miatt, ami azt 
vonja maga után, hogy a gazdák nem jutnak pat­
kóhoz, szeghez, kerékabroncshoz és egyéb szüksé­
ges vasanyaghoz, nem tudják épületeiket tégla, 
cserép és mész hiányában tatarozni, sőt még szer­
számaik, munkaeszközeik, gépeik kijavítására, 
karbahozata 1 ára sincs módjuk. Végül a termelő 
munka folytonossága szenved amiatt, is, hogy a 
gazdáktól a jelenlegi árviszonyoknak meg nem 
felelő térítési díj ellenében veszik igénybe honvé­
delmi célra lovaikat, lószerszámaikat és szekerei 
két, amelyeket legfeljebb hét-háromszoros áron 
tudnának azután pótolni. Megnehezíti az igás 
állatok takarmányozását a szállás takarmány 
igénybevétele, a vágóállat igénybevétel pedig álta­
lános elégületlenséget idézett, elő a falvakban, ve 
szélyezteti a tenyészállatállományt, csökkenti a 
tejbeszolgáltatást és aránytalanul károsít egyes 
állattartó gazdákat. A mezőgazdasági érdekeltség 
joggal remélhette, hogy a vágóál Iat-rekviró!ásnak 
ősszel vége lesz, s hogy a takarmányhiány követ­
keztében kényszerűségből am úgyis eladásra ke 
rülő vágómarha bőven fedezi a városi fogyasztók 
szükségletét. Az ebben az irányban teendő meg­
nyugtató intézkedéseket a gazdaközönség türel­
metlenül várja, a megoldásra vonatkozó részletes 
javaslatokat pedig az OMGE és a mezőgazdasági 
kamarák még a nyár elején előterjesztették ille­
tékes helyen.

Háborúban állunk, amelynek legsúlyosabb része 
talárt még előttünk van, s amelynek Magyarország 
érdekeit biztosító befejezése végett továbbra is 
meg kell hoznunk minden áldozatot. Ez az eltö­
kéltség lebeg minden magyar gazda szeme előtt, 
s ennek a célnak a szolgálatába állítunk min­
den termelő munkát, úgyszintén a gazdaszerveze­
tek is a magnk egész irányító, segítő, tájékoztató 
érdekvédelmi tevékenységét. Nem panaszkodni, 
nem meddő bírálatot gyakorolni, hanem a termelő 
gazdával s az őt irányító hatóságokkal összefogva 
együtt dolgozni, közös munkát, eredményes mun­
kát, jó munkát végezni akarunk! isten segítsen 
meg ebben a törekvésünkben s adjon Magyaror 
szagnak és mezőgazdaságának szebb jövőt!
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Gazda-gondolatok,
A különböző műveleti növények s ezek között 

nem utolsó sprban az olajosnSvények kötelező ter­
mesztéséhez közellátási érdek fűződik. Termeszté­
sükkel kapcsolatosan most már olyan községek 
határában, illetve olyan gazdaságokban is több 
esztendei tapasztalat birtokában vagyunk, ahol a 
korábbi évek során a kedvezőtlen tapasztalatok 
miatt, vagy egyéb okok következtében nem ter­
mesztettek olajosnövényeket, vagy legalább is 
nem termesztettek olyat, amilyet most termeszte­
ni ök szükséges volt. Mivel mind a többíermelés, 
mind a jövedelmező termelés érdeke azt kívánja, 
hogy a területegységen viszonylag a legkevesebb 
költséggel értékre és lehetően mennyiségre egy­
aránt a legnagyobb eredményt érjük el, felmerül 
az a kérdés, vájjon nem voina-e célszerű magán­
os nemzetgazdasági érdekből és végül nem utolsó 
sorban a közellátás szempontjából is arra töre­
kedni, hogy ahol az elmúlt évek tapasztalatai és 
termésadatai szerint, a kötelezően termesztett nö­
vényféleségek termésátlaga és hozama a kívánatos 
mértéken alul marad, ezzel szemben egyéb kultúr­
növények termésátlaga viszonylag lényegesen na­
gyobb termést és jövedelmet biztosít, ott & gaz­
daságok mentesíttessenek a kötelező olajosmagter- 
melés alól. Ezzel szemben amely vidékek, illetve 
gazdaságok közepesen felüli átlagtermést értek el, 
ott a kötelezően termesztendő növények vetésterü­
letét az elért termés arányában, de mindenesetre 
figyelemmel a vetésforgó egyensúlyára, bizonyos 
mértékig növeljék.

A sérelmek orvoslására volna ezenkívül még 
egy másik — bár talán kevésbbé megfelelő — el­
járás is, éspedig a kötelezően termesztett 
műveleti növények vetésterületének premizálása. 
Tehát pl. egy bizonyos fajta műveleti növény ter­
mésének q-jáért fizethető egységárnak csak, mond­
juk, a 70V»-át kapná meg a gazda a termény ára 
fejében, az ezenkívül fennmaradó különbözeihez a 
gazdák holdankint egységesen megállapítandó 
prémium formájában jutnának. Ezzel az eljárás­
sal azok a gazdák, akik az olajosmag termelésére 
egyébként ráfizetnek, illetve akiknél az olajos­
magvak termesztése nagyobb jövedelemcsökke­
néssel jár, bizonyos mértékű kártalanítást kap­
nának.

Ma az ócskavasat az országban számottevő 
mértékben nem gyűjti senki. Ennek a nem kívá­
natos körülménynek a magyarázatát két okban 
látjuk. Az ok elsősorban is abban keresendő, hogy 
az ócskavas q-jáért mindössze 7 pengőt fizetnek. 
Semmi kétség a tekintetben, hogy ha valaki ambi­
cionálná magának az ócskavasgyüjtést, 1 q vas­
nak az összeszedése számára ennek az összegnek 
legalább háromszorosába kerülne.

A további ok, hogy a gazdák nem gyűjtik a 
vasat az, hogy meggyőződésük szerint az általuk 
összegyűjtött és beszolgáltatott ócskavasból ké­
szült árunak csak egy töredéke jut a mezőgazda­
ságnak, nagy részét azonban mások használják 
fel. Amikor azt látjuk, hogy különösen a kerékráf 
és patkóvas hiánya nemcsak nálunk, a tiszajobb- 
parti kamarai körzetben, de az országban min­
denütt egyre veszedelmesebb méreteket- ölt, kívá­
natos volna, ha a kormányzat a gazdák által be­
szolgáltatandó ócskavasért a beszolgáltatott meny- 
riViség számottevő százalékának megfelelő gaz­
dasági haszonvasat juttatna hivatalos áron a 
gazda rendelkezésére. Meggyőződésem szerint, ha 
az illetékes kormánytényezők részéről ennek meg­
felelő rendelet látna napvilágot, a gazda nemcsak

az udvarán, a kertjében és a földjén, végül a 
háza táján gyüjtené össze a legnagyobb gondos­
sággal a hulladékvasat, de számos üzemen kívül 
helyezett, vagy í'élig-meddig tönkrement gépéről 
és eszközéről is leszedné és beszolgáltatná a vas- 
anyagot, aminek az áldásos következménye sem- 
mieseíre sem maradna eb

#
A pénzügyminiszter a földingatlanok adás-vé­

telét háborús nyereség címén jelentős mértékben 
meg akarja adóztatni. A rendelettervezetet a me­
zőgazdaság szempontjából mai formájában sérel­
mesnek találom, mert hiszen az ingatlanok 
iránt csupán helyenkint mutatkozik rendkívüii 
kereslet, s az ennek folyományaképpen előállt 
kivételes árak sem éuik el pénzünknek sem 
a belföldi, sem a külföldi értékelését. Vélemé­
nyem szerint az országos átlagban kát. hoidan- 
kint 800 aranypengő értékű földingatlanokat 
csak akkor volna megindokolt értékesítés ese­
tén hadinyereség adóval sújtani, ha ezeknek a 
földeknek az ára a 7—8 ezer pengőt meghaladná. 
Ma egyébként is az a helyzet, hogy a földek reális 
értéke a háborús viszonyok közepette ki sem ala­
kulhat, hiszen a kormányzat árszabályozó politi­
kája ennek útját állja. Éppen ezért véleményein 
szerint a gazdákat ma nem volna szabad azzal 
sújtani, hogy ha földbirtokukat akár részben, akár 
egészben az említett ok folytán érték alatt, érté­
kesítik, hogy azért még a mai, viszonylag általá­
ban lecsökkent vételárat se kaphassák meg. Ezért 
a gazdatársadalomnak ezzel a nagy horderejű 
rendelet-tervezettel behatóan és mielőbb foglal­
koznia kell, hogy hadinyereség adóval értékesí­
tés esetén, vagy akár attól függetlenül is, csupán 
azok a fold- és egyéb ingatlanvevők legyenek 
sújthatok, akik nyilvánvalóan hadinyereségből 
vásároltak, illetve azok az ingatlanok, amelyekbe 
a befektetett pénz a befektetéskori értéket több 
mint tízszeresen meghaladja.

bánhegyesi Kulin István, 
mezőgazdasági kamarai igazgató.

A háború utáni búzaértéke­
sítés előkészítése.

A most folyó háború nagy- csatái közepette a 
harcoló felek mindegyike részéről egyre több el­
gondolás és tanulmány lát napvilágot a háborút, 
követő gazdasági rend kialakítására vonatkozóan. 
A tanulmányok és tervek a gazdasági élet min­
den terére kiterjednek, a különböző országok pénz­
ügyi összehangolásától elkezdve az áruelosztás 
gazdasági kérdéséig. w

A szerzők természetesen legtöbbször saját nem­
zetük szempontjából legfontosabbnak és legérde­
kesebbnek tartott kérdéseket tárgyalják. A ma­
gyarországi tanulmányok írói legnagyobbrészt a 
magyar mezőgazdaság háború utáni helyzetével 
foglalkoznak, mint mezőgazdasági államunk el­
következendő sorskérdésével. Bár egyikük sem 
hagyja figyelmen kívül Magyarország fejlett ipa­
rát,, a kérdés tengelyébe az örök magyar agrár­
kérdést helyezik, a magyar búza ügyét, amellyel 
áll, vagy önkik az ország sorsa.

Legutóbb Bán Dezső m. kir. gazdasági felügye­
lőnek a „Köztelek“ f. éti 42. számában megjelent 
cikke foglalkozott,ebből a szempontból a búza- 
kérdéssel. A közlemény szerint hektáronkinti bú­
zatermésünk az 50 évre visszamenő statisztikából

A Gazdák Biztosító Szövetkezete egyedüM 
kimondotta» agrárérdekeket szolgáié biztosító« 
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megállapítható 10 éves átlagok alapján 13'29 és 
13 80 q között ingadozott, tehát aránylag kiegyen­
lített, mert hiszen a két véglet között a különbség a 
V* q-t- is alig haladja meg. Ezeket az eredményeket 
szembeállííx'a más európai államok háború előtti 
eredményeivel, megállapíthatjuk, hogy a termés­
eredményben Dánia, Németország és Ausztria 
megelőz bennünket, Jugoszlávia és Románia pe­
dig mögöttünk marad.

Ha helyes is Bán Dezső cikkének az a meg­
állapítása, hogy a magyar mezőgazdaságnak a 
külterjes búzatermelésről a belterjes kertészeti 
termelésre kell áttérnie, ezt általános elvként nem 
merném kimondani, gondolva az ország éghajlati 
viszonyaira. Az azonban kétségtelen, hogy éppen 
az éghajlati adottságok figyelembevételével be 
kell következnie a belterjesebb magtermelésre való 
áttérésnek. Mindezek azonban a magyar búza 
problémáját megoldani nem fogják. Nem tudom 
elképzelni a megoldást úgy, hogy a búza termő­
területét lényegesebben csökkentenénk. Ez nem 
megoldás. Ez nem is egyeztethető össze a magyar 
lélekkel, mert a magyar életet vet és életet arat, 
amikor a búzával dolgozik. A búzaterület csök­
kentése hihetetlen nagy lelki átállítódást köve­
telne meg a magyar gazdától, ami egyhamar nem 
következhet be. így tehát más megoldást kell 
találni.

A most. dúló világháború előtti időben az ag­
rár köröket nagyon behatóan foglalkoztatta a búza 
problémája. Már akkor kialakult az a meggyőző­
dés, hogy mai értékesítési rendünk és szabályaink 
alapján a magyar búzakérdést megoldani nem 
tudjuk.

Ha a világ búzavetésterületeit éghajlati és mi­
nőségi szempontból vizsgáljak, akkor azt tapasz­
taljuk. hogy mintegy egyharmad részük alkalmas 
olyan búza termesztésére, amelynek minősége meg­
felel a többi területek búzájából őrölt* liszt meg­
javítására. Hazánkat földrajzi helyzete és éghaj­
lati adottságai alkalmassá teszik ilyen háza tér 
illesztésére. A „Köztelek“ említett cikkében kö­
zölt terméseredményeket vizsgálva azt találjuk, 
hogy a nagyobb termésátlagot elérő országok bú­
zái javításra szorulnak, míg a javításra alkalmas 
búzát termelő országok terméseredményei között 
mi első helyen állunk. Ezzel nem akarom azt mon­
dani, hogy ne igyekezzünk minden erőnkkel a 
jelenlegi terméseredményeket megjavítani, csupán 
azt kívánom megállapítani, hogy a minőségi ter­
melésben nem foglaljuk el az utolsó helyet. Sőt!

A minőségi búzatermelés kérdésével az 1937. 
esztendőben igen termékenyen foglakoztak. A M. 
Kir. Lisztkísérleti Állomás akkori vezetője: meg­
boldogult Eankéczy Jenő ezen a téren elvitatha­
tatlan érdemeket szerzett azoknak társaságában, 
akik a magyar minőségi búza nemesítése és ter­
mesztése terén elöljártak. 1937-ben nyugodt lelki­
ismerettel mondhattuk, hogy az egész magyar bú­
zatermés háromnegyed része minőségi áru volt.

Az időközben bekövetkezett háború természete­
sen a minőségi kérdést háttérbe szorította, de az 
elkövetkező békére való felkészülés ismét idő­
szerűvé teszi az ezzel kapcsolatos kérdések fel­
vetését, írásom semmi más célt nem szolgál, mint 
a minőségi értékesítés gondolatának felvetését 
Ezzel nemcsak elméletben kell foglalkoznunk, 
hanem az előmunkálatokat az ügyhöz méltó teljes 
komolysággal elvégezve, azt meg is kell oldanunk.

Tulajdonképpen mi is a búza minőségi értéke­
sítésének lényege? Az elmúlt időben a búza mi­
nőségét a ma is fennálló szokványok határozták 
meg. amelyeknél döntő volt a hektoliter súly és a 
búzában található idegen anyagok százalékos 
arányszáma. Bár a régi rendelkezések ma is fenn­
állnak. s a mai értékesítési rend értelmében a ter­
melőnek átadási, a gyűjtő szervnek átvevőid kö­
telezettsége van. a szókvánvszeríl kikötések szi­
gora enyhébbé és elmosódottabhá vált.

A búza minőségét p sikértartalom és a liszt víz- 
felvevő képességének helves aránva adia meg. A 
szabad világkereskedelmi versenyben azok az or­
szágok. amelveknek feleslege a magyar 
melés többszörösét is eléri, már régen a búza hel- 
tnrta^mi. illetve minőségi értékesítésére fértek át. 
Különböző neveket adtak búzáiknak a származási 
hely. vagy a fajta szerint. Elnevezéseik ma már 
fogalomma váltak. Ez lényegében véve nálunk is
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megvolt, mert hiszen a tiszavidéki búzának min- 
deiuíor nagyobb értőié volt, mint a dunántuiuias 
vagy & ItiiviüeiíiueK, iúz ertheto is, mert a .vagy 
magyar Anvuion soknál loob a napsütéses ormi 
szama, mutt a timiauiuiou. Ennek avveiaezteben 
a uuaj-BenatásoKtoi is Higgoeu aeéiesaub, siaer- 
tlúsauo, joütiimuvsega a uszavideai búza, miut a 
dtiaaiiiuu, iuoauzbeu nemesítő eíjarasoKkai sike­
rűit oiyan lajlakat eioámtaui, hogy ma már a 
danánlnii es a többi tajak is maydnem ugyan­
olyan minőségű búza termelésére kepesek, mint a 
Tiszuvtclek, mm csak növeli a minőségi értékesí­
tés meg u i üasanak jeleniosegét.

faár a származás helye alapján hozzávetőlege­
sen következtetni tehet a minőségre, a magyar 
gazda as kereskedő a béltartalom ellenértékét soha 
nem kapta meg helyes aranyban, mert nem vol­
tak sem erre vonatkozó rendelkezések, sem erre 
amaimas berendezéseink.

A háború előtti evekben történtek kísérletek a 
béltartalom szerinti értékesítésre, de ezek az ér­
tékesítés újszerűségé miatt es a be nem vallott, de 
bekövetkezett anyagi eredmény miatt nem váltot­
ták be a hozzájuk tűzött reményeket.

Nem szabad magunkat államunk, hogy a most 
dúló háború befejeztével a magyar mezőgazdasági 
termények, akár közvetve, akar közvetlenül, nem 
fognak szembekerülni a világ mezőgazdasági 
terményeinek versenyével. Ezt a versenyt a ma­
gyar mezőgazdaság csak akkor fogja megnyer­
hetni, hogyha jobbat és olcsóbbat termei, mint a 
versenytársai. Hogy jobbat tud termelni, auuak 
megvannak az eio feltételei, mert rendelkezésre 
ái! a napsütéses órák megfelelő száma, ami a mi­
nőségi termelésnek egyik elengedhetetlen és io 
kelléke.

Tudom, hogy a minőségi búzaértékesítés meg- 
valosításahoz sok minden szükséges. Szükséges 
többek között a magyar gazdaközönség jövőbe lá­
tása és átállítása, A gondolat idegen, do nem 
megvalósíthatatlan, mert minden előfeltételünk 
megvan hozzá. Ha az állam az első időben őszinte 
meggyőződéssel fogja támogatni az átszervezés 
folyamatát, a magyar gazdaközönség nagyon ha­
mar meg fogja tudni azt, hogy a jobbért többet 
kap és törekedni fog a jobbnak minél nagyobb 
mennyiségben való előállítására. Nem szabad el­
tek-j lenünk a háború előtti, egyesek által kímé­
let lennek bélyegzett de az emberi természetből kö­
vetkező búza verseny hatásait a magyar mezőgaz­
daságra, nem szabad elfelejtenünk, hogy az olcsó 
vízi fuvarral a tengerentúli búza szinte közvet­
lenül a magyar határok alá juthat és versenyt tá­
maszt. Ezt kell nekünk legyűrni, akik drágábban 
termelünk és drágább fuvart kell fizetnünk, mert 
hiányzik az olcsó vízi fuvar. Ha nem tudunk meg­
küzdeni a tengerentúli, a minőségi értékesítés 
szempontjából is megalapozott kereskedelemmel, 
úgy ez a magyar búzán keresztül a mezőgazdaság 
elsorvadásához vezethet.

Ma talán sokaknak a szemében időelőttinek 
tűnhetik az értékesítés átszervezésének gondolata, 
mégis foglalkoznunk kell vele és hiszem, hogy a 
magyar gazdaközönség, annak vezetői és a kor­
mányzat meg fogja érteni ennek szükségessségét. 
A magyar gazda előrelátásának évekre kell szól­
nia, mert hiszen a legrövidebb időszak, amelyre 
a mezőgazdaság terveket építhet, egy év, amely 
végtelenül kicsi idő a történelemben, de végtele­
nül hosszú az ember életében. Szili* Márt m

f- idbirtokos.

Biztosítson a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél- 
Magyar agrárintézet, Karteien kívül. 
(Tüzí, jég», állat», élet« stb, biztosítás.)

növénytermesztés.
Rovatvezető; Suráují János it.

Ezid ei 11 a iirato nr 6 te r meszt esi 
tapasztalatok.

írra: Gyorváry G>vb o'v. gazda.

Meggyőződése? keresztényi öntudat szükséges 
almoz, hogy most, 1943 őszén a magyar gazda nyu- 
galomimil, vagy megelégedéssel tekintsen vissza a 
mutoieloen levő gazdasági évre. Arra az évre, 
ammy száraz, aszályos voltával annyi sok fejtö­
rést, gondot és baji okozott a gazdának. Országunk 
teljes egészét, nagyon kis kivétellel, érintette ez a 
csapas és bizony, ha most a terménvbetakarítás 
vege a számot vetünk azzal, hogy melyik uövé- 
ii> ünk néni sínylette meg következményeit, úgv 
nyíltan kimondhatjuk: kivétel nélkül minden 
egyt's terrueivényünk szenvedett miatta, legna­
gyobbrészt annyira, hogy a betakarított termés 
a katasztrófa határait súrolja (szálaslak&rxná- 
nj ok, kukorica, répák) és bizony csak elenyésző 
kicsi anfa^ növények száma, amelyek „megúszták“ 
ezt a nehéz é%-et.

Egyike e keveseknek a napraforgó. Emlékeze­
tében él minden gazdának az olajosmagvak köte­
lező termelései előíró ezelőtt két évvel megjelent 
rendelet. Ha nem is kivétel nélkül, de nagyon 
nagy százalékban mi, termelők, ellenszenvvel fo­
gadtuk annak rendelkezéseit és különösen féltünk, 
hogy a ránk kényszer!tett növényt csak ráfize­
téssel tudjuk majd termeszteni. Ezekre az érzel­
mekre, tapasztalatok hiányában, minden okunk 
meglehetett, hiszen nagy múltú gazdáink és tudó­
saink- mind úgy vélekedtek, hogy napraforgót jö­
vedelmezően termeszteni nem lehet. Ez a növény 
szerintük kizáróan kisgazda-növény, nagy gazda­
ságokban legfeljebb csak mint szegély növény jö­
het számításba. Elmúlt azonban az első terme­
lési év — minden nagyobb baj nélkül; ma már 
hatunk mögött van a második is megnövelt vetés­
területé vei és látjuk, hogy nem is olyan borzasztó 
növény ez a napraforgó, sőt meg keli állapíta­
nunk, hogy nemcsak a kis-, de a nagyobb gazdák 
is egészen elsőrendű növénnyel állanak szemben, 
nem is beszélve annak a köz érdekében! ma nélkü­
lözhetetlen voltáról.

Elmondhatjuk, hogy a napraforgó volt talán 
ezidén egyedüli növényünk, amely aránylag leg­
kevesebbet szenvedett a szárazságtól. Szomorú 
tény ez év őszén, hogy — mint már előbb is em­
lítettem — takarmányaink kivétel nélkül kisültek, 
gabonáink az aszály következtében, ha szemre 
nem is, de szalmára katasztrofális kis termést ad­
tak, kukoricáink az ország legnagyobb részén már 
augusztusban elsültek, így országos átlagban igen 
gyenge másod-harmadrendű, satnya volt a cső- 
termés. Késői burgonyáink, dinnyéink eső híjján 
csak fél termést adtak. Mindezekkel szemben a 
napraforgó „kitett magáért**, mert a szörnyű 
aszály ellenére „állott a talpán“. Talán szárba nem 
nőtt túl magasra, de tányérai szépen, egyenlete­
sen fejlődtek, szemképződése kifogástalan, egyszó­
val mindenütt adott olyan termést, mint a búza, 
ami pedig azt jelenti, hogy a 40 pengős búzaár 
szembeállítva a 70 pengős napra forgóárral, nem 
megvetendő jövedelemtöbblet ebben a mű rostos 
1943-as esztendőben.

Még egy nagy előnyt kell megemlítenem a 
uralt mostoha növényének védelmére. Éppen ez- 
idén láthattuk, hogy a napraforgó a száraz évek 
favorit ja, mert nemcsak hogy nem sínyli azt úgy 
meg, mint a többi kultúrnövény, de korán, szep­
tember 20-a körül éppen a szárazság következté­
ben teljesen beérik, törhető és csépelhető a kuko­

rica betakarttlásának kezdete előtt, így kitölt egy 
gazdasági munkaszüneti időt, szeptember véget 
ej oiuober elejei, utana kényelmesen vethetünk 
es dolgozhatunk a meg kintiévá őszi terményeink 
betakarításával,

Idősebe ^ gazdatársaink, akik a napraforgót 
nem szívleltek, szeretik hangoztatai, hogy talaj- 
zsaroló növény vs így mar ezeiT sem érdemes 
nagyobb gazdáknak vele foglalkozni Hogy ez 
mennyire nem így van, megmutatták az első kő­
telező termelési évben napraforgó mán vetett 
kalászosaink, iseiamivci sem maradtak el ezek a 
más, állítólag jobb elő vetem én y után vetett kalá­
szosokkal szemben. A napraforgó semmivel sem 
bizonyuk rosszabb előveteméuynck, mint bármily 
inas szakszerű eiönöveuy, különösen akkor nem, 
ha a napraforgó is megkapta veiésben-ápolásban 
azt, ami o: megilleti.

Az ugyanis csak természetes, hogy e növény­
nek is vannak a tőiddel, a gazdával szemben igé­
nyei, éspedig jogos igényei. Csak akkor ad meg­
felelő termést, ha nem a iegelhagyatottabb futó­
homokos táblába, helyezzük, hanem igenis legyen 
szíve a gazdának más kultúrnövényekkel egyenlő 
rangsorba helyezve jómiuőségü táblába vetül, ne 
távol a trágyázástól, sőt, ha lehet, istálló;ragyába. 
Ekkor senki ne féljen egy pillanatig sem átlók 
hogy a napraforgptenuesziés nem fieetodik ki, 
vagy attól, hogy a talajt teljesen ki elve, soványán 
hagyja vissza az ufónöveuy részére. Sőt merném 
állítani ennek éppen az ellenkezőjét, megtoldva 
megállapításomat azzal, hogy mint gyomirtó nö­
vény — hasonló körülmények között — más elő- 
vetvmcnnyví szemben előnyös helyzetet nyújt az 
utána következő kalászosnak.

Érdekes tapasztalatokra tehettek szert a gaz­
dák az idei második kötelező termelési év folya­
mán a napratorgovai. Az első termes behurdása 
alkalmával 1942 őszén utak szélén, eséyiés helyén, 
a szerükben a tömegesebb, vagy kevesebb mag­
elhullások helyén már ekkor talajba kerültek 
napraforgó-magvak. Azok ott útteieitek, tavasszal 
korán, vagy már & tel folyamán a hó alatt kikel 
tok, de el nem pusztultak 1943 tavaszán . aztán 
gyors és erős fejlődésnek indultak, s mire a ta­
vaszi vetések befejeződtek, illetve a tavasszal ve­
iéit napraforgó a talajba került, ezek már 20—30 
cm nagyságnak voltuk. Eredmény: óriási tányér- 
képződés, legalább 3—4-szeres termés. Mindebből 
leszűrhető az a határozott megállapítás, hogy a 
napraforgó rövidesen őszi vetésű növénnyé válik, 
amikor is termésben ma még el sem képzelhető 
mennyiségeket kaphatunk ettől a hosszú időn át 
lebecsült növénytől. Ez utóbbi elképzelésnek még 
az az óriási előnye is biztosítottnak látszik, hogy 
a napraforgó már augusztusién beérik, így a be 
takarítási munkálatok idejében, az őszi esőzések 
megindulta előtt befejezhetek, aminek termesze 
i- H velejárója, hog-y a sokat felrótt dohosodé» ve­
szélye is kiküszöbölődik. Igazán nem lenne hiába­
való munka, ha növény nemesi tő üzemeink az őszi 
napraforgó kitenyésztésével mielőbb elkészülné­
nek.

Egyébként fagyállósága kétségen felül ált. Né­
met szaklapok már ezév tavaszán, s$t 1943 január­
jában tárgyalták és egyenesen ajánlották, hogy 
mint Németországban, hazánkban is a napra­
forgó előzzön meg minden tavaszi növényt a ve­
tésben; amint a talaj felszikkadt, a hó elolvadása 
után azonnal vessük. Aki ezt a tanácsot meg­
fogadta, annak ezidén nagy napraforgó termése 
volt. Mindezekből okulva bátran kimondható, 
hogy 1944 tavaszán addig is, amíg az őszi napra­
forgót növénynemesítőink kitenyésztik, ne az 
árpa vagy a zab legyen első vetésünk, hanem az 
utófagyok figyelmen kívül hagyásával napra 
forgónkat vessük ei az első alkalmas napon.

Megsinyiik állatai a napfény, szabad kifutó. zöld legelő hiányát.
Mindezt pótolhatja a garantáltan 150.000 nemzetközi egység

D-Wlf amiül tartalmazó

Saat adagjaié
Slaoieoknak, bárányoknak * s dkg 
Hízósertéseknek, süldőknek i dkg 
Borjúknak, csikóknak ... t dkg
Tejelő teheneknek, lovaknak 2 dkg 
Baromfinak, nyúlnak _____.... Vs dkg

tflOOIT. abrakkiegészítő etetésével.

Ha BfODITxjí etet, filléres befektetéssel felbecsülhetetlen, haszna lesz.
Angolkór, csentlágfutáe, és más anyagforgalmi betegségek nem támadják meg Állatai*. 
Az álktnívelésre és hizlalásra nem Íice'heí ti ! Kérje részletes ismertetőnket?

A B I 0 D I T
beszerezhető a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE-né!
Budapest, ¥., Aikomány-utca 29 es tided kíreudeitscgelnel

8036
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Kellő tapasztalat hiányában kérdéses volt a 
legutóbbi evedig a napraforgó betakarítása és 
csepiesti. Ez a bizonytaiausag is hozzájártál auuoz, 
hogy a napraforgót mostona gyermekként ke­
zeltek a múltban. A tavalyi tapasztalatok, a ren­
delkezésre álló gépek kellő átalakítása után ezt a 
nehézséget is eloszlatták, így e téren is közelebb 
került egymáshoz a növény es termesztője.

Kisebb területek termesének cseplése végre­
hajtható kézusvplessei; nagyobb gazdaságokban 
•z nem jöhet nagyon számításba, itt egyrészt a 
Herezeg-téie gép, másrészt az átalakított cséplő- 
szekrények kerülnek előtérbe. Ez utóbbiak a leg­
kézenfekvőbb megoldások az első év tapasztalatai 
alapján, mert míg egy Herezeg-téie gép beszerzése 
aránylag nagy összeget Igényel az anyagiakkal 
szűkösen rendelkező gazda zseoébői, aütug a csep- 
idszekrény legtöbb gazdaságban rendelkezésre áll, 
annak csak a dobszerkezetet kell megfelelő módon 
átalakítani, így minden nagyobb befektetés nél­
kül simán, gyorsan és kifogás nélkül elesépelhető 
a napraforgó.

A eséplószekrény átalakítását szemléltetően és 
teljes szabatossággal tárgyalja a „Futura“ által 
minden gazdaságnak megküldött, „A napraforgó 
betakarítása és cseplése'" című füzet. Aki ennek 
útmutatása szerint szerelte át cséplőszekrényét, az 
már eleve elvetette, a eséplés nagyobb gondjait. 
Csupán néhány megjegyzést, a gyakorlatból le­
szúrt tapasztalatot tartok szükségesnek a füzet­
ben foglaltakra megemlíteni, éspedig elsősorban 
arra, ami betüszerint így áll a füzetben: „A 
ezalmarázó nem jár, mivel a tányérok kivitelére 
nem alkalmas, megtorlódik rajta*'.

Idei SO ni. hold napraforgómat- cséplőszekré- 
nyemmel csépeltem el, napi 60—70 métermázsás 
elsőrendű munkateljesítménnyel. Én azonban a 
szál mar ázót járattam — de visszafelé, vagyis 
ellenkező irányú meghajtással; az eredmény min­
den várakozást fölül műit. A tányérok hiány nél­
kül, símán hagyták el a, gépei, persze nem a szal- 
marázón át, hanem a visszafelé mozgás következ­
tében, és a szaimarázó-iádák ellenkező mozgása 
folytán a tőrei;rostára jutottak, ahol aztán annak 
aránylag elég gyors mozgása következtében a 
gépből minden nehézség nélkül kipotyogtak. A 
jövőben ezt a megoldást bárkinek ajánlhatom, 
semmi kellemetlenség így a tányérokkal nem tör­
ténik.

További megszívlelendő tapasztalatom a cséplő­
géppel végzett munkánál az, hogy ne vigyük tö­
meges napraforgó-eséplésnéi a magot patertioste- 
rünk segítségével a felső tisztító-műre — ez na­
gyon hátráltatja a munka gyors és síma ütemét 
—, mert erőltetett etetésnél a kanalak eldugulnak, 
egyszerűen nem bírják el ezt a munkát (mag" 
törmelék), hanem ehelyett engedjük le egyszerűen 
a, csépelt magot az alsó tisztítómű alá helyezett 
ponyvára, onnan a gép mellé felállított Kalmár­
rosta segítségével első osztályú magot küldhetünk 
be magtárainkba. Ezzel a rendszerrel a dobot 
olyan ütemben etethetjük, ahogyan 'csak bírjuk, 
fennakadás nem lesz.

Egy ilyen módon végzett napraforgó-cséplés- 
nél még azt az előnyt is élvezzük, hogy nem kell 
cséplőszekrényünk dobjának fordulatszámát felére 
csökkenteni, nem kell a tengelyén lévő szíjjtár- 
e-'ákar kétszer akkorára nagyítani — hogy így a 
rosták, szeleink rendes fordulattal járjanak — 
egyszerűen elégséges traktorunkat, vagy gőzgé­
pünket legkisebb gáz-, illetve gőzmennyiséggel já­
ratni, így valamivel csökken a dobfordulat. Ezzel 
a kérdés meg is oldódott, ha egyébként a dob 
falécezése és a kosárrészek deszkázása megtörtént. 
Fontosnak tartom hangsúlyozni azt a tapasztala­
tomat is, hogy ne négy. hanem csak két faléccel 
legyen a dob felszerelve, ez azután teljesen ellen­

súlyozza az esetleg a kívánatosnál nagyobb for­
dulatszámmal járó dob hátrányosságát.

Elkerülhetetlen természetesen, különösen tel­
jesen érett napraforgótányéroknál, hogy 4—58/» 
sérült, vagy hámozott mag ne kerüljön be a mag­
tárba, ennek azonban, ha jól beérődéit maggal 
van dolgunk,nagyobb jelentőséget nem kell tulaj­
donítanunk; ez kellőszámú átlapátol ásókkal kel­
lemetlenséget, befülledést nem okozhat.

Az elmúlt két kötelező termelési év tehát a 
fentiek szerint is megtanított minket, hogyan 
vessük, arassuk, csépeljük ezt az egyénre és a 
közre annyira fontos növényt, és hogy nincsen 
egyáltalán okuk sem a jövedelmezőség, sem a 
betakarulás, sem & taiajzsarolás miatt tőle 
idegenkedni.

KÖ VÉN YN EME SÍIÉ S
ÉS *

VETŐM A GT E RMESZTÉS.
Sa vet vezető; Gráboer Emit

A burgonya virágtalanítása, 
mint termóísfokozó eljárás.

Írta: Oaái László uradalmi intéző.
Hí »szú évek óla figyelem bosszankodva, hegy a 

burgonya virágzására és mayt érmésé re mennyi erőt 
cs anyagot pazar I, amikor ebbői a gyakorlati gazdánál: 
közvetlenül semmiféle néven nevezhető haszna nincsen. 
Hangsúlyoznom k I), ív gy közvetlenül, mert mi gya­
korlati gazdák tudjuk legjobban, toil kos" önhetünk 
uövénynemesítxLik kiváló munkájának, amelynek 
óriási eredményei éppen burgonya vís> c nyit than a 
virágzás és mat termés segítségé vei szülét bellik meg.

E.től eltekintve azonban, mini burgonyatermes: te, 
aki szűk látókört vont maga és burgonyatáhlí ja köré, 
mindig módfelett s;jnál am a burgonya virágjába cs 
ma termésébe szer, li rengeteg növényi tápanyagét, 
napfényt és élettani munkát, aminek a termesztés 
sután semmivé ki licit válnia, mert hiszen a növénynek 
ezekből a részeiből kazán nem tudtunk semmi h: s ru I 
venni. Kézenfekvő az a meggondolás, hogy mindazt az 
anyagot, erői és munkát, amit a burgonya a virágzásához 
és magtér neléséhez felhasznált, máshonnan kellett meg­
takarítania, illetve kénffelen volt ..elvonni“, vagy az 
asszi miláló erő nü (levél, szár), vagy az utánpótlás 
(gyökér), vagy maga a gu nó elől. Röviden ; a v s its 
uindenker a virág cs mag javára, közvetve vagy köz­

vetlenül, a tűk jdunképpeni termés és 1; y a rv; k rk ti 
gazda szomorúan mondhatja, hegy : a burgonyája a 
zsebe rovására virágzik és magzik.

Fleischmann limit li dr. az. 1931., az 1937. és 1942. 
években nagyon érdekes kísérlet eket fclyletctt bab 
virágtalanitásáví-i és megáik pite Ha, hegy „való­
színűen a hormone k ama cs pirtja, amely szerepet 
játszik a generatív irányú fejlődési szakban, tehát a 
virágzástól az ir.sig, hatáskörétől virágfalant*ássa! 
megfosztva átcsap« rtcsilt és tevékenyéé#e inkább a 
vegetatív fejlődési szak t ováhbi fenntartására irányult“. 
(„Köztelek“, 1943 máji s 2.)

Boldogan vontam be ezt a megállapítást a burgo­
nyatermésről elmondott gond< lat körön be és azt az el­
ír', le! i tételt állítottam fel, brry: ha a burgonya virág- 
talanításával a növény generatív fejlődési irányú hor­
monjait a vegetatív fejlődés irányába állíthatjuk, akkor a 
virág és nagter nés helyett agu nős részek, vagyis a termés 
fejlődését segíthetnénk elő.

Mivei jelentőségteljesnek kellett megállapi'anom 
gyakorlati gazda szemével ezt a kérdést, kísérletet 
állítottam be annak ellenőrzésére, hegy kephati nk-e 
a burgonya virág- és magtermése helyeit valami 
gumótermés csereadományt a hormonok megváltoz­
tatott hatásának eredményi ként ?

A kísérletet részint kert emben, részint szántóföldön 
állítoí íanrbe és összesen 4210 burgonyatő eredményeit 
vi ágáltam meg. A kertemben lévő 6 burgonyatő 
virágtalanitását a szántóföldi kísérik W! egyidőben 
végeztettem a virágzás kezdetén, június 4 én.

Ez a 6 burgonyatő a következő terméseredményt 
mutíatta :

1. tő virágtalan.............................. 0814 kg
3. tő virágtalan......... ...................  0 911 kg
5. tő virágtalan.............................. 0"544 kg
2. tő virágos ................................... O'SOO kg
4. tő virágos.................................. 04515 kg
6. tő virágos ................... ............... O vii kg
Sajnos, ebből semmiféle következtetést levenni 

nem tudtam, mert a kertemben lévő gyümölcsfák 
árnyéka az egyes töveket egyenlőt lenül borít ott a és igy 
az eredmények feihasználhatallanná váltak.

A szántóföldi kísérlet azonban sikeres körülmények 
között volt elvégezhető és olyképpen v< li beáilíHe, 
hogy egyenkint 435 tövet magában foglaló 6 ser bur­
gonya közül az 1., 3., 5. sorok virágleknlfva lettek, 
míg a 2., 4., 6. sorban lévők szabadon virágozhattak 
és magot teremhettek.

Az egyes sorok termését három osztályba 
soroltuk : I. étkezési nagyság, II. ültetési nagyság 
és III. apró burgonya.

A kísérlet eredménye a következő volt ;
1. OiZt. II. oszt. II!. oszt. Ölsz«« 

kg
1. sor virágtaianitvi.......... 334
3.
5.

kg kg kg kg
... 334 92 30 459
... 293 62 32 422
... 342 85 20 447

összesen ............ 974 269 82 1325

2. sor virágos.............. ..... 280 1U 30 421
.........  280 102 35 417

6. „ ............. ....... 250 100 31 381
Összesen ..........___ _ 510 313 96 1219

Ha most kát. holdankint 13,702 tövet (60x70) 
számítunk, úgy a vlrágtalanitott burgonya tőát­
lagát, 1*01 kg-ot véve számításba, a kát. hol- 
dankinti termés 138*39 q, ezzel szemben a virá­
géinak hagyott termése 0'93 kg tőátlaggal szá­
mítva 127"-13 q burgonya. A terinéslöbblet tehát 
kai. holdankint 104)6 q.

Minden számítástól eltekintve a lemért meny- 
nyiségek alapján a termés a virágtalanllolt része­
ken nagyjából 10%-os többletet mulat. Meg kelt 
még állapítani azt is, hogy a vlrágtalanitott részeken 
a gumók nagysága tekintetében a nagyobb gumók 
javára is kedvező eredményt láthatunk. A virág- 
lalanított részen a gumóarány:

I. osztálvú............................. 73-5%
II. „ ................................ 20 3%

III. „ ............................... 6-2%
Ezzel szemben a virágoson :

I. osztályú ................................ 66*5%
II. „ *   25-7%

III. ...........................   7-8%
A szántóföldi kísérletet humuszos homokon 

végezd ük, üítetési idő március 31. Ápolási munkák 
a következők voltak: egyszeri kézikapálás, két­
szeri töltögeti« töltögető ekével és egyszer gazolás 
gyerekekkel. A virág! a tanítás, mint már említet­
tem, június 4 én, a virágzás kezáetén és mintegy 
kétharmad részben bimbó korban történt. Mivel 
a gumókölés a virágzással kapcs« lati s, igen jelen­
tős lenne annak megállapítása, hegy bin bó korban, 
teljes virágzásban, esetleg közvetlenül virágzás után 
célszerű e a virágzat eltávolítása ? A burgonya faj­
iája Flava volt, amely igen jói virágzik. A virág­
jukat elrúgó, vagyis bogyói nem termő burgonyák­
nál a viráglalanítás céltalan, mert azok virágja 
nyitás után úgyis lehullik.

9eszseges ivóvíz
nélkülözhetetlen/

Nyitott kutak vize nem lehet egészséges! 
Gondos gazda ügyel jószágának egészségére is és

Eladási központ:
Agrárglobus Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.'-T. 
Budapest, V„ Szent István=körát 12. Telefon: 126—6S1
Sürgönyeim: Asrobus, Budapest.
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Az Idei nar?5 szárazság ellenére a burgonva- 
-Abla olyan jói tartotta a nedvességet, hogy a 
fltischmann Rudolf dr. által említett „szárazság- 
űrésí“ nem lehetett határozottan megállapítani, 

úgyszintén nem sikerül! megfigyelést tenni a beteg- 
égekkel szemben tanúsított ellenállóképességre 
sem. Mindenesetre a virágtalanított sorok, ha 
iem is feltűnően, de szemre is némileg jobban 
mutatták azt, mint a bogyó-termést hozók.

Meg keli említenem azt a körülményt, hogy 
íz idén feltűnően élénk volt vidékünkön a 
burgonyák virágzása és szokatlanul nagy a 
bogyótermés. Érért lehetséges, hogy az idei arány- 
tag nagy kísérleti eredmény részben nem a külö­
nösen kedvező körülmények eredménye volt.

Jól tudrm azt, hogy komoly szakembernek egyet­
len év kísérleti eredményeivel nem szabad a nyil­
vánosság elé lépnie, de egyrészt, magam csak egy­
szerű gyakorlati gazda vagyok, másrészt pedig 
a mostani háborús viszonyok nem engednek meg 
: isiikéiül olyan kérdésekben, amelyek a többterme- 
cshez bármilyen kis mértékben is hozzájárulhatnak. 

Különösen ha olyan elsőrangúan fonlos élelmiszerről 
van szó. mint a burgonya, a nely növényünk a cukor­
répával együtt a legtöbb kalóriát adó növény. (1 kg 
■urgonya kb. 900 kalória értéket jelent.)

Bátor vagyok tehát összefoglalva előadni, hogy 
az elmélet és gyakorlat egyaránt mutatja : a bur­
gonya virágtalanttása a terméseredményre-előnyös 
befolyást gyakorol és így, mivel a f érmés* öbblet 
értéke mellett a virágfalanífás munkokőlísége 
elenyésző, az eljárás hasznot hajlónak látszik.

Ezúton kérem tehát ez epy év kísérleti ered­
ményeire hivatkozva szakembereinket, szakintéz- 
nényeinket és gazda!ársaimat, hogy n jövő ter­
mesztési évben lehetőleg minél szélesebb körben 
kísérleteket állítanak be, hegy minél előbb elég 
itat állhasson rendelkezésünkre a burgonya vlrág- 
talantíásával elért terméstöbbletre vonatkozóan.

Nem kétséges ugyanis, hogy ha az országos 
kísérletek és tudományos vizsgálatok igazolnák 
kísérleteim eredményét, akkor navy Mentőséről 
lerne az. hooy ezt az eljárási már az 1945. termelési 
•eben általánosságban gyiimölc&iztelhetnénk, mert 
sajnos, félő, hogy ez az év még háborús esztendő 
tesz és minden kg burgonya, amit a virágtól és 
magi érméstől a közel % millió kát. hold burgonya- 
termő területűnkön a magunk számára ment­
hetünk meg, igen értékes lehet.

Bátor vagyok tehát az illetékesek szives figyel­
mét é>s fáradságát kérni a burgonya virágtalanitási 
eljárásának alapos megvizsgálásához.

JUHTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Sehandl József de.

X nyírdsúly nagyságát befolyásoló 
tényezők.

Irta: Viktor m. kir. fővegyész,

A mezőgazdasági termelés irányát, az egyes 
rmények mennyiségét és minőségét a kereslet 

szabályozza. A gyáripar igényeinek változása 
sokszor igen nehéz feladatok elé állítja a gazdát. 
Ez az eset állt elő, amidőn néhány évvel ezelőtt 
a rövidfürtű, finom posztógyapjú iránti kereslet 
majdnem teljesen megszűnt A kereskedelem en­
nek következtében más szempontok szerint kezdte 
megítélni a gyapjú értékét. Régente a szálfínom- 
ság játszott döntő szerepet a tételek kereskedelmi 
értékének meghatározásánál, ma mindinkább elő­
térbe lép a fürtmagasság.

A változott igényeknek megfelelően a juhá­
ratok tény észiránya is átalakult. A rövidsége 

= alacsony- rendement-ja miatt lényegesen leérté­
kelt posztógyapjú termelése nem bizonyult rentá­
bilisnak és így elektorai-negretti nyájaink nagy- 
része megszűnt, szövetgyapjút termelő jubásza- 
!aínk pedig átkereszteléssel igyekeznek a fürt 
magasságot növelni. Általában minden juhtartó 
fázd a főcélja a szálhosszúság fokozása, ami néha 
- sajnos — a gyapjú más értékmérő tulajdonsá­
gainak a rovására történik. Mivel a hosszúság 
és finomság között korreláció áll fenn, ennek a 
folyamatnak első következménye a gyapjú eldur­
vulása, amelyet törzskönyvelt juhászataink ada­
ginak tanulmányozásánál máris tapasztaltam.
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?)i?an nyájunk, amelynek átlagos finomsága 
„A--i , már alig akad. Mindjobban szaporodik ; 
azonban az „A:AA" és gyapjút termelő egye­
nek száma, sőt a kosok kozott mar az „A B " gyap­
jas sem ritka. Ezt az eltolódást — amely kúiön- 
ben.a nyugati országokban már régebben meg­
történt — nem tartom károsnak, mert, mint fej­
ti getéseink során később látni fogjuk, a termelő- 
képességet es Így a juktartás rentabilitását is 
iokozni fogja.

Kifejezésre jutott ez az irányváltozás a te- 
nyészaiiaikiáilitástm és vásáron bemutatott ko­
sokon is, amelyeken mostanában — nem ritkán — 
1Ö"M2 cm magas fürtökben is volt alkalmunk 
gyönyörködni. A tenyészállatok értékének meg­
ítélésénél — szerény véleményem szerint — mos­
tanában néha talán nagyon is túlbecsüljük — más 
tulajdonságok rovására — a szálhosszúság jelen­
tőségéi. A tenyészállatvásáron eladásra kerülő, 
különös gonddal nevelt, túltáplált, rendszerint 
egyes tulajdonságoknak „plus variánsait“ képvi­
selő egyedek nem mindig hű kifejezői a nyáj 
átlagának. Nines kizárva tehát, hogy új gazdáik­
nak néha keserű csalódást okoznak.

A nagy és arányos testalkat, jól tömött, zárt 
és magasfürtü bunda, jó beiszerkezetü — tehát 
nem túlívelt vagy cérnás — és hosszú gyapjúval 
minél nagyobb területen benőtt has. azok a tu­
lajdonságok, amelyekre különös tekintettel kell 
lennünk. A has benőttségét azért emelem ki. mert 
nagy felülete következtében erősen csökkenti a 
nyírósúlyt, ha rövid, hibás beiszerkezetü gyap­
júval van csak igen gyéren benőve.

A juhok tartását ugyanis elsősorban gyapjú- 
termelőképességük teszi rentábilissá. Más szó­
val: csak olyan juhászainkat érdemes tartani, 
amelyeknek a jó minőség mellett nagy is a gyap- 
júhozama. Ilyen szempontból még sokat kell ha­
ladnunk, mert — sajnos — juhászataink között 
elég olyan akad, amelynek átlagos nyirósúiya a 
40 kg-ot sem éri el. A nyírósúly nagyságának 
megítélésénél egyedül a bunda tisztagyapjú anya­
gának mennyisége mérvadó.

A következőkben a bunda nagyságát befolyá­
soló tényezőkkel fogunk foglalkozni, mert a 
nyírósúly növelésére, irányuló tenyésztői mun­
kánk csak akkor lesz eredményes, ha e faktorok 
lényegét és hatásfokát pontosan ismerjük. A 
bunda tisztagyapjú-taríalma függ a szálak szá­
mától és hosszúságától. A szálak száma arányo­
san nő a test benöttségével, nagyságával és a 
sűrűséggel, azaz az egységnyi területen nőtt szá­
lak számával. A nyírósúly tehát — azonos rende- 
ment-et feltételezve — annál nagyobb lesz, minél 
nagyobb testű* minél jobban benőtt tömött, hosszú- 
szálú bundát termelő juhokat tenyésztünk. A 
nyírósúly növelését célzó szelektálásnál tehát e 
faktorok egyikét sem szabad elhanyagolnunk. A 
gyapjúhozamot befolyásoló tényezők hatásfoká­
nak nagyságái bizonyos számtani műveletek 
alapján meghatározott értékekkel jól szemléltető 
módon juttattam kifejezésre. A számítások me­
nete a következő.

Törzskönyvelési adataink szerint egy közepes 
nagyságú, 40 kg súlyú magyar fésűs juh mell­
re él ysége és törzshosszúsága átlagosan 30 cm, 
illetve 66 cm. Ezeknek a méreteknek alapján szá­
mítottam ki hozzávetőlegesen a törzs felületének 
nagyságát, amidőn azt egy 30 em átmérőjű és 
66 cm magas szabályos hengerrel azonosnak té­
teleztem fel. A fej és a lábak bőrfelületét nem, de 
ehelyett a henger alsó és felső fedőlapjának te­
rületeit vettem tekintetbe. Valószínű, hogy az 
így megállapított érték nem egyezik teljesen a 
valósággal, jelen esetben azonban, amidőn bizo­
nyos behatások által előidézett változások nagy­
ságának relatív összehasonlítása a cél, ez a kö­
rülmény elhanyagolható. A testfelület nagysága 
ezek szerint. 2X152 X 3 14 + 30X3 14 X 66 = 7630 cm3.

Feltételeztem továbbá az egyszerüség'kedvéért. 
hogy a bunda csupán 20 mikron átmérőjű, sza­
bályos hengeralakú és esetenkint azonos hosszú­
ságú szálakat tartalmaz. Ezáltal is a valóságtól 
többé-kevésbbé eltérő eredményeket kapunk, de 
a fenti elgondolásaink alapján, a számításaink­
ból levonható következtetések helyességére ez a 
körülmény sines befolyással. Egy 20 mikron át­
mérőjű. 1 cm hosszú szál köbtartalma ezek szerint 
tehát" 10- X 314 X 10* köbmikron, azaz 314 X Ifi4
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köbmikron. A súlya pedig a gyapjúanyag fajsú­
lyát 13-nek véve: 314X10<X113X10-W » 4082 X 
10 gramm, azaz 0"(KKM304Ö$2 gramm. Kiszámítot­
tam ez adatok alapján, hogy hány gyapjúszál nő 
átlagosan olyan juh 1 cm2-nyi bőrfelületén, amely 
évente 5000 gramm S cm hosszú szálakból össze­
tett szennyes- és így 30% rendement-et alapul 
véve 1500 gramm tisztagyapjút szolgáltat. Az 
előbbiek alapján 1 drb 8 cm hosszú. 20 mikron át­
mérőjű szál súlya ugyanis S X 40S2 X 10 6 =-32,656 
X10 9 gramm — fi000032656 gramm: a bundában 
található szálak száma tehát 1500 : 32.656 X 10"* — 
45.933.300 drb. Mi vél pedig a test felületéi 7630 
em*-ben állapítottuk meg, 1 enF-nyi bőrdarabkán 
45.933,3007630 - 6020, 1 mm'-en pedig kereken 60 
darab a szálak száma.

Számításaim eddigi eredményei alapján felte­
hető tehát, hogy egy közepes nagyságú magyar 
fésűs juh. amely évente 5000 gramm 8 em hosszú, 
20 mikron átlagos finomságú, szennyes-, illetve 
1500 gramm tisztagyapjút termel, bőr felületének 
1 .em’-nyi területén kb. 6000 gyapjúszál nő. Ee 
annyit jelent, hogy a test felületének csak kb. 
19%-a van benőve, mert 60 szál összterülete 314X 
líY- X 60 — 18.S40 négyzet mikron, ami 1 mm2, azaz 
1.000,000 négyzetmikronnak kereken 19%-a.

A továbbiakban azt fogjuk vizsgálni, hogy 
mennyi gyapjútöbbletet eredményez, ha 1. a tö­
mött ségett. 2. a fürtmagasságot, vagy 3. a test­
felületet növeljük.

1. A sűrűség 10%-os növelésével, azaz, ha 1 cm- 
nyi felületen 6020 szál helyett 6622 szál van jelen, 
a bundasúly 187 gramm tisztagyapjúval, 'azaz. 
30*/» rendement-t számítva 62a gramm szennyes 
gyapjúval növekedik. így pl. egy bundában, 
amely 6730 cm* testfelületen 1 cm hosszú, 20 
mikron finomságú szálakat tartalmaz, akkor ssze 
rint, hogy 1 cm$-en 6020, vagy 6622 szál nőtt, nr. 
egész bundában a szálak száma 45.933.300. illetvs 
50.525.860 db. A különbség 4.592,560; a súlytöbblet 
4.592,560 X4082—8 —187 gramm.

2. A szálak lOVo-os hosszabbodása a bundasúlyt 
szintén 187 gramm tiszta, azaz 30% rendement-t 
mellett 625 gramm szennyes gyapjúval növeli. Ha 
ugyanis egy 6730 cm3 testfelületet befedő, cnr-cn- 
kint 6020 darab, 20 átlagos finomságú. 10 mm 
hosszú szálakat tartalmazó bundát, n szálhosszú­
ság lOVe-ftval. azaz 1 mm-el növeljük, akkor a 
bunda 4082X10 ,0X45.933.300 M87 gramm, azaz 62 5 
grammal lesz súlyosabb. Egy szál 1 mm hosszú­
ságú szál darabka súlya: 102X3 14X1 3X10M 10 13 
— 4082.10—10 gramm.

3. Ha a test felületét az eredetileg megállapí­
tott 7630 cm* Wo-ával, azaz 763 enr cl nagyítjuk, 
akkor a bunda súlya — 20 mikron átlagos finom­
ságot. 1 cm szál hossz óságot. 1 cm3-nyi bőrdarab- 
kán 6020 szálat*feltételezve — szintén 187 gramm 
tiszta, azaz 62"5 gramm szennyes gvaoiíítöbbletet 
fog eredményezni (763 X 6020 X 4082 X10 18 7
gramm). A testfelülettel arányosan növekednek 
természetesen a testméretek és az élősúly is. így 
a mi esetünkben 10%-os megnagyobbodás követ­
keztében a mellmélység, törzshosszúság és élő­
súly 30 em. 66 em, 40 kg méretei 315 em. 69 nn-ra 
illetve. 44 kg-ra növekednének.

Külön foglalkozom a nyírósúly növekedésére! 
abban az esetben, ha az a gyapjúszálak eldurvu­
lásával ál! összefüggésben. Azonos "testfelület, 
nzono« sűrűség és fiírt hossz é so g mellett ugyanis 
a gyapjúszálak vastagsága is hatással van a nvíró 
súlyra. Az előbbiekben részletesen tárgyalt elgon­
dolások alapján kiszámítottam, hogy egy juh. 
■mely 40 ke súlyú- testfelülete 7630 cm*, a bunda 
sűrűsége 6020 szál em8-enkint, szálhosszúsága S 
cm. .W# rendemet!! mellett

4512*5 g szennyes gyapjút termelne, ha átlagos 
finomsága 19 mikron, azaz A A,

őOOO’O g szennyes gyapjút termelne, ha átlagos 
finomsága 20 mikron, azaz AA/A.

55125 g szennves gyapjút termelne, ha átlagos 
finomsága 21 mikron, azaz A/AA,

6612'5 g szétlövés gyapjút termelne, ba átlaras 
finomsága 23 mikron, azaz A szortimentnm. Mint 
látható, a szálak megvastagodásával arányosan 
nő a nvírósűly is. , ,

Exakt számadatokkal sikerült kifeieznunk 
mindazon faktorok behatásának nagyságát, ame­
lyek a nyirósólvt növelik. Ha n juhászat, gvaom- 
hnzamát növelni akarjuk, kétségtelenül hamarabb
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•élt érünk, ha munkánk eredményét e ténvezől; 
ösazhatásától tesszük függővé. Nem tanácsos 
•gyík jó tulajdonságot sem a másik rovására túl­
zott mértékben fejleszteni. Ezeknek a tényeknek 
a kiemelései azért tartom igen fontosnak, mert 
a juhászaink jőve oelmét elsősorban a tiszta gvap- 
júbozam mennyisége biztosítja. A gazdának te- 
oáí ,- ni áil érdedében sem túlItosszú, sein na* 
yyun _ rínom gyapjút termelő egyedek tenyész­
tése. na mindezen kiváló tulajdonságok mellett 
alacsony a nyírósnfy átlaga. Hiszen a fésűs
STa ti-pju J6CSÍ0$Cnéj Ti SZáiilOSSZlísá^ SZ6I3ÖpÓflt}H'
bői csak a minimálisan megállapított határérték 

cm) mérvadó, tekintet nélkül arra, hogy a 
kérdéses tétel milyen mértékben lépte azt túl. Az 
összes értékmérő tulajdonságok azonosságát fel­
tételezve — az ár nagyságára vonatkozóan — tel­
jesen közömbös, hogy & gyapjú 6, 8 vagy Ifi cm 
hosszú szálakat tartalmaz-e. Nincs olyan árkü­
lönbség a „,AA“ és */í” szortiínentsmú gyapjú 
között sem; amely megokolttá tenné a finom, 
^AA“ gyapjút termelő fésűs juhok tenyésztését.

Fenti fejtegetéseink eredményeit összefoglalva 
megállapíthattuk, hogy a gyapjúhozam és így a 
nyáj rentabilitásának emelése céljából arra. kell 
törekednünk, hagy közepes nagyságú. 45-50 kg 
élősúlyú juhokat tenyésszünk. Az egyedek érté­
kelésénél elsősorban a has benőttségére. továbbá 
az összes testtájakat fedő bunda nagy tömöttsé- 
fférc. jó kiegyenlítettségére, legalább 6*5—7 cm-t 
elérő egyenletes fürtmagasságra kelt tekintettel 
lennünk. A célunknak legmegfelelőbb átlagos fi­
nomság 23 mikron, azaz „A" szortimentara.'

tökéletesen eínőitek és későbbi basznáihatósá'gu- 
kat egyáltalában nem befolyásolta. Nem akarom 
ezzel azt mondani, hogy a tenyésztő tie legyen te­
kintettel erre is. azonban hibának tartanám a 
cikkíró tanácsa szerint eljárni és ilyen egyediket 
-- ha egyébként megfelelőek — a tenyésztésből ki­
zárni. Hogy csak az előbb említett kancák közül 
hozzak fel egy példát: vegyük a „138 Maxim“ 
anyakancát. Ez a kanca külemiieg korrekt, nagy 
rámájú, igen szép ló volt. Használhatóságáról le­
gyen szabad csak annyit megemlítenem, hogy fenti 
sáncét tJtíatuska'' név alatt a Magyar Lovaregv- 
k-t versenyein próbálták ki. ahol telivérekkel 
szemben 9 versenyt nyert és az 19*20. évi Magyar 
Kancadíjban harmadik volt. És mert ennek" a 
kancának egyik csikója patellafieamban szenve­
dett, ezért ilyen értékes kancát tegyünk ki a t 
ny észtéiből 1

Törvények és rendcletek
Rrvetvtzrt.«: MsiMbenfeaebír Emii <5*.

II. Árszabályozás.

A vagyonváltságbúza novemberi ára.
A v‘a• fi. -z. pénzügyminiszteri rendelet a mező­

gazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejében tize 
tendo búza érát a földművelésügyi miniszterre! egyet­
értőén folyó ftvi november hónapra szóló érvénnyel 
metermazsánkint 49 pengőben szabta meg.

LÓTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Thkiuger Vilmos.

Hozzászólás
„ÖrökléstanulmáiiTok a ló­

tenyésztés köréből“ című cikkhez
hta: Párvy-Aioif Iván alezredes,

Ü kisbér; m. k;r. cl.ami mines paíancsiKka,

Hámori Dezső állatorvos-századosuak a „Jxű 
telek“ foiyó évi augusztus 22-i számában megj - 
=63'. cikke a lovai; veleszületett tűrdkaiács-ficamá- 
vaí foglalkozik. Ezzel kapcsolatban a in. kir. kis­
béri állami ménesben végzett megfigyeléseit és 
<ebegyzé»eit «ííijii közre. Az ultzilti felsorolt lucpc- 
: igyelé.'cket és adatokat azonban néhol hefveHú- 
tenem kell.

A „194 Szomjas* nevű angol-arab fajta anya- 
tancároi azt közli cikkíró, hogy 14 csikója közül 
< térdkalács-ficammal jött a világra. Ezt helyes­
bíteni, mert először is nevezett kanca 1937-ig 
12_ csikót_ hozott a világra, amelyek közül egv 
méncsikója cs egy kancacsikója szenvedett a fen* i 
baj na n. 1 lobbi a bajt. hamarosan el nőtte és mim 
hátasló tett szolgálatot, vadászatokon vett rész-', 
soha térdkalács-ficamból kifolyólag sánta nem 
yent. Jelenleg a 81-es számú anyakanca a ménes­
ben. Az azóta ellet: két csikója közül egyik sem 
örökölte a kérdéses bajt Maga a „134 'SzomjaG 
1919-ben szenvedett, térdkalács-ficamban, baja ha- 
marosan„elmúlt. Tgcn kitűnő és kemény hátas)ő

a) Mezőgazdasági árak.

November 1-én új árak léptek hatályba a 
te rmény í or ga 1c m ba n.

November elsejével a gabooaneműek éra mázsán 
km;. 25 fillérrel emelkedik tárolási költség elmén. A 
helyig kereskedők és ezek bevásárlói az átvevőkkel 
szemben Viktória- és Exprossz-borsőnál 59, babnál 61, 
lencsénél 70, máknál pedig 130 filléres ártöbbleíet ezá 
BUthatoak. Végűi a kereskedők egymásközti forgalmi

■; rn valamint a fogyasztók felé a kopás: ixpx », a 
csillagfürt és a seprőcirok 60, a mustármag pedig 80 
fillérrel emelkedik mázsánkmt.

yo;:_. IS éves korabán még mint csikósnyerges tel­
jesített szolgálatot.*) £4 éves korában irtották ki
öreg kora miatt összesen 14 csikója volt.

Az Blondfj“ fél vér anyakancáról azt írja 
cm giro, L-ogy barom csikója szenvedett a szóban- 
forgó bajban. Ezt ugyancsak helyesbítenem kell. 
„Kozma if." után születeti méncsikója kiherélt#- 
U'-! cladatott „jobb térd löt kifordított“-ság
tniaU; Tehát nem térdbalácsficam miatt, mint 
áhogj cikkíró ezt írja. Az „56 Bion del- anx'íik un - 
cának öt csikója közül csak egy szenvedett a jobb 
térdkalács részleges ficamában, de hamarosan"tel­
jesen rendbejött. Tiszti hátasló lett. vadászott, 
később kocsiban is járt. jelenleg is kocsiió. Fenti 
baja soha vissza nem tért. ilyen okból soha sánta 
nem volt Jelenleg a ménesben a 107-es számú 
enyakanca. -Gazai /.“ után két csikója van a mé­
nesben. A bajt egyik sem örökölte.

Továbbiakban cikkíró a .,138 Maxim“ félvér 
anyakancáról azt írja, hogy „56 Blonde}“-nek a 
leánya. Ezt is helyesbítem. A „138 Maxim" anva- 
kanea, a M Fenék" leánya, 1917-ben született,‘te­
hát egy évvel idősebb volt, mint a cikkíró szerinti 
anyja. Neki magának semmi baja nem volt. öt 
csikója közül csupán egy Sepomnk után szüle­
tett, kancacsikójának v0lt kétéves korában térd- 
k;imvs-fipamodása. Baja teljesen elmúlt, igen jó 
háta sió és vadászló vált belőle. Jelenleg a mé­
nes 14S-as számú anyakaneája. Eddig született 
két csikója a bajt nem örökölte.

Tapasztalataim szerint azok a lovak is. ame- 
;vek ebben a bajban átmenetileg szenvedtek, azt

Az angóranyúlszőr termelői és az abból készüli 
fonalak legmagasabb eladási ára.

A 48,000. számú közel látásügyi miniszteri rendelet 
unyó hó 4-étőI kezdve az angóranyúlszőr legmagasabb 
termelői árát minőségi osztályok szerint a következő­
képpen állapította meg:

ai Nyírással nyert szálasán lerakott, kaszálaílan 
csomómentes, idegen anyagtól mentes, szennyezetten’ 
hófehér szőr legmagasabb termelői ára kg-kint: l. mi­
nőségi oszt. 9 cm-es és ennél hosszabb szőrök 25b’— P, 
!*• minőségi pszt. 7—9 cm-es hosszúságú szőrök 235*—p!
■ - -. minőségi oszt, M 5—7 cm-es hosszúságii szőrök) 

P, IX". minőségi osztályú 4M cm-nót rövidebb sző­
rök 140*— P.

bi Szennyezett, nemeses, csomós, nem fehér szőr: X7. 
minőségi osztályú, hosszúságra való tekintet nélkül 
kg-kint 35"— P.

A folyó évi 22,990, számú közellátásügyi miniszteri 
rendelet 3. í nak rendelkezései annyiban ‘módosainak, 
nogy tt fonódíj címén felszámítható fonal-küogrammon- 
Kénti összeg n 16-os és ennél magasabb számú fonalak­
nál legfeljebb Te'— P. a 16-osnál alacsonvabh finom- 
Mgú fonalaknál legfeljebb 60- P: továbbá fonalfehé- 

es mosási költség fejében kg-kint legfeljebb 15 — 
r, cérnázási költség fejében legfeljebb 20’— P. kisze- 

költség fejében pedig legfeljebb 12— P r/ámit- 
ható fel. *

c} Egyéb árak.

A Fekete (füstös) vadászlőpor ára.
A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 14*600

'tárná rendeletével folyó hó 1-től kezdődően a bel- 
Mo: gyártmányú fekete (füstös) vadászlőpornak kö> 
vetlen fogyasztás céljára történő eladási árát bádog 
dobozokba csomagolva, kg-kint eg;- kg-os csomagolás­
ban 13, V» kg-os csomagolásban 14"... és '.4 kg-os cso­
magolásban 15'— pengőben állapította meg.

...A. stf9Z finomítást és víztelenítési díját folyó évi 
jaitus 1. napjan kezdődő visszaható érvénnve! további 
rendelkezésig abszolút hl.-kint 11*60 pengőben állapi- 
:,r.,a meg e pénzügyminiszter, a szesz raktározási di- 
j.’it pedig JO..VO évi szeptember 1-én kezdődő haiállvai 
a,, szol ti t hl-kint havi 12 .fillérben szabta 12102".

A legújabb nemesi éniár folyamok.
Az aranybizottság legújabban egy gramm 14 karátos 

íortarasy árát IS h pengőben áilapította meg. Egy 
gramm színplatma 130—150, egy kg színezúst 540—550 
egy kg tőrt ez iist. minőség szerint 410—430, o SflO-as 
ezüsttálca és étkészlet kg ja 904 pengő, a SOO-as ezüst 
dísztárgyak kg-ja 1012 pengő.

) /, Közellátás, anyaggazdálkodás, - 1

A kéthónaposnál fiatalabb üsző- és bivalvíisző- 
borjuk felfüggesztett vágási tilalmának 

meghosszabbítása.
„A 4--100. számú földművelésügyi miniszteri rendelet 

a rolvo évi 45.000. számú rendelettel a két hónaposnál 
fiatalabb üszőborjúkrn és bivalyüszőborjúkra folyó hó 
1-ig felfüggesztett vágási tilalmat folytatólag 1944 évi 
február 1-ig bezárólag továbbra is felfüggesztette

Korpái kaphatnak olajpogácsa helyett az ipari 
növényeket termelők.

Az ipari növényeket szerződéssel termelő gazdák 
szamára a kormány jelentős mennyiségű olajmagdarát, 
,JvlAr" °'t>4P0Káesát juttat vissza. A növényi olajgyá­
rak azonban az erőtakarmányokat nem tudják te’iee 
mennyiségükben már a tél folyamán visszajuttatni, pé­
tiig nz erőtakarmányokra a gazdáknak leginkább akkor 
v;m szükségük. A szerződéses olajmagtermelők erőtnka-. 
ro&nyjárandóságának gyorsabb kielégítése érdekében 
most a közellátásügyi miniszter korlátolt mennviség- 
ben korpát bocsátott a földművelésügyi miniszter ren­
delkezésere amelyet a gazdák a Magyar Mezőgazdák 
szövetkezete utján olajipari erőtakannányjárandósá- 
gtik helyett kaphatnak.- A korpacsere tekintetében a 
.umra körlevélben tájékoztatta az érdekelt szerződéses 
irrmelo gazdákat. A gazdákra nézve természetesen nem 
Kőtelező, hogy erőtakarmányjárandóságuk helyett kor 
pat fogadjanak el.

Illetékes helyről azonban felhívják a figyelmet *
csereakcióra azzal, hogy az önként jelentkező gazdák 
hatósági áron ugyanolyan mennyiségű korpát kapnak, 
n ini amilyen mennyiségű olajipari erőtakarmányra 
vo!na_ igényük a beszállított ciajosmagvak után. A 
korpakészlet rendelkezésre áll s amíg a rendelkezisre 
álló készlet lehetővé teszi, a jelentkezés után nyomban

p korpát, míg az olajipar: etö-k: lehet szolgáltatni
t< kormányokat csak fokozatosan, az ciajosmagvak 
f (dolgozásának üteme szerint kaphatják meg a gazdák.

Tájékoztatás s budapesti és környéki 
baromfiforgalomról.

A nyersszesz új beváltási ára.
A pénzügyminiszter október 29-én adta ki 13,300. 

számú, egyidejűleg hatálybalépctt rendeletét, amely 
folyó évi szeptember 1-től kezdődő visszaható érvén y- 
riyel további rendelkezésig következőképpen szabja 
meg a szeszegyedárusági igazgatóság rendelkezésére 
bocsátott nyersszeszért fizetendő beváltási árakat:

I, Mezőgazdasági szeszfőzdék részére; 
Diffúziós eljárással Nem diffúziós eljárással

. .. ,, . ,, tengeriből
répából répából burgonyából és egyéb

. ... anyagbóltermeit szesz után abszolút hl-fokonkint P-ben*
248 — 250*— geo*— 230"—

A székesfőváros közélelmezési ügyosztálya közli 
,:ogy a _ Budapesten és a közellátási lag hozzácsatolt 
helységekben a feljogosított baromfikereskedők útján 
f. ipgyasztóközőnség részére forgalomba kerülő baromfi 
kizárólag közellátási szelvények ellenében szolgáltat­
ható ki.

A vendéglátóipar, magánkórházak és szanatóriumok 
részére a baromfikereskedők ellátmányuk 20%-át hoz­
hatják forgalomba, amelyről a vásárló vendéglátó ipa­
ros, magánkórház és szanatórium nevének, címének 
feltüntetésével nap! jegyzéket tartoznak vezetni és el­
lenőrzésre készenfartani. A vendéglátó iparosok, ma- 
gánkórházak és szanatóriumok ugyancsak feljegyzést 
tartoznak vezetni és ellenőrzéskor felmutatni az át 
vett baromfi mennyiségének, az átvétel napjának és a 
baromfikereskedök nevének és telephelyeitek (üzlete 
címének) fel tüntetésével.

Baromfifélék, baromfihúsok közvetlenül a fogyasztó- 
közönség részére november havában (november 2-tól 
39-ig) a közellátási szelvényív 1, szelvényére szolgáltat­
hatók ki. Szelvény nélkül történő baromfi (baromfi- 
hús) eladás n bammfikereskedő ellátmányának axon 
rali megvonásával jár.

Az egyes baromfifélék, baromfihúsok e rendszer be­
vezetésével a$ alábbi érvényesített (jelenleg tehát az 
l es) közellátási szelvények ellenében adhatók ki. 1 drb 
csirke 2 szelvény, 1 drb tyúk 3 szelvény, 1 drb gyön- 
yg ős 1 szelvény, 1 dvb pulyka 6 szelvény. A csirke, 
lyuk, gyöngyös «s pulyka csak egészben szolgáltatható 
ki, darabolva, pl. felezve nem, 1 kg liba- és kacsaapná- 
ick (fej, nyak, szárny és gyomor) 2 szelvény, 1 kg bon- 
mit (nyúzott liba- és kacsacomb, mell és hát) 3 síel 
vény.
^ A bontási termékek közül a liba- és kscsamáj - a 

, ^r,on ~ szabadon, közellátási szelvények 
nciKiii értékesíthető. A baromfikereskedők a beváltott 
szelvényekkel 15 napon belül, tehát ez alkalommal de­
cember l.i-ig tartoznak Budapesten az éielmiszerjegy- 
Kozpontnál, az övezetben pedig ennek helyi kirendelt- 
seggénél elszámolni.
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II. Ipari szeszfőzdék részére:
.. . . DHftöüőe - I Nem diffúziós eljárással
Melaszból eljárássá! tengeriből

répából répából burgonyából és egyéb
termeit szesz után abszolút hl-fokonkint píherr °! 
162 — 246 — 248*— 358*— 228"—

1 A ótól megkívánt egyik legnehezebb szolgálat.
Rovatvezető.

Hí. A bor- es gyumölceszeszfőzdék által bármi!ven 
nyersanyagból termeit szesz beváltási árát ped-" » 
pénzügyminiszter abszolút úcktoUterctikint 380*- pen- 
go ben szabta meg»

VII. Munkaügyi rendelkezések..

Nyolc napnál rövidebb ideig dolgozó alkalmazottai 
egyszerre lehet he- és kijelenteni.

A belügyminiszter a Budapesti Közlönyben folyó hó 
•--an megjelent 2i0,000. számú rendeletével úgy intéz­
kedett, hogyha a munkavállaló a munkaadó váüalatá- 
oan, uMmeben, hivatalában nyolc napot meg nem 
haladó időn át dolgozik, a munkaadó a munkaviszony 
kezdetet es megszűnését közös űrlapon egyszerre is be- 
jelentheti az Országos Társadalombiztosító Intézetnek, 
< e csak a munka megkezdésének napját követő nyolc nap 
inait, luzcn a batáridőn túl mind a munkaviszony meg-
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-p-désének, mind megszűnésének bejelentése késedéi - 
* bejelentésnek számít, ha együttesen történik. A j 
«adelet egyaránt vonatkozik a betegségi, .valamint az • 
jLLégi, rokkantsági, özvegy ségi és árvasági bizto- ; 
“VA célját szolgáló bejelentésekre.

: *4 rendelet a továbbiakban úgy intézkedik, hogy j
k*vi bejelentési jegyzőkkel csak az a munakadó jetent- 
>f. [,e, aki rendszerint tíznél több változó keresetű
vitosításra kötelezettet foglalkoztat vállalatában, űze­
tne,! vagy hivatalában.

Vili. Termelés és tenyésztés.

Szesztermelési pótkeret
4 pénzügyminiszter 15,400. szám alatt közhírré tette, 

•-oA az 1943/44. évi termelési időszakban a mezőgazda-
ígl és ipari szeszfőzdékben az egyes szeszfőzdék ré- 

Kgre kiosztott törzstermelési kereten felül együttesen 
kitermelhető szesz mennyisége 200,069 hektoliter,

IX. Terménybeszolgáltatás,

A vágott sertések után beszolgáltatandó 
zsirmennyiség újabb szabályozása.

A hivatalos lap október 29-i számában jelent meg 
a kőzellátásügyi miniszter 325,601). számú rendelet*, 
amely november 1-tő! kezdve újonnan szabályozza a 
z=irbeszoigáltatási kötelezettséget a levágott sertések 
cián az 1941, évi 8040. 2.1. E. sz. kormányrendelet egyes 
rendelkezéseinek módosításával. Eszerint november 
1-töl kezdve a közfogyasztásra levágott sertések után 
darabontint 6 kg olvasztott sertészsírt kell nagybani 
érőn a kőzellátásügyi miniszter által kijelölt sertés- 
isír-gyüjtő helyen beszolgáltatni. A magánfogyasz­
tásra levágott első sertés után pedig 4 kg, minden to­
vábbi sertés után pedig 8 kg sertészsírt keli nagybani 
áron beszolgáltatni. Azoknak, akik gazda könyvvel 
rendelkeznek, a községi zsírgyüjtő köteles az átvett 
tárról vételi jegyet kiállítani. Az ily módon beszolgál­
tatott zsírmennyiséget a folyó évi január 24-1 100,800. 
izámú rendeletben szabályozott beszolgáltatás! köte­
lességbe —- a vételi jegy alapján — be keli számítani,

X. Vegyes rendelkezések.

A gabona átadásánál és átvételénél használt 
mértékek és mérőeszközök hitelesítése.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 143,200. 
«áron rendeletével annyiban módosítja 63,200. számú 
idei rendelet f függelékének 1. pontját, hogy a mező­
gazdasági termények hivatalos vásárlásánál, illetve 
továbbadásánál használt, mérlegeket legkésőbb folyó 
évi december 31-ig keli hitelesíteni és az említett füg­
gelék 9-, 10. és 11. pontjaiban foglalt rendelkezéseket 
teák 1946. évi január 1-én kezdődő hatállyal kell alkal­
mazni.

A Sajtókaniara vezetősége megbízatásának 
meghosszabbítása.

A 80,000. számú belügyminiszteri rendelet felhatal- 
líagyar Sajtókamara választott önkormányzati szer­
iéinek, továbbá az Országos Sajtótanács elnökségének 
48 kijelölt, valamint választott tagjainak megbizata- 
eát a kamara szervezetének törvényhozási úton leendő 
szabályozásáig, de legkésőbb 1944 július 31-ig bezáró­
lag meghosszabbította.

A gyapjúküldemények postai fuvarozásának 
engedélyhez kötése.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 106.873. 
*íáaú rendeletével mindennemű belföldi származású 
gyapjúnak az 1940. évi 36,782. számú rendeletben már 
érintett fuvarozási korlátozásokon felül a postai for­
galomban való fuvarozását is engedélyhez, illetve 
szállítási igazolványhoz kötötte. Ennélfogva október 
50-tól kezdve mindennemű belföldi származású marha-, 
borjú-, kecske-, gida-, bivaly- és kutyaszőrt valamint 
gyapjas és az itt felsorolt állati szőrök, borhuJiidekot 
postai forgalomban vasúton, hajón, géperejű járómú- 
fön, vagy közúti szekéren a város vagy község terü­
letén kívül eső helyre csak szállítási igazolvány bir­
tokában szabad fuvarozni. A szállítási igazolványo­
kat a Futára állítja ki és bocsátja az igényjogosultak 
rendelkezésére. A környékbeli községi gyűjtőhelyre 
ragy vásárra azonban a termelő szállítási igazolvány 
nélkül fuvarozhatja a felsorolt állati szőröket, vala­
mint gyapjas és állati szőrös bőrhulladékokat.

A budapesti rendőrfőkapitány illetékességi 
területének kiterjesztése.

A 494*). M. E. számú kormányrendelet folyó hó laAol 
kezdve a m. kir. államrendőrség budapesti fokapita- 
»iának illetékességét kiterjeszti Budafok meg> ei va 
ros, valamint Albertfalva, Bndatetepy, Cmkota, -í - 
tyásíöld, Kistaresa, Nagytétény, Bakosszentmihály, 
Sashalom és Soroksár községek terület ere.

A községi és körjegyzői magánmnnkálatokert 
szedhető dijak.

Tudvalévőén a községi és körjegyzői ™nmunká­
latokért szedhető dijak összegét, a varmegye közön 
•ege önkormányzati jogkörében szabalyrendeletile ak 
ispiija meg. A belügyminiszter október kl<"
64,200. számú rendeletében újonnan szabalyoztm hogy
a jegyzői magánmnnkálatokért országszerte le^iebb
Bityen mértékű dijakat szabad _
megállapítani és a felektől beszedni. A rendelet ^rte
Bében magáncélokra szolgáló községi bízó - '
3- P díj, munka- és cselédkönyv elnyeréshez a-nk 
»égés községi bizonyítványén pedig \eírte*jetö 1-- 
«edhető. Az elöljárósági becsű- es ‘^ekbuonjitv^yo. 
dijának legmagasabb mértéke 100 P értékig 120 P,

590 p értékig 2'— P. Ifiön p értékig 4'-- P, 3fhT0~2ö09 P • 
értékig 6'— P, 2001-6000 P értékig 8- P, 6991-10.006 P • 
értékig 10— P, s azon felül a díj minden további 2000 
pengő után legfeljebb 1*60 pengővel emelkedhet, de 120 
P-Tiél több nem lehet. Adóbizonyítványokért 3'— P. 
,ii,iírások hitelesítéséért V30 V, váltósiáírások hiíclesí- 
1 esőért 1 P, kát. birtokívek lemásolásáért tíz pareel- 
b ig bezárólag 4-- P, azon felül ívenki : 4‘— P. 
kataszteri birtokivek kivonatáért tíz parcel!;Vg ÍV—P. 
azonfelül ívenkint 3— P díj szedhető. A: I. számú 
í-j i!vantanasi jegyzék másolatának u vizitársulatok ré- 
,-,/cre vaió*kiadásúért íetelenkint 7 fillér, összesen leg­
felsőbb 7— P díjat lehet számítani.

Kimondja a rendelet, hogy az sdóbe-vallási ívek 
helyes kiállítására nézve kért szóbeli útbaigazítást, 
minden községbeli adózónak díjtalanul meg kel! adni. 
Az írásbeli segédkeze* se rt a fél már díjat tartozik 
fizetni, mégpedig a kereseti adóbevallási ív. valamint 
a jövedelem- és vagyonadóké vallás: ív kitöltéséért ab­
ban az esetben, ha az adóalap meghaladja a 24W P-t, 
a házadé bevallási ív kitöltéséért pedig abban :•■■■. eset­
ben, ha a házadóalap meghaladja az 500 P-t. Minden 
más esetben az írásbeli segédkezés is díjmentes.

Szabályozza továbbá n belügyminiszter rendeleté a 
különféle vármegyei szab ál yr en delei e kben egyes ir.a- 
gánmnnkúlatokért szedhető dijuk szabály rendeletileg 
megállapítható legmagasabb mértékét, is. így a mun­
kás-szerződések elkészítéséért, ha azokat tíznél keve­
sebb munkás írja alá, . 4— P. ha 10—25 munkás írja 
alá, 7*— P. 25—59 munkás aláírása esetén 19— P, 50-nél 
több munkás aláírása esetén 15*—; P és ha n szerződés 
megírásakor még nem lehet tudni az aláíró munkások 
számát, szerződésen kist legfeljebb 8 P díjat. Cselédek, 
gyári munkások szerződésének elkészítéséért pedig 
legfeljebb 2*60 P díjat szabad számítani. Egyéb szer­
ződések elkészítéséért az ügylet tárgyának értéke sze­
rint 2*40 P—IS*— P díj számítható. Adóslevelek, bizto­
sítási okiratok és különféle egyoldalú nyilatkozatok 
írásba foglalásáért az ügylet tárgyának értéke szerint 
legfeljebb 2—129 pengő számítható. Telekkönyvi tör­
lési engedélyért, bekebelezési engedélyért, ezeknek a 
díjaknak legfeljebb a fele számítható. Vázrajz készí­
téséért birtokrészlet ei1, kint 4*80 P a legmagasabb díj, 
épület vázlatokért pedig lakrészenkint 2— P. Külön­
féle kérvények díja 6"— P, dohánytermelési kérvények 
díja a termőföld midiiért kát, félholdja után 1"— 1*. 
közigazgatási ügyekben szerkesztett írásbeli - jogorvos­
latok díja 6"— P, folzetek díja Y— P. magánlevél írás- 
díja borítékkal együtt drb-Mnt 1*60 P, lexrelölep írás- 
dija drb-klnt 1"— P. Meghatalmazás kiállítása nyom­
tatott űrlapon 1*— P. írott íven 2'— P. postai űrlapok 
kitöltése drh-kint 50 fillér, kivándorlási és útlevél­
ügyekben szükséges munkálatok díja 2*—. 3*—, illetve 
6‘— P. helyhatósági bizonyítvány díja 2*—P, s ha a mun­
kálat nem a jegyző hivatalában, hanem a megbízó fél 
lakásán készül, a megállapított díjakon felül R*— P 
pótdíj. az este 8-tól reggel 8-ig terjedő időben vészelt, 
magán munkál atért TE— P pótdíj szedhető, s ezenkívül 
a jegyzőt a hivatalos kiküldetései során felszámítható 
napi- és fuvardíj is megilleti.

A személygépkocsi- és motorkerékpár forgalom
korlátozása.

A hivatalos lap október 31-én közölte a kereskede­
lem- és közlekedésügyi miniszter 75.009. számú rende­
letét, amely a vasár- és ünnepnapi személyautó-forga­
lom nagyarányú korlátozását szabályozza.

A rendelettel kapcsolatban illetékes helyen utalnak 
arra. hogy a kormány a háború folyamán a honvéd­
ség és ipar egyre fokozódó olaj- és benzin-szükséglet* 
miatt eddig hat ízben volt kénytelen a személygép­
kocsi-forgalom mot.alkófogyhszi fisának korlátozását el­
rendelni. A korlátozások azonban azért is szükségesek 
voltak, mert az autóstársadalom egy része az egymást 
követő szigorítások ellenére sem tanúsított olyan ma- j 
gataríúst, amely a motalkő-. valamint a gnmikésziet- 
léj való legmesszebbmenő takarékoskodás szempontjá­
ból joggal elvárható lett volna.

A rendplet érteimében megkülönböztető jelzéssel 
látják el azokat a gépkocsikat, amelyek a rendeletben 
megjelölt tilalmi időben is közlekedhetncK Ezeknek 
számát a rendelet a legminimálisabbra korlátozza. Az 
ilyen gépkocsik szélvédő üvegén megkülönböztető 
jelzést' kannak az „E“ betű helyett. Mindazok a gép- 
kocsitulajdonosok tehát, akikre a rendelet 2. |-anak 
fi) bekezdése vonatkozik, az illetékes gépjáromukeru 
leli rendőrhatóságoknál (Budapesten a m. kir. buda­
pesti főkapitányságnak Közigazgatási Osztálya. !\ . 
Veres Pálné-utea 24) megfelelő igazolás után kérhetik 
az .E“ jelzés átadása ellenében az ,.T.’“ jelzés kiszol­
gáltatását. Az egyidejűleg kiadott beHigyminisztr-n 
rendelet pontosan ismerteti az „Y“ betű kiszolgáltatá­
sára vonatkozó tudnivalókat. .

Azok a személygépkocsik tehát, amelyeket .A * jel­
zéssel látnak el, rendeltetésszerűen a tilalmi időben i* 
közlekedhetnek. Azok a személygépkocsik pedig, ame­
lyeknek ..E“ betűs jelzése megmaradt, hétköznapokon 
reggel 5 órától éjjel 23.30 óráig (szombaté». <>s ünnep­
nap előtt hétköznapokon pedig csak délután 16 óráig) 
vehetnek részt a forgalomban. Ugyanez vonatkozni a 
motorkerékpárokra is. A gépkocsik es taxik ünnep­
nap. illetve a rendeletben megszabott egesz tilo.rm 
idő alatt továbbra is csak az eddigi korlátozó an.c/.to- 
Aósek kerete* közi közlekedhetnek. Segédmotoros ke­
rékpárokra és tehergépkocsikra a hétvégi forgalom­
nak ez a korlátozása nem vonatkozik. ....

\ rendelői büntető szankcióiban figyelemremelto, 
hogv a rendeletbe ütköző cselekmény a szabadságvesz­
tés. illetőleg pénzbüntetés melle! a rnefrsulőnlniz.eto 
jelzés bevonását, sőt a gépkocsi elkobzását is ma^a
után vonhatja. .

A w,. kir. honvédelmi miniszter honveds<-g tag
jóira vonatkozóan egyidejűleg külön mtezkedtk.

A rendelettel kapcsolatban a kereskeddem- es köz­
lekedésügyi miniszter megszigorítja a gepjaromavek

közlekedésének általános ellenőrzését, így az „t*1" betűs 
gép járómű vek rendeltetésszerű használatának ellenőr­
zését is. Fokozottan ellenőrzi a géperejű bvrgépkoesi- 
tuiajdonosok részére kiutalt motalkő felhasználását 
(visszaélőktől bevonják az iparengedélyt), valamint az 
orvosok taxirendelését, különösen este 7 és 11 óra kö­
zött (a visszaélők ellen illetékes hatóságuk fegyelmi 
eljárást indít).

Figyelmeztetik továbbá a közönséget, bogy a forga­
lomban levő gepjárórnnvcknek, valamint a taxiigazol­
ványoknak kölcsönadása- tilos! \ visszaélőktől az ,»E* 
vagy „C" jelzesí. illetve a taxiigazolványt azonnal be­
vonják.

Egyes építésügyi korlátozások alól adható 
á t meneti í e i men lések.

A 80,000. számú belügyminiszteri rendelet felhatal­
mazza az egyes városok építésügyi hatóságait, hogy a 
padlástérnek és az alagsornak lakás céljára való be­
építése, valamint az épületmagasság, az emeletsorok 
száma, továbbá az egyes emeletsorokban létesíthető la­
kások száma tekintetében építésügyi szabályrende­
let oen vagy jóváhagyott váixweadezvsi tervben meg­
állapított korlátozásoktól a lakiístermeles fokozása ér­
dekében eltérhetnek, feltéve, hogy az építkezés lénye­
gesebb városrendezési érdeket, vagy egyéb közérdeket 
nem sért. Budapest székesfőváros <■- a környező megyei 
városok es községek területed az építésügyi hatóságnak 
ilyen eltérést engedélyező határozatát a székesfővárosi 
közmunkák tanácsához kell hozzájárulás végett felter­
jeszteni.

Az ócskavas- és fémhulladék-készletek 
felajánlása.

A mnllévi 63,890. számú iparügyi miniszteri rendelet 
értelmében az ócskavas- és fémhulladék-készleteket tu­
lajdonosaik folyó hó 7-ig tartoztak átvételre felaján­
lani és a felajánlásra kötelezett készleteket az említett 
rendelet már a műit év végén zárolta. Az Ipari Anyag 
hivatal most felhívja mindazokat, akiknek birtokában 
ócskavas- és egyéb fémhulladék-készlet van s azt még 
nem ajánlották volna föl. tegyenek a legsürgősebben 
eleget felajánlási kötelezettségüknek, mert kit .-ónben aa 
anyaghivatal eljárást iudít ellenük.

KÖNYVISMERTETÉS.
Állattenyésztők Zsebkönyve. Szerkeszteí v F:teile“

tich György, a Felsőtlunántúli Mezőgaz,inxitgi Ka­
mara igazgatója. Kiadta a Fclsődunántúli >lező- 
üazdnsági Kamara, a „Dunántúli Gazv.iik Könyv­
tára“ 37. számaként. Kis nyolcad alak ídg ihtal. 
Ára 3*50 pengő. Beszerezhető a kamaránál (Szom­
bathely).

Ez a nagy gyakorlati hasznú munka a szerkesztő 
állal 1937. évben kiadott „Szarvasinálhah nyész- 
tők Zsebkönyvének“ az utóda, arad; . péi- 
dányszámban igen rövid időn belül cito-iyott. 
Ez á körülmény késztette Vuchetich Györgyöt, a 
neves állattenyésztő szakembert arra, hogy az új 
kiadást ismét sajtó alá rendezze és (ártalmát az 
egyéb gazdasági állatfajokra vonatkozó, a minden­
napi életben hasznos ismeretekkel bővítse. Ebben 
a törekvés» ben értékes munkatársakra talált Sperlágh 
Elemér kamarai főtitkár, Hajós István gazdasági 
iskolai igazgató, Kerék József dr. állattenyésztő 
szövetségi igazgató, Csabij Dénes szövetségi intéző 
és Németh János szövetségi főelienőr személyében, 
akik részben már az első kiadás megírásánál is 
munkatársai voltak.

Az ízléses kiállítású, kemény táblajú köny­
vecske ügyes beosztásban tartalmazza az általános 
állattenyésztési, a szarvasmarhatenyészlesi és tej­
gazdaság!, a 16-, series-, juh- és baromfi tenyésztési 
ismereteket, a lényeges takarmányozási tudnivaló­
kat, röviden ismerteti állattenyésztési közigazgatá­
sunk szervezetét, -a fontosabb állat tenyésztést 
vonatkozású törvényeket és rcndelelckct. A szak­
irodalmi adatok ügyes összefoglalása mellett több 
értékes olyan adatot is tartalmaz — így különösen 
a növendék szarvasmarhák testméretére vonat­
kozóan —, amelyek a szerzőknek önálló kutatásain 
alapúinak.

A viszonylag igen kedvezményes áron forga­
lomba hozott" könyvecskének nemcsak a gyakorlati 
gazdák, a gazdasági felügyelők és állattenyésztő 
szervezeti tisztviselők asztaláról nem szabadna 
hiányoznia, hanem kívánatos, hogy az az állat­
ién vész tő községek vezetőinek K rendelkezésére 
álljon. 11 r*

Gazdaked vezmények.
Xdő- és illetékkedvezmények a mezőgazdaság- 

fejlesztési törvény alapján.
Lapunk „Törvények és rendeletek“ rovatában 

Több ízben tárgyaltuk már a mezőgazdaság fej- 
! esz léséről szóló 1942. évi XVI. t.-e. rendelkezéseit. 
A gazdákat érthető módon leginkább e törvény 
HL fejezete érdekli, mert ez tartalmazza azokat a 
kedvezményeket, amelyekkel az államhatalom az 
egyes gazdáknak e törvény célkitűzéseit szolgáló 
törekvéseit támogatni kívánja. Legjelentősebbek 
e kedvezmények közül az adó- es illetekkedvezme-
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nyék, amelyekről a törvény 1L és 12. é-ai intéz­
kednek. E törvényszakaszok végrehajtását két 
rendelet szabályozza. A 250 1943. P. 31. sz. rendelet 
a feníemliteít két törvényszakasz részletes magya­
rázatát adja, a 274,000-1943. VI. számú földműve­
lésügyi miniszteri rendelet pedig a fenti törvény 
alapján nyújtható adó- és illetékkedvezmények 
elnyerése iráni előterjesztett kérelmek ügykeze­
lését tárgyalja.

Noha é rendeletek szövegezésénél a kormány­
zat illetékes tényezői az áttekinthetőségre és ért­
hetőségre törekedtek — hiszen a szakemberek szá­
mára a rendelet teljesen világos és érthető is — 
nem biztos, hogy hasonlóképpen könnyen szerez­
hetnek tájékozódást e kedvezményekről a törvény 
és a rendeletek szövegéből azoknak a gazdáknak a 
tízezrei, akiket pedig ezek a rendelkezések első­
sorban érdekelhetnek, mert hiszen a biztosítani 
kívánt adó- és illetékkedvezmények az ő javukat 
szolgálják.

Jól tudjuk, hogy manapság a termelés gondjai 
által igénybevett gazdák előtt még az általános 
pénzügyi és az adóztatás irányadó fogalmai sem 
ismeretesek, villában nagy szükség van tehát arra, 
hogy a hiezögazdaság fejlesztéséről szóló tör­
vényben nyújtott ezek a kedvezmények tisztán, 
világosan és hozzáférhetően álíjanaa a gazda­
közönség rendelkezésére.

Az adókedvezmények jelentőségét és gyakorlati 
hatásút lényegesen fokozza az a körülmény, hogy 
a legújabban kiadott rendeletek tudvalévőén emel­
ték a földadó, általános kereseti adó és az illeté­
kek kulcsát, illetve pótlékait, s így a kedvezmé­
nyek elnyeréséhez fokozottabb anyagi érdek fű­
ződik.
‘nemcsak a gazdaközöűség érdeke, hanem a 

törvény e rendelkezéseinek végrehajtásával és él­
te- tezésévei megbízott hatósági szerveké is. hogy 
ervk a rendelkezések a gazdaközönség körében 
iiv'gh-ivlőc-n és idejében váljanak ismertté, mert 
hi- <■!» a törvény említett rendelkezései csak akkor 
érik ,t kitűzött céljukat, ha az érdekelt gazdák 
helyesen ismerik fel a törvény által biztosított le­
hetőségeket Hiba lenne pl., ha a kedvezmények 
azért maradnának kihasználatlanul, mert az érde­
keltek m m ismerik eléggé azokat, vagy, ha a gaz­
dák túlzott és teljesíthetetlen igényekkel lépnének 
fel már fsuk azért is, mert a jogosulatlan kérel­
mek elbírálása feleslegesen terhelné a közigaz­
gatás illetékes szervezetét.

Azt lehat.' hogy milyen terjedelműek azok a 
kecwrmér.yek, amelyek elnyerését a törvény lé­
te..! övé teszi, hogyan kell eljárni, hogy ezek a 
ki dv-ezmények elnyerhetők legyenek, igen meg-, 
könnyíti vitéz Koífiyáry László dr.. Szeibert Já- 

Jr. t liniszt-.ri osztálytanácsosoknak. Dió­
sa . i I Ott** dr. báró, az Országos Mezőgazdasági 
Kar ara h. igazgatójának és ÍVitthen Béla, az j 
O’ iLkáránek most megjelent munkája, amely i 

i.ő-.--. 1 “ rím alatt részletesen tár- * 
gynlja a mezőgazdaság fejlesztéséről ‘ 1 > tör­
vény TIT. fejezetét, az adó- és illctékkedvezmé- ] 
nyt k’-ől szóló szakaszok végrehajtási utasítását, ;

érvényben lévő adózási tör- : 
vénveket és rendeletiket és általában mindazokat 
a közigazgatási eljárási szabályokat, amelyekre 
ezekb°n'a jogforrásokban utalás történik.

Minthogy a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
törvényben biztosított adókedvezmények legtöbb 
esetben annak az évnek utolsó napjáig kérelmez­
hetek. nmelylvm a beruházás történt, most az év 
utoteó . negyedében knlönösdh időszerű annak ta­
nulmányozása A részletes tárgymnfatóval kiegé­
szített és minden tekiútetben kitünően és áttekint­
het den összeállított 140 oldalas munka k Sít pengő 
pfryséwá-han rendelhető meg a Wikó könyvnyom­
dánál Kassán.

- T — I dr.

tZ OMfiE KÖZLEMÉNYEI.

Az OllRE igayciatóváiasztmányának. úgyis 
mim a GÉOSz végrehajtóbiztttlságának

Ifi. r «» it <1 v s z ,Y ülés e.
(1943 október 38-án.)

Jeten voltak: Somssich László gróf elnök elnöklete 
alatt vitéz Purgly Emil és Fodor Jenő alelnSkök, to­
vábbá Hartha Antal dr.. Beniczky György dr., Csik- 
vr.nd’j Ernő, Csöndes László dr., Dadányi Miklós, 1 
Dnrók József dr„ Elek Ferenc, Fater György, i 
Fiák Tibor báró, lovag F l ock - fí eyhers bér g Alfréd 
dr.« Ga alhat fér István. Gfínwry Vilmos. Gyömörey 
György, Haines Ágoston dr„ Bankó Ernő, Her- ‘ 
tel end y Miklós, Htmyady Imre gróf, Janók Lajos, { 
Jankorich-Bésán József gróf, ifj Japport József, Jarose j 
Vilmos, Jeszenszky Pál. Karácsonyi Sándor, Képi JA- j 
nos dr., Kélrr János. Késmárky László, Kénésy Endre, : 
Komlóczky Gábor, Konkoly Thege Sándor dr., Koha- 
nou'szky Edgár, Manninger Rezső dr., Máté Imre dr„ i

Mérey Ernő, Mesterháza Ernő, Reiehenbach Béla dr„ 
Rock Béla dr„ Somssich Gyula gróf, saárdi Somssich 
Miklós, Spüka László, Székács István dr„ Szigeti Pál 
dr., vitéz SzúnyogU Gáspár, Taranyi Ferenc dr., Thassy 
Kristóf dr„ Tóth Jenő dr., Weiser István dr., Witthon 
Lajos dr. és Zsivánovits Béla.

Az OMGE tisztikara részéről: Mutsehenbacher Emil 
dr. ügyvezető-igazgató, Fabricius Endre h. igazgató, 
Rédly Gyula, Heredek Sándor dr. és Dörschug Tibor 
főtitkárok. Toldy Miklós, Witlheh Béla. Horn Arthur 
dr., Szent-Gály Petur Géza dr., Vermes András titkárok 
és Láng József főkönyvelő. '

Távolmaradásuk kimentését kének: Balogh István, 
Batiha Pál, vitéz Barcsa Imre, Baranyoiöts Rezső, Bá­
rányos Károly dr., vitéz Bartal Iván, Besenbeck Al­
iens, vitéz Biró István, Bority Miklós, vitéz Darányi 
Béla dr* Debreeze ni Sándor dr., Desséwffy Aurél grot, 
Dcssetoffy István gróf, epései Domer Béla, Dobos 
László, Dórii Frigyes, Döry Gyula, Elek István, Erdödy 
Rudolf gróf. Erdőhegyi Lajos dr,, Esterházy Móric 
gróf, Fekéshnzy Sándor, Fernbach Bálint, Förster 
György dr.. Geist Gyula dr» Gröbster Emil, Guliner 
Elemér, Gybrffy Kálmán. Haffnar Ferenc, Hagyó- 
Kovács Gyula, Hardy-Dréher Beta, Hatvány Lajos, 
Hantik Béla, Horváth István, Hoyas József gróf. 
Hoyos Miksa gróf. vitéz Jékey Ferenc, Kämmerer An­
dor, Rémenesy Ernő, Kövér János, Kuszka István, vi­
téz Madarassá Géza, Mamtinger G. Adolf, Malatintzky 
Ferenc, Marci: Lóránd, Medveczky Károly, Mieheli Mi­
hály, Montén,tora Nándor herceg, ajkai Nimsée Pál, 
ifj. Ságéi Henrik, Kicsoeics György, Syáry Kálmán, 
Nyulászy László. Osztroluezky Miklós, Pallaricini Al­
fons őrgróf, PavletUs tűdön, vitéz Poroszhegyi Károly, 
Pörncezi József, vitéz Fingig Lajos, Ráth József, ReSk 
Andor, Simon Géza, Somogyi Béla, Somssich Antal, 
Sotonyi István, Sebőnál Károly dr„ Schell Péter báró. 
Szabó Gusztáv dr* Széchenyi István gróf dr„ Széchenyi 
Domonkos gróf. Szóhtoky Dezső, Szomjas Lajos. Telbisz 
Imre dr.. Telbisz Miklós, Teleki Béla gróf (ZsibóS, vi­
téz Teleki Béla gróf, Teleki József gróf. Teleki Mihály 
gróf dr, (Gernyeszcg), Tolnay-K ccffé'y Ödön, Tóth 
Arisztid, Weber Arnulf, v. Walla Ferenc, Waldbolt 
Frigyes béró dr* Waldbott Kelemen báró, Wekerle 
Sándor dr.

C -S»et&■$>-€!.( ögyefe,

Somssich László gróf elnök megnyitja n gyűlést, üd­
vözli a nyári szünet óta eisőizhen megjelent igazgató- 
választmányi és végrehajtóblzottsági tagokat, majd 
a napirendre térve, bemutatja a múlt végrdiajlóbizott-' 
■sági gyűlés jegyzőkönyvét, amelyet — miután az & 
„Köztelek" lapban megjelent. — felolvasottnak tekint 
és hitele-1. A mai - gyűlés jegyzőkönyvének hitelesité- 
sére Haides'Agoston. dr. és Rock Béla dr. igazgató- 
váíasztmáiiyi tagokat kéri fel.

Üdvözlések, részvétnyilatkozatok, köszönőlevelek.
Molv:l: enba eher Emil tír. .ügyvezető igazgató beje­

lenti, hogy az el: iikség hódoló táviratban üdvözölte a 
Kormányzó Ür ÖfÖméltóságát 75-ik éietéver.ck betöl­
tése alkalmával, kérve a Mindenhatói. hogy a nemzet 
történetének talán legsúlyosabb napjaiban s azok el­
múltával friss egészségben érhesse meg az igazsága» 
békéi ós a boldogabb magyar jövőt. Üdvözölték Ghyczy 
Jenöt m. kir. külügyminiszterré és vitéz Csníay Lajos 
vezérezredest m, kir. honvédelmi miniszterré történt 
kinevezése, lkodon Endre dr. püspököt m. kir. titkos 
ín::á'-so; j »:,••!: •sá"';:.;d iorient kitüntetése, 'Szász Lajos 
dr. közellálnsügyj minisztert és Kiméi% Heik o cry Ka­
roly grófot, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnö­
két a magyar érdemrend nagykeresztjéve! történt ki­
tüntetésük. Marsehall Ferenc dr. m. k. t. t., volt 'föld­
művelésügyi minisztert a Budapesti Árú- és Érték­
tőzsde elnökévé történi megválasztása, Jüresek Béla 
kozeüátásügyi államtitkárt a magyar érdemrend kö­
zépkeresztjével történt kitüntetése, Krúdy Ferencet, a 
képv'selőh áz ateluökét és Gyomoré y Györgyöt, a 
GyOE. elnökét, az egyesület igazgatóvá! asztrnányi 
tagjait a magyar érdemrend középkeresztjéhez a csil­
laggal történt kitüntetésük, Benes Józsefet, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank alelnökét — aki első ügy­
vezető-igazgatója volt. a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetének — m. kir. titkos tanácsosi címmel történt 
kitüntetése. Bíró Zoltán felsőházi tagot, az Országos 
Erdészeti Egyesület ügyvezető-Igazgatóját a magyar 
érdemrend középkeresztjével történt kitüntetése, vitéz 
Thuránszky László dr.-t miniszterelnökségi államtit­
kárrá történt kinevezése. Pesti ;,! Pál m. k. t. t„ felső­
házi tagot, a LEBOSz. elnökét 70-ik születésnapja, 
Fleisch mann Rudolf dr.-t 25 éves növény nemesi tői ju­
bileuma alkalmából, Üdvözölték Incze Péter miniszteri 
tanácsost magas kitüntetése, Boér Ágoston dr. ország­
gyűlési képviselő, földbirtokost, Schtiszter Béla nagy­
bérlőt és Dömötör Mihály hercegi jószágigazgatót m. 
kir. gazdasági főtanácsosi, Batiha Pál miniszteri taná­
csost és-Thirínger Vilmos m. kir. jószágfelügyelőt kor­
mányzói dicsérő elismeréssel történt kitüntetésük al­
kalmából. üdvözlőirattal fordultak Knob Sándorhoz a 
GYOSZ vezérigazgatójává történt megválasztása. Rósz- 
law Nándorhoz, Rács Jenő dr.-hoz. Jánky Gyula dr,- 
hoz és Szőts Gyulához, a közellátási hivatal fötiaztvi- 
selőihcz kitüntetésük alkalmából, üdvözölték a föld­
művelésügyi minisztérium címadományozásban és elő­
léptetésben részesült főtisztviselőit, továbbá Mille Gé­
zát, a Felsődun&ntúli Mezőgazdasági Kamara h. igaz­
gatóját eredményes és hosszú szolgálata befejezésével 
elnyert kitüntetése, Rét hl y Antal dr.-t, a Közietek ro­
vatvezetőjét egyetemi ny. r. tanárrá történt kineve­
zése, Kainesimrfer Frigyest, a Nógrádvármegyei Gaz­
dasági Egyesület igazgatóját m. kir. gazdasági taná­
csosi címmel történt kitüntetése alkalmából.

Részvétnyilatkozattal fordult az elnökség Lány Jó­
zsefnek. a Gazdák Biztosító Szövetkezete ny. vezérigaz­
gatójának, az egyesület régi igazgatóválasztmányi tagjá­

nak elhunyta alkalmából annak özvegyéhez ós vejéhea, 
Az elmúlt napokban hunyt el Bority György m. k. t. t, 
felsőházi tag, a Hevesmegyei Gazdasági Egyesület el­
nöke, akinek fiához és a gyászoló egyesülethez részvét­
iratot intéztek. Elhunyt továbbá az utolsó igazgatóvá- 
lasztmányi gyűlés óta Jablahavsky József, az egyesü­
let örökös tiszteletbeli tagja és sajnálatos veszteség 
érte az egyesületet vitéz Oláh Gyulának, aa igazgató- 
választmány tagjának és az állattenyésztési és állat- 
egészségügyi szakosztály társelnökének hirtelen cl- 
h'őnytávai, akiknek hozzátartozóihoz részvétiratokat 
intéztek. Ugyancsak elhányt Jármy Menyhért igazga­
tóválasztmányi tag, a Szabolesvármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöke, akinek özvegyéhez, valamint ai 
egyesülethez részvétiratot küldtek. Társegyesületeinket 
ért gyászesetek során kell megemlékeznie in esz leni 
Marton Andornak, a Toron tálvármegyei Gazdasági 
Egyesület volt igazgatójának elhunytéról, akinek öz­
vegyéhez részvétiratot küldtek. Schmidt Richárduak, g 
Tőzsde volt elnökének elhunyta alkalmából is részvét­
irattal fordultak az elhunyt családjához. Elhunytak 
még az egyesület érdemes tagjai sorából özv. Radáy 
Gedeonná grófné. Himmler Pál ny. uradalmi iőerdő- 
tanáesos, liényi Árpád dr. és Újhelyi Andor dr. volt 
miniszteri osztály főnökök, akiknek hozzátartozói hős 
rész véli ratokat intéztek. Részvétnyilatkozattal fordult 
végül az elnökség Konkoly Thege Sándor dr. földműve­
lésügyi államtitkárhoz édesanyja elhunyta és Putnoky 
Móric m. k. t. t.-hoz felesége elvesztése alkalmából, 
ügyvezető igazgató bemutatja végül tudomásulvételre 
az egy sütethez érkezett köszönőleveleket.

A szövetségi nagygyűlés napjának és tárgysorozatának 
megállapítása.

Ügyvezető igazgató javasolja, hogy az idei szövet­
ségi nagygyűlést az OMGE-közgyüléeél követően decem­
ber 12-én tartaseék meg és-ezt" megelőzően és követően 
december 9-től 14-ig terjedő időben rendeznék meg s 
szokásos őszi köz:ciki gazdahetet. A szövetségi g. uiéa 
tárgysorozatára vonatkozóan felhatalmazást kér. "hogy 
azt részletesen az OMGE •közgyűlésének tárgysorozatá­
val együtt a következő végrehajtóbizottsági gyűlés al­
kalmával terjeszthesse elő.

A végrehajtóbizottság az előterjesztést jóváhagyó­
lag veszi tudomásul.

SfiUtssIch László gróf elnök javasolja, hogy n mai 
gyűlés meghívójában közölt 5., 6. és 7, napirendi pon­
tok együttesen tárgyaltassanak, majd a h. igazgató ter­
jeszthessen élő két időszerű kérdést. Miután ehhez a 
végrehajtóbizottság egyhangúan hozzájárult, felkéri ui 
ügyvezető igazgatót beszámolójának megtartására.

Beszámoló a mezőgazdasági helyzetről, jelentés az újabb 
mezőgazdasági háborús törvényhozási, továbbá a ter­
melést és közellátást érinííi kormányintézkedésekről 
miniszteri leíratok és váisszfelterjcsnvsek. valamint 

társegyes illeti átiratéit, bemétatása.
(Az ügyvezető igazgató beszámolóját kivonat or ex 

lapunk mai száméinak vezelőhelyén ismertetjük.)
Fährte'-; Endre h. igazgató hejeienti. hogy a 16.557/

1943. VII. B. M. 8z. rendelet a In *jún határ.-áv«-' 550
m-ig terjedő távolságban mindkét oldal felé csupán 
alacsony növények termeszthetők. Egyes gazdakörök 
felhívták az egyesület figyelmét, hogy e rendelet vég­
rehajtása tekintetében bizony tál anságok vannak. A 

} hatóságok egyrésze magast:övésö növénynek tekinti a 
kukoricát, a cirkot, más része hajlandó a rieimist, a do­
hányt és a cukorrópamagtermesztcst is annak tekin­
teni. Rámutatnak arra is, hogy az említett rendelettel 
érintett gazdaságok beszolgáltatás! kötelezetiségiiknek 
nem fognak tudni eleget tenni, mert pl. vannak gazda­
ságok, amelyek egész, terjedelmükben az 500 m-es zó­
nába esnek és így cukorrépát egyáltalán nem ter­
meszthetnek, de kendert sem. Javasolja ezért, hogy 
e kérdések rendezése tárgyában az OMGE felter­
jesztéssel forduljon a földművelésügyi kormányzathoz. 
Jelenti továbbá, hogy az érvényben lévő rendelet értel­
mében az arató- és eséplőmnnkás-szerződéseket június 
15-ig az illetékes közellátási felügyelőségnél kellett 
bejelenteni, mert csak az a kiadott gabona kerül a be­
szolgáltatás! kötelezettségbe való beszámításba, amely 
a. bemutatott szerződések alapján kiszolgáltattatott, 
viszont vannak gazdaságok, amelyek menthető okokból 
a bejelentést csak a határidő után tették meg és akiknek 
bejelentését a közellátási felügyelőség most már nein 
hajlandó érvényesnek elfogadni. Javasolja, hogy e 
tárgyban az egyesület szintén felterjesztéssel forduljon 
a kormányzathoz.

A végrehajtóbizottság a bejelentést jóváhagyólag 
tudomásul veszi.

Elnök felkéri ezután a végrehajtóbizottsági tagokat, 
hogy az ügyvezető igazgató beszámolójához hozzászól­
janak, de tekintetted az idő előrehaladott voltára, kéri, 
hogy hozzászólásaikat 10 percre korlátozni szívesked­
jenek.

Jankovieh Bésán József gróf megnyugvással vette 
tudomásul az ügyvezető igazgató beszámolójából, hogy 
az egyesület az elmúlt nyár folyamán a gyűlések szü­
netelése alatt is beható tevékenységet folytatott és 
amikor erre szükség volt, minden alkalommal »ikra- 
szállt a mezőgazdaság érdekeiért. Felszólalásában nem 
is az ügyvezető igazgató beszámolójával, hanem min­
denekelőtt a pénzügyminiszter legutóbbi nyilatkozatai­
val kíván foglalkozni. Örvendetes tényként szegezte le 
ugyanis a pénzügyminiszter, hogy sikerült a kormány­
nak a kenyér-, illetve lisztfejadagokat felemelni. Ki 
valóban örvendetes dolog, de aligha hiszi, hogy akár 
a zsír-, akár a búsfejadag felemelésére kerülhet a sor, 
mert sajnos, a kenyérmagvakban mutatkozó kedvező 
termést hátrányosan egyenlíti ki az a hiány, ami az 
állati termelésben fog mutatkozni. Éppen ezért korai 
volna a gabonabeszoigáltatás eredményeiből az egész
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terménybeszolgái tatás! rendszer sikerére következtetni 
mert amely termények bői - így különösen fSS?: 
mtoynemuekbo kukoricából, olajosnövényekből - 
kedvezőtlen volt a termes, ott a legjobb rendszer sem 
biztosíthatja a k<«szuksegletek zavartalan ellátását. A 
gzulo ez,,,«!! a penzugvinmiszterneb a feketepiac letö- 
resere irányuló terveiről elhangzott sajtóközlemények- 
ke, lOglaíkozis s a maga részéről nagyon nehéznek 

®.Kliíhes .megoldását, mert hiszen azok a szükség 
állal diktál, árviszony latok, amelyek a maiiban ala­
kultak ki, a jelenre is kihatnak és a jelenlegiek vi­
szont a jövő arfejlödését határozzák meg. Hogyan le­
hel például a feketepiacon nagynehezen vásárolt kuko­
ricával süldőt nevelni a hatósági árért és ez; a süldőt 
ugyancsak maximális árért kíhizíakii? A drákói szigor 
nemigen segít ezen a téren, mert azokat, akik eddi«1 
is töltették magukat a tiltó rendelkezéseken, ez nem 
fogja elriasztani ezektől az Szelmekfői. sőt a büntetés­
iéi járó nagyobb kockázatot is belekalkulál jak majd 
áraikba. A helyes megoldás csak a termelés 'fokozásá­
ban kereshető, ezt kell tehát előmozdítani mindenáron. 
Sajnos, a kormány nem gondoskodik kellően a gazdák 
termelőeszközeinek biztosításáról és az a sok utána­
járás. amely a legkisebb mennyiségű iparcikk beszer­
zéséhez szükséges, szintén nem alkalmas a termelés 
előmozdítására. A szóló párhuzamot von ezzel kapcso­
latban a város vs a falu iparcikkekkel, építkezési és 
egyéb üzemanyagokkal való ellátottsága között s rá­
mutat a vidéki lakosság sérelmeire. Helyteleníti, hogy 
a gazdák vasellátása az ipartestületek útján történik, 
erélyes és sürgős intézkedést kér a kukoricák őszietek 
megfelelő és arányos elosztására, szükségesnek tartaná 
a legújabb rendelkezés szerint a gazdasági cselédek 
részére 12 q-án felül kimérendő kenyérgabonaszegödmény- 
nek a beszolgáltatás! kötelezettség teljesítésébe való 
beszámítását és hibáztatja, hogy a honvédelmi kincs­
tár a hadikészültség elég hosszú ideje óta sem gondos­
kodóit a honvédelmi alakulatoknak fogaté s jármű­
vek kei és szerszámokkal való ellátásáról, ami által a 
gazdáktól való folytonos- igénybevétel lenne elkerülhető. 
A szóié végül azt sérelmezi, hogy a löidmüvelésügyi 
minisztérium sek olyan hatáskört kiadott a kézé hói. 
amelyet a termelés zavartalan folytatásának biztosítása 
érdekében hatáskörei én kellene tartartania. (Éljenzés, 
laps.)

Kog! János dr, fek-zúlalésában a kormánynyilatkoza­
tok által Isehurangozoti egyes tervbevett intézkedések-

i i
lehet senki sem fisz; óban azzal, hogy müven irányban 
és miiyen mértékben kívánja a kormány* áz Ingatlan­
forgalmat megrentiszabályozni. A mezőgazdasági in­
gatlanok forgalma ugyanis, kisebb kivételektől' elte- 
kúitve, amúgyis a felsőbb hatóságok jóváhagyásától 
függ. tehát szabad ingatlanforgalomról mezőgazdasági

ingatla
'

a pénzügyi kormánynak azzal a törekvésével, hogy az 
adós gazdák mielőlio fizessek vissza tartozásaikat. Est 
ugyanis masavt. mint ingatlanaik részbeni eladásából 
-mm teljesíthetik. Ugyanilyen kérdő-, vájjon általános 
közérdekből mi ki va-i-uosabb: az ingat 1 amik forgalmi 
árának további emelkedése, rögzítése, vagy mestersé­
ge? leszorítása? A föld ugyanis íiz ország teste, am.1 - 
Íven mindaz felépül, amit a nemzet népességben, va­
gyonban. erk; ! és szellemi értékben taréul’, éppen 
ezért nem lebe- a földárak alakulását in ás szükségleti 
cikkek árának szemüvegén át nézni. Nagyon meg kell 
tehát fontolni, hogy miként lehet a mezőgazda ági in­
gatlanok forgalmának korlátozását az országos érdek­
kel összeegyeztetni; A szóló ezután a konjnn-kturális 
nyereségek külön megadóztatásának kérdésével foglal­
kozik. Amennyire helyénvaló erkölcsi és elvi szem­
pontból is a háborús nyereségeket külön adó alá vonni, 
éppoly nehéz megállapítani és sémába önteni a hábo­
rús meggazdagodás mérvét és fogalmát. A vagyontár­
gyak ugyanis folyton cserélődnek, ingó vagyon alakul 
át ingatlanná vagy fordítva, sőt a gazdák nagyobb ré­
szénél nagyobb a pénzbeli jövedelem, mint azelőtt, 
mert hiszen nemcsak termelésük eredményeit, hanem 
törzsvagyoiiukat is piacra kell hozniok, másrészt vi­
szont anyaghiány miatt kénytelenek a szükséges kar­
bantartást és felújítást elhalasztani. Teljesen téves 
volna tehát háborús nyereséget feltételezni ilyen ese­
tekben. A szóló egyébként mindenben egyetért az ügy­
vezető igazgató beszámolójával s ezt a maga részéről 
elfogadja.

Fodor Jenő a végrehajt óbizottság emlékezetébe idézi 
a miniszterelnöknek azokat a kijelentéseit, amelyekkel 
a gazdasági munkavállalók kötelező öregségi és beteg­
ségi biztosításának közeli megvalósítását, helyezte ki­
látásba. Amióta ez a terv felmerült, valóságos harc 
fejlődött ki az OTT és az OMBI között e biztosítás 
megszervezésével és végrehajtásával kapcsolatos ha­
táskör tekintetében. Az OTI vette át ugyanis a vissza­
csatolt felvidéken a csehek örökségeképpen visszama­
radt biztosítási rendszert és erre való hivatkozással 
szeretné ezt a rendszeri az egész országra kiterjesz­
teni. Az OMBI viszont arra hivatkozik, hogy a mező- 
gazdasági munkavállalók biztosítása minden vonatko­
zásban az ö hatáskörébe tartozik, közérdek tehát, hogy 
a tervbevett újabb biztosítási ágazat is az 0 hatáskö­
rébe kerüljön. A szólónak, mint felvidéki gazdának. 
sajrHH. bőven volt alkalma az OTI által pártolt és ki­
terjeszteni kívánt cseh biztosítási rendszer minden 
hátrányát kitapasztalnia. A felvidék visszacsatolása 
után a gazdatársadalom első kívánsága az volt,_hogy 
ez a minden tekintetben rossz rendszer megszűnjön. 
Sajnos, azóta öt év telt el és a rendszer nemcsak, hogy 
nem szűnt meg. hanem —- miként arról legutóbb ér­
tesült — az egész országra ki akarják terjeszteni. Ez 
R rendszer az idevonatkozó legújabb számítások sze­
rint kát. holdankint 50 kg búzaértéknek megfelelő 
többletterhet jelent a munkaadó részére, nem nyújt 
ennek megfelelő ellenszolgáltatást a ^ munkásnak és 
udndameUeíí rendkívül terhes és körülményes ügyke-
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azth-' rf-U‘Vt’í" tílutál1 tudomása szerint az OTI főként

a aim *r

Vállalók öret-sé^%= /Hatozasat a gazdasági munka- 
keretében való megvaltiS^lin.t0SttÄSanak “ °TI

esotódvar a mami TéV‘'-íte- SZ?W íejt^etéseibe kap­
ar elnökség«**”? mfS'l ,1S fS**6* állásfoglalást kér -.égi és beteÍ4 biSS388? munk»válIalok öreg- 
pomjából utalói f raEaS a gazdaérdekek szem-

ää
; íiS*;-“-

‘tnuszt.cnek épségben tartását kívánta ».«rt 
s enni az onaUo gazdatiszt! nvugdijaiaimal 'rend-i*

ÍÍL ■ , tagu,J f«éb«B nem juttathatnák hiva- 
fizeíés elWéh a Sfsjaikh,,z- hanem csak külön elö- 
ÍTeK-,4^- -llyen «'“^kezessel a sajtókamara

tU.^>m-,.,sztm engedéllyel működő önálló oevesű-
kozni ^nom,ajaba avatkozik bele, ami ellen lilta-

ség5?e?Hrtrt0lf Wt válaszolva, szül-
m” i leszögezni az egyesület álláspont iát,

ui . I.. szerint a gazdatiu-.sadaiom csak az OMBI kere- 
Lw-; :/artM megvalósíthatónak a mezőgazdasági tnnn- 
kassag öregségi es betegségi biztosításának megoldását 
cs tiltakozik.minden másféle megoldás ellen.

Japport József a temíuiybeszolgáltatással kapesiv 
latos_ egyes kérdésekét teszi szóvá. Sérelmezi, hogv a 
ma érvényben lévő beszolgáltatás: rendszer lehetct- 
■OT.f K'-íi, hogy a gazdák a mezőgazdásági termények 
f I0.',:, ''en csere utján szerezhessék lie iparcikkszfikseg- 
létükét, sót az a visszás helyzet adódik, hogy a fai űrt 
iparost)K csak mezőgazdasági terményekén hajlandók 
munkai- vállalni, illetve iparéikkeket kiszolgáltatni s 
így nt-m a gazdáknál, hanem ezeknél a falusi iparo- 
soenal gyűlnek össze terményfeleslegek, amelyikkel 
el.enőrzí.s nélkül üzérkedhetnek. A szóló elnézést kér 
a°gy a vegrehajtóbizottsági gyűlésen való első ni--g- 
jelencsokor mindjárt felszólalásra kért engedélyt, de 
szükségesnek látja -megemlíteni, hogy egyszerit kis 
sazda leiére, már gyermekkora óta hűséges*olvasója a 
„Köztelekének és így már régóta közösséget érez az 
egyesülettel, a ..Köztelek“ hívta fel a figyelmét a kü­
lönféle mezőgazda “ági szakmunkákra, így valóban a 
,-Köztelek“-nek köszönheti, hogy sikerült* a gasdálkő-

nie.
} ' nyilvánítja mirid a földmű ív! v/ íígyi kormáriy neü-;, 
i mind ez elnökségnek, hogy neki. mi ml gazdasági oiöl- 
I Járónak díjmentesen küldik a „Köztelket“ és kéri, 

bogy a lap irányát, szellemét ős színvonalát változat­
lanul tar ák fenn a jövőn is.

Elnök n végrehajtclúzotÍAág nevében örömének mi 
kifejezést az elhangzót! elismerő szavakéért, melvokkel 
Japport József egyesületi tagtárs a „Köztelek“* lapot 
méltatta. Ázz egész- ország szempont jábéj • megnyugtató 
tanát, hogy a kisg,-: zd a ti: rKadaloíii tanul ni és haladni

- -
I'itani és így találja meg kapcsolatait az egyesülettel 
is. A maga részéről 'örömmel üdvözölné, ha a felszólaló 
a jövőben is látogatója volna az egyesület üléseinek, 
mer) ezáltal egyrészt módja nyílik arra, hogy gazda- 
társai körében beszámolhat az - egyesület komoly cél­
kitűzéseiről és munkájáról, másrészt az egyesület te- 
vékonységét' is elősegít;, ha vidékének ügyes-bajos dol- 

: “/óvá téve,. az - egyesület munkáját támasztja alá.
•• »téz Purgly Emii felszólalásában min-lenekelótt örö­

mének ad kifejezést, hogy a felszólalók mily szak­
értelemmel tárgyalták az időszerű gazdasági kérdése­
ket. A maga részéről két kérdéssel kíván csak foglal­
kozni. Először a közéi látás, másodszor a termelés kér­
désével. Ha azt vizsgálja, vájjon miért tapasztalhatók 
minduntalan zökkenők a közellátásnál, úgy az okot 
elsősorban a bürokrácia túltcngésében és másodszor 
abban kell keresnie, hogy a termelés és a közellátás 
ügyeinek intézése nem harmonikus összhangban, ha­
nem sok esetben bizony egymással ellentétben törté­
nik. Példa erre a tűzifaellátás. Kém azért nincs tűzifa, 
mintha nem volna elég fa kitermelhető, hanem azért, 
mert nincs munkás és nincs fuvar elegendő. A munkás 
ugyanis ruházatának kímélése érdekében nein vállal­
kozik a munkára, jogosan félve attól, hogy az elhasz­
nált ruhája, lábbelije helyett, nem kap megfelelő mi­
nőségű újat, a fuvarosok viszont ugyanígy féltik fo­
gatfelszerelésüket. Mindent megelőzően kellene tehát 
a mezőgazdasági munkásság ruházati és lábbelivel 
való ellátásáról gondoskodni. Azok a keretek, amelye­
ket most állapítottak meg a nép ruházati akció során, 
semmiképpen sem elegendők. Helyesli, hogy a védett­
séget megszüntették, de ennek előfeltétele, hogy a 
gazda szabadon és zavartalanul termelhessen, mert 
másként nem tudja az adóssággal járó terheket vi­
selni. Utalt ezután a szóló a pénzügyminiszternek a 
zugforgalommal kapcsolatban tett kijelentéseire. Sze­
rinte két főoka van a zugforgalomnak. Egyik az, hogy 
a hatósági árak nem felelnek meg a termelési költsé­
geknek, a másik pedig, hogy a megállapított fejada­
gok nem elegendők. Helyesen utalt tehát a pénzügy­
miniszter a termelés fokozásának fontosságára, szük­
séges s azonban ehhez, hogy a termelési eszközök is a 
gazdaközönség rendelkezésére álljanak. Aggodalommal 
látja á mezőgazdasági üzemek felszerelésének leromlását, 
aminek pedig szomorú kihatása lehet a jövőre nézve. 
Csak aki mindezeket nem látja, az állíthatja, hogy a 
gazdáknak soha ilyen jól nem ment a sorsú ki mint

4x4 • ° T*‘RU| arra béri a földművelésügyi
k h®S^”t-eBSedje ki hatásköréből » termeié* 

folytonosságának biztosításához szükséges ügyköröket, 
1 iáth Tibor báró arra kéri az elnökséget, hasson oda.

ke”uenV ^ "4r<í hai°.sápi meeállapitása esetén c* 
ki.ijen a gazdáknak a kart szenvedett terményei he- 
lycü aas csoportba tartozó terményekkel pótolniok a 
bcszolga.tatést, mert. így a gazdák egész számit áss fel 
borulhat, tgyancsak nagy bajban vannak a beszolsál- 
taiasi kötelezettség teljesítése tekintetében azok as 
5 -tat. holdon alnh kisgazdák, akiknek mezőgazdasági 

szmeít terményekkel kellene e kiiteto 
ze, isvguknek eleget fenniük. Sajnos azonban, nem sze­
rezhet ties munkájukkal annyi terményt, mert az Uveu 
atkatzm munkákat a nagyobb birtokosok sem tudják 
-ennennyel fizetni. A szóló kéri ezután a zöldborsó 
besorolásút, a III. csoportba beszolgáltatható termé­
nyek köze, majd példákat sorol fel az anyagbeszerzési 
nehézségek vázolására. Bár elismeri az ÖN: AA errd- 
menyes szociális tevékenységét, kifogásolja, hogy cr.it- 
kezesi anyagokkal estik ez m alap rendelkezhessek * 
ífy Fakori. látvány, hogy a szép ÖNCSA-házak mól- 
let. fekvő falusi házukba becsurog az esővíz. \ szóló 
szerint előfordult, hogy olyan Iparos jutott ON1- SA- 
hazhoz. akinek egyébként is volt építkezési anyaga. 
A szóm végül az álinti vedd oltóanyagok hiányának 
f , 1 tárgyalja és felveti a gondolatot, hogy áliaiai 
telepekén állítsák elő a szénmisertéseket.

, karácsonyi Sándor sérelmezi, hogy sok helyen a köa- 
eli«rasi .hatóságok a múlt évi ámkoricarende.let alapján 
siro.t de a rossz termés miatt be „cm szolgáltatott 
nmnyt az idei beszolgáltatás! kőirtezettség terhére 
akarjak áthozni Osztja az előUe szóló fejtegetését, 
nogy oem lehet olyan kevés földbirtokkal rendelkező 
•gazda^at bt^olgaltatásra ■ kötelezni, akik saját gzük*' 
ségietüM sem tudják termelésükből fedezni, "\ hon- 
vi óság megkívánja, hogy a gazdák üzemképes állapot- 
•>an engedjek ét fogataikat, ugyanakkor nem történik 
gv.de-kodés megfelelő mennyiségű patkó. vas. patkó- 
szeg és abroncsvas kiutalásáról. A szóló sérelme -f, 
hogy a terménybeszolgáltatással kap<-=oiato.s ree.de!k«I 
zések olyan bonyolultak, hogy még /-üví kí/eüúfisi 
hatóságok sem ismerik ki azokban megnkat. A nép. 
ruházati akció lebonyolít ft sónál nem szabad f,, - 
kívül hagyni a kisgazdákat, mert hiszen azok :n ;t 
jobban el vannak zárva a beszerzési lehetóségv k:,■:. 
mint az uradnimák. i \ ch méntelop/k tennéuxsziix 
ségletiiket a kisgazdáknál szerezték b és csak h-*-». 
ssabb kló után derült ki. hogy a kisgazdák e Kzáló 
•ásni nem számítanak bele a beszotgáItatási köteíxi<ség 
teljesítésébe. Az ilyen eljárás nagyot) rossz vért ékül a 
gazdák kön‘ben és nem alkalmas a üíerdvt-i mm'-/.« i 
népszerűsítésére.' A szóló végül a m-árhaátadássit! kap- 

I esolalos sérelmeket teszi szóvá és ezek megszűnteié, 
ere kéri az elnökség közbenjárását, tyrycbkérit uz ügj 

vezető igazg,-;;-i beszámolóját elfogadja.
Elnök a vitát ‘ v.árvn kö- 'üneiet ív tl fclssálalőS 

na); értékes hozzászólásaikért és toegállapítja, hogy 
azok mind gyakorlati, időszerű és fontos kérdései 
körül forogtak, amelyek bár eddig sem kerülték el a® 
elnökség figyelmét, msek elintézése érot-lében újból rí 
fognak járni az illetékes miniszterei.-,-l. Köszönetét 
nyilvánítja végül • a földművelési':gyi miniszterül k. 
Bárányos Károly dr. és Konkoty-Theg* Sándor dr. ál­
lamtitkároknak. akik megértő' intézted ' - üikel S 
tövé tr-t' -k, hogy a „Köztelek“ lap rendszeresen járjon 
a gazdasági elöljáróknak, akik így az egyesülettel it 
szorosabb kapcsolatba kerülnek. Az elnök kijelenti vé­
gül. hogy- a végrehajtóbizettsás tminmá -ul vt- - A az 
ügyvezető-igazgatónak a mezőgazdasági helyzetről, az 
újabb törvényhozási és kormányzati intéz ke-! esek iő>, 
valamint a .miniszteri leiratokról és társé gyesül éti át­
iratokról előterjesztett és ugyanígy a ii. igazgatónak 
két időszerű kérdésben tett jelentését,

A Magyaróvár! Mezőgazdasági Főiskola aranyoklevele» 
gazdáira vonatkozó jelentés.

Fabricius Endre h. igazgató bejelenti, hogy a ma­
gyaróvár! gazdasági akadémia, most már főiskola, a 
m. kir. földművelésügyi minisztertől nyert felhatalma­
zás alapján évről-év re sranyoklevéllel tünteti ki azokat 
a gazdákat, akik az akadémiát 50 évvei azelőtt .vé­
gezték és ez idő alatt a hazai mezőgazdaság fejlesz­
tése tekintetében érdemeket szereztek. A folyó évben 
leendő kitüntetésre az egyesület javaslatba hozta 
Baghy Gyula m. klr. gazd. főtanácsos, földbirtokost. 
Oregerwn Nils ny. m. kir. gazd. felügyelőt, v. Or savoy 
Alajos ny. jószágfelügyelőt. HorusUzky Henrik agro- 
geolőgue, ny. m. kir. földtani intézeti igazgatót, 
Leidenfrost Aurél dr. ny. min, tanácsost, Lukovi' h 
Aladár dr. m. kir. gazd. főtanácsost, id. A 'egei Henrik 
m. kir. gazd. főtanácsost, földbirtokost, Sz day Gyula 
földbirtokost és Wallner Endre ny. m. kir, gazd. fő­
igazgatót. A főiskola vezetősége e javaslat alapján a 
főiskola tanévmegnyitó ünnepségén adta át a nevezet­
teknek az oklevelet, amely alkatommal a kitüntetette­
ket az OMGE nevében szóló üdvözölte, valamint a fő­
iskolát is első főiskolai tanévmegnyitó ünnepsége al­
kalmából.

A végrehajtóbizottság a bejelentést jóváhagyólag 
veszi tudomásul.

Dobánybeváftási gazdasági szakértők kinevezése.
Fabricius Endre h. igazgató bejelenti, hogy az 

57.231/1907. P. M. sz. rendelet értelmében SomsHch 
László gróf, az OMtiE elnöke az illetékes vármegyei 
gazdasági egyesületek kijelölése alapján az egye- in. 
kir. dohánybeváltó hivatalokhoz a dohány beváltási 
gazdasági szakértőket és azok helyetteseit kinevezte és 
a kinevezéseket a pénzügyminiszter jóváhagyta.

A végrehajtóbizottság a bejelentést jóváhagyólag 
veszi tudomásul.
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fii OSIGE beitigyei.
A romit isazgatóválasztmányt gyűlés jegyzőkönyvé- 

s«k bemutatása, hitelesítése és két jegyzekSnyvhitele­
sítő kijelölése.

Elnök bemutat ja a múlt igazgatóvalitsztmányi gyűlés 
jegyzőkönyvét, amelyet — mivel az a „Köztelek" lap­
ban megjelent — az igazgató választmány felolvasott- 
aak tekint és hitelesít. A mai gyűlés jegyzőkönyvének 
ki'elesUésére Kégl János dr. és Wiithen Lajos dr. 
ic’ízgatóváiasztmányi tagokat kéri fel.

Tagsági ügyek.

ügyvezető-igazgató javasolja a következőknek az 
egyesületi tagok sorába való felvételét: Alapító tagul: 
■estes altodat Altorjay György. Evdijas tagul: Algya- 
Pap Sándor, Álló Ferenc, Bulla István dr,. Báthory 
Béla, Cseiéngi György, Esterházy József gróf, zabola! 
jfinna Béla dr„ Györgyi István dr.. Halmi M. Kir. 
Téli Gazdasági Iskola, Inkey István báró. KábámSd 
István, vitéz Kádár Lajos, Káger Rezső, Kárász József, 
Kobilgdk Tibor, Kogutowicz Károly dr„ Lindelof Hen­
rik báró, Xátláss# Dénes, Násza# István, Nemeth Imre, 
Puskád# János, Pethes Miklós. Péter Béla, Pörget 
Ovula, Régeny Gyula, Ruttkdy-Miki tan Ödön, Sárbo­
gárdi M. Kir. Téli Gazdasági Iskola, Duea Dezső dr., 
S, hever Péter, Tóth Imre. Üngi Allatenyésztők Bgye- 
eü'.etc. Vajda Kornél dr.. Vaskó Károly, nemes bnda- 
fn'vi Vermes Ferenc, vitéz Vörös János, Wack Géza, 
r.hordnszk# Pál és Zu gór István. Az igazgatóval aszt- 
■ >.,ny a felvételre ajánlott tagokat az egyesületi ta­
gok sorába felveszi.

Jelenti továbbá az előadó, hogy meghalt az évdíjas 
tagok sorából: Boriig György, Csetalvy Rezső. Dras- 
ko'ich Ferenc. Grüner Géza. Jablonovski József, 
Jármy Menyhért dr.. ifj. Járni# Menyhért, Károlyi 
Endre, Eresz Károly dr.. Magyar Sándor dr., Oláh 
Gyula, Rengi Árpád dr. és Vető János Zs:gmond.^ Az 
igazgatóválasztmány részvétének jegyzőkönyvbe ikta­
tó «a "mellett. törli az elhunytakat.

Tagsági kötelezettségük lejártával kiléptek az esye- 
gfjiof- tagok sorából: Borissza Ödön, Breuer József, 
Sun Jőzv f Gessterédi László, Engel Vince, Farkas 
Sonir.r Rrllrhronth- Gusztáv, nemes Juhász Jenő dr., 
Injosmlzse község.'Stagerffy György, Margalit Miklós, 
p.ipp p vitéz Somogyi Pál, Schneider Rudolf,

'-hovízkv Pál, Terge Sándor. Újhelyi .Tibor, Vönőcki 
körjegyzőség, Waits Imre, Weirn László dr. és Weiss 
Til mos.

jelenti továbbá az előadó, hogy a mai taglétszám 
jíti alapító tag. 40*8 évdijas tag. a trianoni békeparancs 
ár -1 ruv.,oj \ elszakított, de időközben visszacsa­
tolt országé s-eken és kísszámban az utódállamok te­
rületén méz jogfolytonossági alapon nyilvántartott 
*K0 tag. akik "tagsági jogainak és kötelezettségeinek 
tehijitésa folyamatban van, tehát összesen 8197 tag.

A végrehajtob;zottság a taglétszám alakulására vo­
natkozó jelentéit jóváhagyólag tudomásul veszi.

t‘gyvezeiő-$g3zgató bejelenti az egyesületi tanát® 
nevében, hogy az egyesület ezévi működéséről közre­
adandó évi jelentés terjedelmét o nyomdai költségek és 
* , saoírárak f-metkedése következteben kénytelen lesz 

további irvcl csökkenteni. Miként a végrehajtó- 
bizottság előtt már .említette, az ezévi rendes közgyű­
lését folyó év december 12-én, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor javasolja megtartani és ezt megelőzően, illetve Kö­
vetően december 9-től 14-ig terjedő időben rendeznék 
meg a szokásos közteleki őszi gazdahetei. Kéri bejelen­
tésének tudomásul vételét.

Ügyvezető-igazgató bejelenti továbbá az egyesületi 
tanács nevében, hogy tartós jellegű kiküldetés, illetve 
megbízatásképpen a METESZ Keményítőipari Intézőin- 
eoftságába és az Országos Márkázást Véleményező Bi­
got tságba az egyesület képviseletében rendes tagul Hédi# 
Gvula főtitkár, helyettes tagul Vermes András titkár, 
as Állandó Központi Talajjavító Bizottságba Fabricius 
Endre h. igazgató jelöltetett. Jelenti továbbá, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter a Magyar Kereskedelmi 
etatisztikai Értékmegállapító Bizottságba 1943 január 
1-től 1945 végéig terjedő időszakra Told# Miklós tit­
kárt, a földművelésügyi miniszter pedig az Országos 
Gazdasági Munkabérmegái lap i tó Bizottság melle szer­
vezett Munkabérei lenörzö Szakbizottságija Witthen Béla 
titkárt, kinevezte és hogy Meredek Sándor dr. főtitkárt a 
Baromfitenyésztő és Értékesítő Hangya Szövetkezet 
igazgatósági taggá választotta meg. Jelenti továbbá az 
ügyvezető-igazgató, hogy az m. ki r. nemzetvédelmi 
propagnmiamin;szternek a gazdasági érdekképviseletek 
vezetőivel megtartott értekezletei során, a Gazdák Biz­
tosító Szövetkezetének alapító-, valamint rendes évi 
közgyűlésért, n Pátria Irodalmi Vállalat és Nyomdai 
K.-T. jubiláns közgyűlésén Somssich László gróf elnök 
ér az ügyvezető-igazgató, az Országos Mezőgazdasági 
Kamara rendes közgyűlésén feisöeőri Nagy Pál alelnök 
és az ügy vezető-igazgató, a Tiszajobbparti Mezőgazda - 
sági Kamara közgyűlésén Bethlen Pál dr. gróf igaz 
gatóváías. tmányi tag, a Somogyvármegyei Állatte­
nyésztő Egyesület közgyűlésén Bogos József gróf israz- 
gatóválasztmányi tag, a Magyar Gazdatisztek Országos 
Egyesül ■■lenek komáromi vándorgyűlésén vitéz Bártól 
Iván dr. végrehajtóbizottsági tag, az Országos Mező- 
gazdasági Kamara választmányi ülésén, a „Falu” Ma­
gyar Gazda- és Foldmüresszövetség közgyűlésén, az 
OMBI igazgatósági ülésén, a Tejtermelők és Tcjszóvet- 
kezetek Országos Szövetségének közgyűlésén, a védett 
birtokok tehvrrendezése ügyében tartott pénzügymi­
niszteri értekezleteken, az Országos Magyar Tejszövetke- 
Eeti Központ vegreliajtóblzottsági és rendes közgyűlé­
sén. & Biztosító Intézetek Országos Szövetségének érte­
kezletén. a Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének 
közgyűlésén a Magyar Külügyi Társaság, a Magyar 
Statisztikai Társaság, a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara, a Magyar Német Társaság, a Magyar 
Mérnök és Építészegylet, a Magyar Közgazdasági Tár­

saság és a Magyar Jogászegylet előadó gyűlésein | 
Mutschenbaeher Emil dr. ügyvezető-igazgató, a Tej­
termelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetségének 
választmányi gyűlésén Herodek Sándor dr. főtitkár, a 
gróf Tisza István Le vasegylet által rendezett lóverse­
nyen Toldy Miklós titkár az Országos Mezőgazdasági 
Kamara adóügyi szakosztályának gyűlésén, valamint 
a rétiszéna igénybevételével kapcsolatos földművelés­
ügyi minisztériumi értekezleten Witthen Béla titkár 
képviselték az egyesületet.

Az igazgatóválasztmány a bejelentéseket jóváhagyó­
lag vészi tudomásul.

ügyvezető-igazgató bejelenti az egyesületi tanács 
nevében, hogy a személyi ügyek kapcsán üdvözlőiratot 
intéztek az ÓM OF. és tisztviselőka rának szerencsski vá- 
nataival esküvőjük alkalmával Witthen Béla titkárhoz 
és Zsombor# Winter Edith tisztviselőnőhöz, jelenti to­
vábbá, hogy Miháüovits Jenőné rendkívüli betegsza­
badságát különös méltányosságból október 31-ig meg­
hosszabbították, akinek további betegsége esetén való 
intézkedésre nézve Somssich László gróf elnök kapott 
az egyesületi tanácstól felhatalmazást. Rendkívüli be­
tegszabadság engedélyeztetett. Rege Károly dr. főtitkár­
nak november 7-ig. Betegszabadságban részesült még 
Bertája Mária kiadó- és Réti Mária gépírónő, akinek 
közel 1209 pengőt kitevő súlyos gyomonnütéti költségei­
hez való hozzájárulás címén az egyesület folyó kiadásai­
nak terhére 800 pengő és az idei mezőgazdasági kiállítási 
költségszámla terhére 360 pengő rendkívüli betegsegély 
folyósítását javasolja. Felhatalmazást kér továbbá 
arra, hogy Miháilovils Jenőné munkakörét egyelőre 
ideiglenes próbaszolgálatra való berendelés útján tölt- 
hesse be. Jelenti továbbá, hogy Konkoly Thege Sándor 
dr. volt egyesületi főtitkár földművelésügyi államtit­
kárrá történt kinevezése folytán és egyévi fizetésnél­
küli szabadságának eltelte után nyugdíjaztatását kérte 
1943 május 1-től. Tekintettel arra, hogy Konkoly Thege 
Sándor dr. egyesületi szolgálatának megkezdése óta 
tagja a nyugdíjalapnak és a nyugdijszabályzat értel­
mében 35 éves teljes szolgálati idejének kitöltésével 
igényt szerzett a teljes nyugdíjára, javasolja azt a többi 
egyesületi nyugdíj kifizetéséhez hasonlóan folyó év 
május 1-től az egyesületi ügyviteli költségek terhére 
folyósítani. Bejelenti végül a személyi ügyek kapcsán, 
hogy már a legutóbbi igazgatóválasztmányi gyűlésen 
nyert felhatalmazás alapján nyugellátásban részesítendő 
Mészáros István egyesületi altiszt, aki mint a nyugdíj­
alap tagja 23 évi szolgálat, után havi 170 pengő nyug­
díjra tarthat igényt. Javasolja ezt. is, az ügyviteli költ­
ségek terhére folyósítani folyó év november hó 1-től. 
Kéri mindezekhez az igazgatóvá! asztmánv hozzájáru­
lását.

Az igazgatóval ászt many a bejelentéseket jóváhagyó­
lag veszi tudomásai és az előterjesztésekhez hozzájárul.

ügyveztő-igazgatő bejelenti, hogy az adományok 
iránt beérkezett kérelmek megfelelő költségfedezet hiá­
nyában nem voltak teljesíthetők, kivétel csupán a Vö­
röskereszt megkeresésével kapcsolatban történt és 
az elnökség 300 pengő adományt utalt ki erre a 
háborúban oly fontos közérdekű célra. Kéri ehhez az 
igazgatóválasztmány utólagos hozzájárulását.

Bejelenti végül az ügyvezető-igazgató a folyóügyek 
kapcsán, hogy a Hangya Szövetkezet országos gazda - 
választmány létesítését határozta el. Amidőn ennek 
örvendetes tudomásul vételét kéri, javasolja, hogy az 
egyesületet e választmányban az elnök és az ügyvezető- 
igazgató, továbbá az egyes gyűlések napirendjére tűzött 
tárgyak szerint további három tag képviselhesse.

Az igazgatóválasztmány a bejelentéseket jóváha- 
, -gyólag veszi tudomásul.

Egyéb tárgy nem lévén elnök az ülést berekeszti.

VEGYESEK.

Házasság. kibedi Nagy Miklós EMGE főtitkár 
november 6-án tartotta esküvőjét Kolozsvárott, 
a farkasutcai ref. templomban martoníalvi Tusa 
Lilivel, néhai Tusa Gábor dr. volt országgyűlési 
képviselő leányával.

Halálozások. Schadl József, a veszprémi uradalom 
ny. intézője, tart. százados, több háborús kitüntetés 
tulajdonosa, október 26-án életének 64. évében 
hosszú betegség után elhunyt. Temetése október 
28-án volt nagy részvét mellett a sümegi rom. kát. 
temetőben.

tergenyei és szuddarázsi Lukooich Aladár dr. 
m. kir. gazdasági főtanácsos, a nemzetgyűlés volt 
háznagya, aranyokleveles gazda, október 31-én 
élete 73. esztendejében rövid szenvedés után Buda­
pesten elhúnyt. A megboldogultról a „Köztelek“ 
október 31-1 számában emlékeztünk meg abból az 
alkalomból, hogy a magyaróvári mezőgazdasági 
főiskola aranyoklevéllel tüntette ki és méltattuk 
a hazai mezőgazdaság fejlesztésére irányuló több 
évtizedes működését, amelyet különösen a Sáros­
vár megyei Gazdasági Egyesület fejlesztése és a 
Magyar Földbérlők Országos Egyesülete életre- 
hívása, nemkülönben a mezőgazdasági szakirodalom 
terén kifejteti. A megboldogultat november 3-án 
helyezték örök nyugalomra a székesfőváros által 
adományozott díszsírhelyen.

Szabó Lajos, a Dana-Tiszakőzi Mezőgazdasági 
Kamara h. igazgatója, a Kecskeméti Gazdasági 
Egyesület társelnöke, Kecskemét város törvény­
hatósági bizottságának tagja, október- 30-án várat­
lanul elhúnyt. A megboldogult közel két évtizede, 
mint g. kamara főtisztviselője, a magyar nép és a

magyar föld rajongó szerelmese és hűséges mun­
kása volt. Különösen értékes tevékenységet fejtett 
ki az Alföld növénytermesztésének megjavítása 
terén, valamint a gyakorlati és tudományos növény 
termeszt es á kísérleteivel is. Éppen most hagyta 
ci a sajtót a „Barázdák Között11 című szak­
munkája. amelyben a megboldogult 40 esztendő 
: Iáit szerzett mezőgazdasági tapasztalatok és ezek­
ből nyert tanulságokon alapuló kísérletek eredmé­
ny, tárta olvasó elé ama szakcikkek egybe­
gyűjtésé .ti, amelyek tollából a Duna-Ti-za 
közi M - Tógazdasági Kamara lapjában 20 esz­
tendő lefolyása alatt megjelentek. A megboldogult 
lapunknak is nagyrabecsüít munka ársa vul , aki­
nek kö/.leményeib i 1 otv s dnk sok hasznos i am.il- 
ságot meri e lek. Elhúnyta gazdatársadalmunkra 
érzékeny veszteség.

A hitelszövetkezeti mozgalom gyásza. Súlyos
veszteség érte az Országos Központi Hitelszövet­
kezetet és a kötelékébe tartozó hitelszövetkezeti há­
lózatot Beöthy László v. b. t, t.. volt kereskedelem­
ügyi miniszternek, a felsőház volt aielnökének s a 
Magyar Érdemrend nagykeresztje tulajdonosának 
október 28-án bekövetkezett elhalálozásával- A meg­
boldogult nemcsak a magyar közélet egyik legkivá­
lóbb. puritán és köztiszteletben álló alakja volt, 
de egyben egyik legértékesebb irányítója és támasza 
a magyar hitelszövetkezeti mozgalomnak is. 1916- 
ban választották a hitelszövetkezetek az Országos 
Központi Hitelszövetkezet alelnökivé Beöthy László t| 
aki a kereskedelmi miniszteri székből jött a szö­
vetkezeti mozgalom anyaintézetének vezetőségébe, 
1921-ben az OKH alapító tagjai választották meg 
az intézet igazgatósági tagjává, s 1931 december 
80-án Magyarország kormányzója az intézet elnö­
kévé nevezte ki. Közel három évtizeden keresztül 
foglalt helyet tehát Beöthy László a magyar hitel­
szövetkezeti mozgalom vezérkarában, s ez idő 
alatt mindenkor szerető gonddal foglalkozott nem­
csak a központ, de az egész hitelszövetkezeti hálózat 
ügyeivel. Elhalálozása alkalmával az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet igazgatósága és felügyelő- 
bizottsága október 30-án együttes gyászülést tartott, 
amelyen Schandl Károly dr. alelnök-vezér igazgató 
tolmácsolta az egész hitelszövetkezeti mozgalom 
gyászát s javaslatára Beöthy László érdemeit a 
gyűlés jegyzőkönyben örökítette meg.

Változás az Esterházy Hercegi hítbizomány köz­
ponti Igazgatásában. Szoíntiky D.mső m. kir. gazda­
sági főtanácsos, az Esterházy hercegi hítbizomány 
központi igazgatója a közelmúltban nyugalomba 
vonult. Mint mérnök, fiatal korában a hercegi hitbi- 
zomány szolgálatába állott és kezdetben mint hercegi 
műszaki tanácsos vett részt a hítbizomány ügyeinek 
irányításában. Az első világháborút követő gazda­
sági válság idején vette át a hercegi uradalmak 
vezetését mint központi igazgató. Huszonkét esz­
tendeig működött ebben a minőségében és ez alatt 
az uradalmak gazdálkodása hatalmas fejlődést ért el. 
Működési idejére esik a hitbizományi uradalmak 
gazdálkodásának átszervezése, amelyben tekin­
télyes részt véve, jelentős eredményeket ért el. 
Szolnoki} Dezső az OMGE keretében munkát vállalt 
a gazdatársadalmi mozgalmakban is. 1931 óta az 
egyesület igazgat óval as z t mán y i tagja és az akkor 
alakult építészeti bizottság elnöke. Mint mérnök­
ember és mint Magyarország legnagyobb uradal­
mának központi igazgatója, igen alapos tapaszta­
latot szerzett a mezőgazdasági építészeti kérdé­
sekben, amelyeknek kitűnő képzettsége és szak­
tudása révén egyik legelső szaktekintélyévé vált. 
Nyugalomba vonulása alkalmával reméljük, hogy 
kiváló képességeit és nagy tudását továbbra is a 
köz javára fogja fordítani az OMGE-ben elfoglalt 
tisztségeiben. Esterházy Pál herceg Szolnokig Dezső 
utódjául a hitblzományi uradalmak központi igaz­
gatójává Dömötör Mihály hercegi gazdasági taná­
csost nevezte ki, aki mint okleveles gazda közel 
húsz esztendő óta vesz részi a hítbizomány igaz­
gatásában, központi igazgatóhelyettesként. A mező­
gazdaság fejlesztése terén szerzett érdemeiért a 
kormányzó a közelmúltban nevezte ki m. kir. 
gazdasági főtanácsossá.

Doliánybeváltási gazdasági szakértők kinevezése.
Az 57,231/1907. P. M. sz. rendelet értelmébe* 
Somssich László gróf, az OMGE elnöke, az 1943. 
évi termésű dohányok beváltásának tartaniára 
az egyes m. kir. dohánybeváltó hivatalokhoz az 
alábbiakat nevezte ki dohány be váltási gazdasági 
szakértőkké, illetve helyettes szakértőkké: 1- a 
battonyai m. kir. dohánybeváltó hivatalhoz szak­
értő Pajor Antal m. kir. gazdasági tanácsos, gazda­
sági főintéző (Dombegyháza), helyettes Fodor Géza 
oki. gazda (Csanádpaíota) ; 2. a beregszászi m. kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő tiuláesy i. 
László oki. mezőgazda, gazdasági egyesületi titkár 
(Beregszász, Attila-u. 49. sz.), helyettes Váradg 
Barna (Beregszász, Vörösmarty-u. 8. sz.): 3. a 
békéscsabai m. kir. dohánybeváltó hivatalhoz szak­
értő Darák József dr. (Békéscsaba, Ferenc József­
iét 6. sz.), helyettes Vörös Imre (Orosháza, Bér­
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[Ferenc Józseí- 
)rosháza, Ber-

csényl-u. 10. sz.) ; 4, a budapesti m. kir. doháov
^ytó híva álhoz s^kértő ^^ Jáno$ ** 
gazda, nj* tiszttart j (Alber!i), helyettes Magyar
fiJftSk pS«,2n5r*«i kir-ga7dasáíf *»»Sí
(Alsogöd, P-s;1 , • sz-) • 5. a debreceni rn, kir
dohánybeváltó híva!álhoz szakértő Nagy Béla dr 
oki. gázda. földbirtokos (Debrecen, Kossuth-u. 
a 5Z->’ helyettes Balogh Mihály földbirtokos 
(Debrecen, Bethlcn-u. 41 sz.) ; 6. az érmihályjabai 
m. kir. dohány bevalló hivatalhoz szakértő Nagu 
Elemér nv. dohánybe váltási felügyelő (Érnihálv- 
fclva); 7. az érsek-újvári rn. kir. dohánybeváltó 
hivatalhoz szakértő Szabó Gergely oki, gazda 
(Érsekújvár, Korház-u. 6. sz.), helyelles Pataku 
János vármegyei gazdasági egyesületi Ü'kár (Ér­
sekújvár, Koniáromi-u. 55. sz.) ; 8. a faddi m. kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő Debreceni Lajos 
földbirtokos (Duna sz ént györgy), helyettes Vida 
András gazdálkodó (Fadd, 4. hsz.); 9. a hajdú­
dét gi kir. dohánybeváltó hivatalhoz szakértő 
Barna György gazdálkodó (Hajdúdorog), helyettes 
5:akal J:inos gazdálkodó (Hajdúdorog); 10. a 
jászberényi m, kir. dohánybeváltó hivatalhoz szak- 
írté Szemere Márton ny. gazdasági tanár (Jász­
berény), helyettes Sárközy Imre oki. gazda (Jász­
berény) ; 11. a jászkíséri m. kir. dohánybeváltó 
hivatalhoz szakértő ifj. Yisky István föhíbirtokos 
{pusztakört), helyettes Szilágyi Mihály kisbirtokos 
(Jászkisér) ; 12. a kápolnai m. kir. dohánybeváltó 
hivatalhoz szekértő Puck Andor ny. jószág fül ügyelő, 
oki. gazda (Kápolna), helyettes ~ Nádaskay István 
ny, uradalmi f("Intéző, oki. gazda (Eger); 13. 
a Uskunjélegyházai m. kir. dohánybeváltó hivatal­
hoz szekértő Hojjer József földbirtokos (Kiskun­
félegyházi), helyettes Tarjányi Béla földbirtokos 
(Kiskunfélegyháza) ; 14. a kispárdai m. kir. dohány­
beváltó hivatalhoz szekértő Mike János oki. gazda 
(Fényesíti ke, Mária telep), helyettes Eröss Lajos 
oki. gazda (Fényesül.ke) ; 15. a komáromi m. kir. 
dohány bt váltó hivatalhoz szakértő Farkas Ferenc 
földbirtokos (Vertpuszta, p. Dunaradvány), helyet; 
tes Rullkay Béla földbirtokos (örsújfalu); jő. a 
kmi rn. kir. dohánybeváltó hivatalhoz szakértő 
Csekei János ny. gazdasági intéző (Léva, Antal 
Óvnia-utca), helyettes Laky Endre földbirtokos 
(Léva, László mű ve) ; 17. a marosoástír helyi m. kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő id. Szász János 
földbirtokos (Marosvásárhely, Klastrom-u. 29. sz.), 
helyettes Barácsi-Szabó Antal dr. földbirtokos 
(Marcs vásárhely, Gr esc Dáni 1-utca 30. sz.) ; 18. 
a mezőkövesdi m, kir. dohánybeváltó hivatalhoz 
szakértő rtávenxzky Béla oki. gazda (Xagykállc), 
helyettes Pintér Nándor oki. gazda, földbirtokos 
(Egerlövő) ; 19. a miskolci m. kir. dohánybe vált ó 
Éiva faihoz szakértő Weinberger Gusztáv oki. gazda, 
egyesületi titkár (Edéit'ny), helyettes Bunyüai 
Béla oki. gazda, törvényszéki hites szakértő (Mis­
kolc) ; 20. a nagyaláái rn. kir. dohánybeváltó 1 ha­
laihoz szakértő Zemanek Aladár ny. fő intéző (Tata, 
Apátság-». 16. sz.), helyettes Iby Ferenc ny. jószág- 
felügyelő (öreglak) ; 21. a nagydorogi m. kir. dohány­
beváltó hivatalhoz szekértő Pesthy Gergely m, kir. 
gazdasági tanácsos, földbirtokos (Űzd, u. p. Sár- 
szcnUurinc), helyettes Borbély János kisgazda (N; gy­
ekre; ) ; 22. a nagykő Hói m. kir. dohánybe váltó 
hivatalhoz szakértő Balogh Gyula m. kir. gazdasági 
tanácsos, oki. gazda (Nyíregyháza, Nádor-». 22. sz.), 
helyettes Vflaky László gazdálkodó (Rohoti) ; 
23. a nagykárolyi m, kir. dohánybeváltó hivatalhoz 
szakértő Borostyán Ferenc földbirtokos (Nagy­
károly), helyettes Matuska István Fut ura bizo­
mányos (Nagykároly) ; 24. a nagylétai m. kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő Csapó István 
ny. gazdasági felügyelő (Nagyléte), helyettes K- r- 
kdpoly Milán föld birtokos (Vértes) ; 25. a nagylár- 
krímji m. kir. dohánybeváltó hivatalhoz szakértő 
Zabó Gyula ny. prépost sági főintéző (Királyhelmec), 
helyettes Szmrecsányi Elek rőm. kai. esperes 
plébános (Nagytárkány) ; 26. a nyírbátori m. kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő László Imre 
oki. gazda (Nyíregyháza, Körte-u.), helyettes Hu­
ngady Z >l!án gazdálkodó (Hajdúdorog) ; 27. a 
nyíregyházai rn, kir. dohánybeváltó 1: ivat álhoz 
szakértő Papp Géza oki. gazda, gazdasági egyesü­
leti lit kár (Nyíregyháza, Vármegyeháza), helyettes 
Mihályi István földbirtokos (Tiszanagyfalu) ; 28. a 
polgári m. kir. dohánybeváltó hivatalhoz szakértő 
Csanády Béla oki. gazda (Nyíregyháza, Tűzoltő-u. 
9. sz.), helyettes Berzátzky Mihály oki. gazda (Nyír­
egyháza, Káliéi-út 9. sz.) ; 29. a rakamazi m, kir. 
dohánybeváltó hivatalhoz szakértő Horváth Lajos 
bérlő “(Búj), helyettes Kéktj László földbirtokos 
(Rakamaz); 30. a rimaszombati m. kir. dohány­
beváltó hivatalhoz szakértő Stolcz Jenő (Rima­
szombat, Arany János-u. 5- sz.), helyettes Szunyay 
Sámuel (Rimatamásfalva, Szélső-utca, u. p. Rima­
szombat) ; 31. a szatmárnémeti m. kir. dohány­
beváltó hivatalhoz szakértő Pika Miklós oki. 
gazda (Mikola), helyettes Csaba Miklós oki. gazda 
(Szamossálv); 32. a szolnoki m. kir. dohánybeváltó 
hivatalhoz szakértő vitéz Szalay m. kir. gazdasági 
iötanácsos, gazdasági egyesületi igazgató (Szolnok,
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i^zápS>-ü» K helyettes Barényi Gvula nv. 
lo gkurmányzó (Szolnok, Baross-u. 34. sz.) ;
szakértrÄm'Dkir' dohánybeváltó hivatalhoz 
heívítlí. n Hl .BaMzs földbirtokos (Tiszaroff), 
taíS TLfe?n?,o °yula ny- m' kir. gazdasági 
beváltó7 i n f -; 34‘ QZ ú>Palánkai m- kir. dohánv- 
bírtokos zv3, 102 SZakt'n6 Duka0 J- Pál föld- 
S-ot P P P' MagyarkanizsÉ), helyettes
m türP‘oPt -f° ,dblrl okos (Adorján) ; 35. az újvidéki 

r' dohmiybevalto hivatalhoz szakértő Lábadi 
ítt, földbirtekos (BácsgvulafaJva), he-
Oß LcJfs földbirtokos (Bácsgyulafalva);

a vmarotruuPényl m. kir. dohánybeváltó i |va- 
íálhoz, szekirto Réz Rezső földbirtokos (Tákos), 
helyettes Sz-.bo Béla intéző (Vásárosnaménv).
nPkII^VáÍ$?-,GviZának‘ 8 titoxéravcszély leküzdőjé- 
nek siremtekiuutasa. Horváth Géza, a világhírű
a°fiv vUr«vrJÍ*tkS m$.nl ismerctes, annakidején 
a fit .xemvesxuy leküzdésében nagy szerepet vitt
a Magyar Tudományos Akadémia síremléket állí- 

íudornanyós közélet számos kitűnősége 
jelemet eben, a sírná! Homan Bálint volt kultusz­
miniszter mondott emlékbeszédet a kiváló tudósról.

A Nóqrádvánneöyel Gazilasáfli Egyesület szen- 
tember 2<-en tartotta Förster György dr. elnök- 
.csővel igazgató választ mányi gyűlését. Az elnök 
megnyitó beszédében utalt arra, hegy a gabonatermés 
megfeleső és így könyörgöm! jóink nincsenek, 
azonban ónnal rosszabb abrakellálásunk és szálas- 
fa karmányi érmésünk. Közőlt|, hegy több gazda 
ama panaszára, amely szerint á szénabeszukáltatási 
rendelőiét nem úgy hajtják végre, amint azt a 
kormányrendelet kimcndla, felkérte az egyesület 
a főispánt, mint Nögrád vármegye közellátási 
kormánybiztosát a közbenjárásra. Őrömmel jelen­
tette továbbá, hogy a felterjesztést, amelyben 
kérték a 2 q széna beszolgáltat ásnak 1 q-ra való 
leszállítását, kedvezően intézte'k el. Viíéz Purgly 
Lajos alelnök b< j lentette, hogy az egyesület igaz­
gatójának a kormányzó a gazdasági tanácsosi címet 
adományozta. Majd beszámolójában rámutatott 
arra, hogy most a közellátási kérdések kerültek 
előtérbe. Meg kell állapítani, hogy a kormányzat 
igyekszik a gazdák bajain segíteni, éppen ezért 
keii a gazdákat, hogy felleljen nyugalom töltse 
cl őket. Tény az, hogy nehézségek vannak, de ez 
csak azért van, mert új a beszolgáltatás! rendszer, 
azonban ezek a nehézségek mindig csökkenni 
fognak. Megemlítette, hogy a beszolgáltatott tér 
ménveket átvevő szerveknél nagy mulasztások 
tapasztalhatók. P.Idául a zsír hónapokig t hever a 
pyiij ők nil, a pontosan beszolgáltatott gabona 

• ellenértékét hetekig nem fizetik ki, sőt előlegei 
sem adnak. A legnagyobb nehézségek a zsírellátás 
terén mutatkoznak, ehhez járul még az is, hegy 
szimultán oltóanyag sem kapható korlátlanul, 
amely kérdést sürgősen meg kell oldani. Rámutatott 
arra, hogy egyes nyersanyagokból hiányukkal küz­
dünk, de vannak olyan iparcikkek, amelyeket a 
mezőgazdaság semmiképpen sem nélkülözhet. Így 
például mezőgazdaságunknak aránylag igen kicsi 
a vasszükséglete', azonban még ezt sem tudja meg­
kapni. Éppen ezért nem csodálható, ha a gazdák 
vonakodnak például fuvart vállalni. Végül meg­
emlékezett a munkáskérdésről is. Felkérte gazda­
társait, a munkavállalókat figyelmeztessék arra, 
hogy rendes bérért vállaljanak munkát és ne csak 
3—4 napot dolgozzanak bet cukin!. Végül felhívta 
a gazdákat, hogy akinek valami ügyes-bajos dolga 
van, forduljon bizalommal az. egyesülethez. Tímár 
Árpád közellátási főfelügyelő előadása keretében 
kitért mindazokra a kérdésekre, amelyek esetleg 
a gazdák előtt kétségesek voltak és válaszolt mind­
azokra a problémái r amelyeket a gazdák a gyűlésen 
felvetettek. Förster György elnök javaslatára a 
választmány egyhangúan megszavazta a tagsági 
díjak 100%-os emelésé!. Végül a gyűlés a meg­
alakult Dohánytermelők Országos Szövetségébe 
megválasztotta a kiküldendő két tagot, valamint 
a körzeti bizottságba öt tagot.

A köztenyésztés és állami nkeiők részére vásárolt 
tenyészállatok beszámítása a beszolgáltatás! kötele­
zettség teljesítésébe. A „Köztelek“ egyik legutóbbi 
számában ismertettük a 60004942. M. E. számú 
rendelet alapján kibocsátott 100,800/1943. K. M. 
rendeletet, amely intézkedik a köztenyésztés céljaira 
eladott apaállatok (bika, kan, kos) és az állami 
akciók részére vásárolt tenyészállatok (tcnycsz- 
tehenek, üszők, üszőborjúk, íenyészkccák, koca­
süldők, tenyészkosok, anyajuhok és jerke bárányok) 
után megállapított búzaegységekre nézve. A beszol­
gáltatásnál követendő eljárást a közellálásügyi 
miniszter 118,900/1943. számú rendeleté alapján a 
földművelésügyi n misztérium a következőképpen 
írta elő: a tenyészállatokat vásárló szervek, a vár­
megyei (városi) és közigazgatási kirendeltség és a 
m. kir. gazdasági felügyelőségek, a minisztérium 
vezetése alatt álló és az állattenyésztési osztály 
megbízásából az állami tenyészállat kiosztásban 
közreműködő állattenyésztési szervezetek a vásár­
lásnál úgynevezett beszámítási igazolványt állítanak j
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ki, A beszámítási Igazolványt két példányban kell 
kiállítani, az egyik példányt az állat átvételekor az 
eladónak kell átadni, aki azzal saját nyilvántartó 
hatóságán 1 a beszámítás végett jelentkezik. Az 
állami akciók során kiosztott tenyészállatok jutta­
tásában részesülő gazdálkodó be szolgáltatási kötele­
zet !ségét a fenti rendelet értelmében megfelelően 
növelni ke!!. Ezért a tenyészállat kiosztását végző 
szervezet köteles az állat átadásakor a juttatásban 
részesülő gazdálkodó pazdakönyvénck 13. tábláza­
tába bejegyezni a kiadott tenyészállat nemét, 
ivarát, marhalevelének számát, súlyát és az annak 
megfelelően megállapított búzaegység számát.

Az ipari növénytermelők óla*ipari ahraktakar® 
mány helyett korpát kaphatnak. Az Ipari növényeket 
termelési szerződéssel termelő gazdák számára a 
kormány jelentős mennyiségű oiajmagdarál, iile ve 
olajpogácsái juttat vissza. A növényi olajgyárak 
azonban, amelyek az olajosmagvak egész évi fel­
dolgozására vannak berendezkedve, az olajipari 
abraktakarmányukat nem tudják teljes mennyisé­
gükben már a tél folyamán visszajuttatni a gazdál­
kodókhoz, holott az abrak takarmányokra a gazdák­
nak leginkább ekkor van szükségük. A szerződéses 
olajmagtermelők abraklakarmányjárandósácának 
gyorsabb kielégítése érdekében most a közellátás­
iig)'! miniszter korlátolt mennyiségben korpát 
bocsátott a földművelésügyi miniszter rendelke­
zésére, amelyet a gazdák a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete útján olajipari abrakíakarm&nyjáran- 
dóságuk helyett megkaphatnának, A korpa csere 
tekintetében a Futóra körlevélben tájékoztatja az 
érdekelt szerződéses termelő gazdákat, A gazdákra 
nézve természetesen nem kötelező, hogy abrak- 
takarmányjárandóságnk helyett korpát fogadjanak 
el, A csere tehát csak azoknál az önként jelentkező 
gazdáknál lehetséges, akik állataik etetésére jobban 
szeretik a korpát használni, vagy ezt jobban tudják 
értékesíteni, mint az olajipari abraktakarmányokat 
és ezért inkább elfogadják a korpát a legközelebbi 
hetekben, mint az olajipari abraktakarmányokat a 
lél végén, vagy a lavasz. folyamán. Illetékes helyről 
felhívják a gazdaközönség figyelmét erre a csere­
akcióra azzal, hogy az erre önként jelentkező gazdák 
hatósági áron ugyanolyan mennyiségű korpái fognak 
kapni, mint amilyen mennyiségű olajipari abntk- 
líikarmányra volna igényük a beszállítóit olcjos- 
magyak után. A korpakcszlet rendelkezésre ál! ; a 
jelenikezés után, amíg a rendelkezésre álló készlet 
lehetővé teszi, nyomban ki lehel szolgáltatni a 
gazdáknak a korpát, szemben az oh jipari abrak- 
lakarmányokkat, amelyeket csak fokozatosan, az 
olajosmagvak feldolgozásának üteme szerint lehet a 
gazdaközönség rendelkezésére bocsátani.

A magyar belvízmentesítés és öntözés fejlődése.
A rr agy; r mezőgazdásági többi emu lés érdekében 
főivé nagy magvar munka egy jelentős állomásához 
érti A Duna-ti szakőze belvízmentesílésének és 
öntözésének korszerű megoldása nagymennyiségű 
víznek gépi úton a soroksári Dunaágba való beeme­
lése útján oldható meg. A földművelésügyi kormány­
zat egy egészen nagyteljesítményű, másodpercen- 
kinl 6000—7000 liter viz felemelésére alkalmas 
szivattyút eléget építtetett Dömsöd község határá­
ban, amely hivatva van több százezer hold mező- 
gazdasági termelését a belvízkároktól megóvni és az 
öntözési lehetőséget nagy területen biztosítani. 
E szivattyútelep teljes eredményű üzemi próbája 
most történt meg, amelyen megjelentek a föld­
művelésügyi minisztérium képviseletében a vízügyi 
műszaki főosztály főnöke, Bauer Sándor miniszteri 
tanácsos, Hallóssy Ferenc és Madyasooszky Lász.lo 
miniszteri osztálytanácsosok, a M. Kir. Öntözés- 
ügvi Hivatal részéről Sikó Attila műszaki tanácsos, 
az ármentesítő társulatok képviseletében Lupkovics 
Brun > és Reichenbach László igazgató-főmérnökök. 
A telep gépi berendezésének tervezője és építője 
aknászlatinai György István ok!, gépészmérnök rész­
letes előadásban ismertette azokat a nagy előnyöket, 
amelyeket az új, sz I vat i yúegységenk int három 
motoros meghajtású szivattyútelep az eddig “P * 
hasonló célt szolgáló berendezésekkel szemben 
jelent. Az egybegyűltek megállapítottak, hogy ez 
a szivattyútelep nemcsak a Duna-Ttszakozének bcl- 
vi mentesítését és öntözését fogja erec menyesen szol­
gálni, hanem az új gépészeti mego dás addig meg­
oldhatatlannak látszó bel víz men testi ési es öntözési 
feladatok korszerű, kis befektetéssel való gyors meg­
oldására ad példát.

Az első gazdasági elöljárói továbbképző tan­
folyam vizsgája Mátészalkán. Ünnepélyes keretek 
között folyt le október 31-én Mátészalkán a telj 
gazdásági “iskolában a szatmárvármegvei gazdasági 
elöljárók továbbképzőtanfolyam án záróvizsgája. A 
vizsgán nemes Craus Jenő kerületi ni. kir. gazdaság 
főfelügyelő elnökölt. Az ünnepélyen jelen voltak 
vitéz Domahidy Sándor vármegyei rn. kir. gazdasági 
főfelügyelő, Bakó István vármegyei gazdasági íel- 
Ogyelőbelyettes, Madarassy István dr. főszolga­
bíró, Tóth Ferenc, Szilágyi Sándor, Mándy Zoltán, 
Pó tor Pál és Fcngrúcz háiuy járási n -1» - s tu > r
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kertmunkás”'dm illeti meg. A nővendékekrészére 
lakást, fűtést, világítást, mosástés élelmezést a 
kamara^ ingyen nyújtja, ezenkívül a növendékek 
havi 15 pengő zsebpénzt kapnak. Beiratási díj 
20 pengv. Az okmányokkal felszerelt kérvények 
a Duna—-Tiszí közi Mezőgazdasági Kamarához 
(Krc1 kérné-1, Rákéc i-út 17—19. sz5 1943. decem­
ber 31-ig nyújtandók be. Bővebb felvilágosítási a 
kamara ad.

Tej- és vaipieei szemle. Hazánkban az üzemeken
keresztül forgalombaiírzott írj mennyisége az 
előbbi hetivel szemben nem csökkent, sőt jelent ék­
telen mennyiségben emelkedett. Az emelkedés a 
budapesl i fogyasztási tejnél állott elő, ezzel szemben 
a feldolgozásra és a vidéki városok ellátására szol­
gáló tej mennyisége valamivel apadt. Ügy látszik, 
begy a vállalatok vidéki ipartelepeikről Budapest 
((jellátására nagyobb mennyiségű tejet irányítottak 
fel, rr int az előbbi betekben. A múlt év ugyanezen 
időszakának tejforgalmát az elmúlt heti körülbelül 
20%-kai haladta meg. Németországban, az idény- 
szerű apadás folytatódik r; iád a fogyasztói, min . a 
feldolgozói vonalon. A csökkenés mérve azonban 
semmivel sem több. mint rendes időkben szokott 
lenni. Németországban a tejtermékekből megfelelő 
tartalékok vannak és így a közellátás nem szenved 
hiányt. Európa többi tejtermelő államában a helyzet 
szinten változatlan, mindenütt jelentkezik az. Idő­
szaki csökkenés mind a termelésben, mind a for­
galomban.

A tővásárló bizottságok útiterve. A Lóért ékesíts Szövetkezet köz*
lése szerint a német szérumló-vásárlé bizottság november 12-én 9 órakor 
Békéscsabán. 1 órakor Maken, 14-én 9 óraker Nyíregyházán, 15-én 
9 órakor HajdúböszCrményhen. 16-án 9 óráké r Szatmámémetln, 
17-én 9 órakor Hajdúnánáson, 1 óraker Debrecenben, 18-án 8 órakor 
Tiszafüreden, 1 órakor Hevesen vásárol. Kizárólag „N” és „V“ 
osztályozásit lovak vásárolhatók.

Hibaigazítás, „A tulajdonságok viszonossága szójababnál” című, 
a ,,Köztelek" ezéví 44. számában megjelent cikkben, a 932. oldal 
harmad k hasábjában, a felülről számított második csoportosításban 
38*1% nyers fehérje helyett 2S1% olvasandó.

Gazdasági állás- és munkaközvetítés. A M. Kfr. Országos Gazda­
sági Munkaközvetítő Hivatal közli: Ha a munkaadó a hetenkír.t 
k >zrerdott nyilvántartásbrn szerrp'ö munkástk kfziit kíván valakit 
«szerződtetni, levélben vagy személyesen, illetve megbízottja útján 
érten érintkezésbe a meghirdetett ironkásrsl Ha viszont a munkaadó 

az illetékes vármegyei vagy közigazgatási kirende’fscgí m. kir. gaz- 
4"ságl felügyelőséget, mint vármegye! vagy közigazgatási k’rende t- 
* el gazdasági immkskfz.veiHő hivatal kívánja a íeszerződ'etts e' 
megbízni, űgv a.szerzcdcst 3 példányban kiállítva küldje az .Hetékes 
vármegyei vagy közigazgatási kirendeltségi gazdaság’ műnk .közve­
títő hivatalhoz. A szerződést különben a községi elöljárósággal látta­
moztatni kell és a szerződért egy olyan záradékkal kell ellátni, hogv 
a munkaadó a szerződtetéssel az illető gazdasági munkrközvetítő 
hivatalt bízza meg. Munkást keresnek a következők: Fejér vn.: 
Halász Sándor bérgrzdasága (Adony), cukorrépa ős tenge'issedéihez 
40 munkást. Komárom um.: Baráth József reí. lelkész (Gyermety), 
egy mindenes kocsist keres, ak* «Kár fcenfkcsztos, akár konvenciós 
l.hefne. Nógród um.: Báthory-Hüttner János dr. rózsaalmási gazda­
sága azonnali belépésre keres 2 gazdasági cselédet. Munkát keres: 
Somogy um.: Bertha József (Kaposvár, Korona-vendéglő) gazdaság­
ban mint belső inas, parádéskocsis, vagy mint lovász munkát vállal.

(Dost jelent meg! 
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közgazdaság! és pénzügyi hírek.
A Rima murr ny-Salgótar jani Vasmű R észvény- 

Társaság október 30-án tartotta Zichy Jáncs gróf dr. 
v. b. t. t. elnöklete alatt 62. rendes évi közgyűlését, 
amely az 1942/43. üzletév zárszámadásait, vala­
mint az ezzel összefüggő összes javaslatokat egy­
hangúan elfogadta és az igazgatóság, valamint a 
felügyel*"bizottság részére a felmentvényt megadta. 
A közgyűlés a társulat különböző segélyalapjaira, 
közjótékonysági és közcélokra összesen 250,000 P 
adományt szavazott meg. A rész vényenk inti 5 P 
osztalék folyó évi november 3-tól kerül kifizetésre. 
A közgyűlés a felügyelőbizottságba új tagúi Raisz 
György dr.-t választotta meg.
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Kapható PATRIA“ írod. Váüaíat és Nyomdai R.»T<nai 
Budapest. IX., üUówt 25. Az összeg előzetes beküldése mellett 
portomén:*? szállítás, utinvrtrenJeléinél a portot felszámítjuk.

TŐZSDE es KERESKEDELEM.
A gabona- és terménypiac helyzete.

Az árutőzsde kenyérmagpiaca eseménytelen. A fő- 
termények közül csak kukoricát szolgáltattak be rész­
ben csöves, részben morzsolt állapotban az új, novem­
beri átvételi árakon. Az árpa és a zab értékesítési 
idénye is tulajdonképpen már befejeződött.

A termény- és mag piac forgalma ugyancsak csekéíf 
volt. A hüvelyesek közül Viktória- és exp rossz borsóból 
főként a Dunántúlon adtak el a Hüvelyesforgalmi Köz­
pont jogosított kereskedői útján tételeket, míg fehér 
babból több kocsirakományt a Kisalföld vidékéről és 
dunai állomásokról szolgáltattak be egyes gazdaságok 
búzapont jóváírás mellett. Tavaszi bükkönyből mér só 
költ volt az árukínálat, mindössze néhány tétel került 
a piacra elsősorban a Tisza vidékről. A csilla gf«»-/-be­
szolgáltatás zavartalanul folyik főként a Nyírségben, 
ahol.az idei termés mennyiségileg jó közepesnek, minő­
ség szempontjából pedig elsőrendűnek mondható. Nyers 
lucernamagból folyamatos a kínálat, a piacra kerülő 
tételek tisztaság szempontjából olyan kiválók, ami­
lyenre hosszú évek óta nem volt példa.

A különféle termények piacán az elmúlt hetek moz­
galmassága után csendes volt a forgalom. Hullott al­
mában végéhez közeledik az értékesítési idény a kész 
letek csekélysége folytán, az irányzat azonban továbbra 
is szilárd volt, mert a konzervgyárak kereslete igen 
élénk. Erdélyi állomásokról 67—68 pengővel is adtak 
el egy-egy kocsirakományt feladóállomásokon. Ezek az 
árak az idény legmagasabb jegyzései. A héjas dióból 
piacra kerülő tételek most már nem az árutőzsdén át 
kerülnek forgalomba, hanem közvetlenül a vidéki ter­
melőhelyeken vásárolják meg és úgy kerülnek a na 
gyobb mennyiségek is a fogyasztóközönséghez, illetve a 
feldolgozó iparhoz. A feltűnően élénk kereslet folytán 
az irányzat ebben a cikkben is igen szilárd és a dunán­
túli származású áru 670—68Ö, az erdélyi és tarpai dió 
700—716 pengő feladóállomáson. Sárgarépában a kíná­
lat megélénkült a Kisalföld vidékéről és kocsira!»- 
mányszámra küldenek tételeket elsősorban Budapestre 
eladatlanul is. Egyelőre csak a fővárosi szükséglet ré­
szére végeztek fedező vásárlásokat gyengén tartott 
irányzat mellett, a zöldségszárító üzemek még nem vá­
sárolnak. Feladóállomási ára változatlanul 20—21 pengő 
között változik. Karottában ugyancsak csendes a for­
galom, változatlan árakon. Zellergyökérből elkelt né­
hány tétel 6*2—63 pengős áron dunántúli állomásról. A 
takarmánycukorrépa ára tiszavidéki állomási felaján­
lással 5 pengő volt. Tölgymakkban a forgalom élén­
külő. Egészen elsőrendű minőségű, szép, szilvanagyságú 
árut is ajánlottak e héten, amelyért 48—49 pengőt fi­
zettek métermázsánkint feladóállomáson. A minta nél­
küli közepes ára 41—43 pengő. Vadgesztenyében csen­
des az üzletmenet és a gyárak csak nyomott árakon 
hajlandók megvásárolni a piacra kerülő tételeket. Ren­
deltetési állomásokon SH-26 pergőt fizetnek, mart. etf-

felügyelők. A tanfolyam vezető?? Sulyok Balázs, a 
mátészalkai m. kir. téli gazdasági iskola igazgatója 
volt. A berendelt 30 hallgató tanúbizonyságot tett 
arról, hogy az alig egy éve megindult fiatal intéz­
mény sok sikert könyvelhet el és a hallgatók vizsga­
feleleteikkel megmutatták, hogy a gazdasági elöl­
járói munkakört felsőbb hatóságuk jó kezekre 
bízták.

November 7-én nyílik meg az érsekújvári mező- 
gazdasági kiállítás. A Kisalföldi Mezőgazdaság i 
Kamara és a Nyitra-Pozsonyvármegyi Gazdasági 
Egyesület, az Érsekújvárt Gazdakör és a vármegye 
területén működő gazdatársadain i és érdekkép­
viseleti szervek bevonásával november 7-én mez - 
gazdasági kiállítási rendez Érsekúj váróit, a városi 
közművelődési házban. A mezőgazdasági kiállítási 
7-én délelőtt 10 órakor Rázgha Károly, a Kisalföldi 
Mezőgazdasági Kamara elnöke nyitja meg. Délelőtt 
J412 órakor az Érsekújvárt Gazdakör tart dísz­
közgyűlést 25 éves fennállása alkalmából a vár- 
megyeháza tanácstermében.

Pályázati hirdetmény állatorvosi gyakornoki 
állásokra. A földművelésügyi miniszter a hivatali < 
lap október 30-i számában pályázati hirdetményt 
közöl 1944 január 1-én betöltendő több ideiglenes 
minőségű m. kir. állatorvos-gyakornoki állásra, 
A kérvényeket a földművelésügyi miniszterhez 
címezve november 30-áig kell beadni.

Borzdere« Mkavf »ár Ti esőn. A Máramerosvár- 
megyci Állattenyésztő Egyesület a Kárpát vidéki 
Állattenyésztő Egyesületek Szövetségével és a vár­
megyei gazdasági felügyelőséggel karöltve, október 
28-án TVcsőn díjazással egybekötött borz deres 
növendékbika vásárt rendezett. A vásárra 68 növen­
dékbikát hajlottak fel a gazdák. A bemutatott állo­
mány fajtajellegre és testalkatra nczvé általában 
kedvező képet nyújtott, az állatok legnagyobb ré­
szénél azonban a túlzott istállózás és a hiányos 
mozgatás következtében különösen a lábállás kifo­
gásolható volt. Éppen ezért a bírálóbizottság a jelen­
levő gazdákat a helyes felnevelés! módszerek alkal­
mazására kiiktatta. A díjazás során eladlak_ 3G 
bikát 2000—3700 pengő közötti árakon.

A magyaróvár! Mezőgazda«'gi Főiskola Ifjúságá­
nak gazdns'gl egylete most tartotta évnyitó köz­
gyűlését Viltíghy Károly tanárelnök jelenlétében. 
A megejtett választások alapján ez 1943/44. tan­
évre a tisztikar a következő ; i'jüságl elnök Farkas 
Ferenc, r.leinök v. Szabő-Kozár János, pénztáros 
Bocsa Pál, főkönyvtáros Steinvcndel József, fő­
jegyző Heckenast József, vigaln i elnök Waldbolh 
János báró, külügyi megbízott Szabó Zoltán, gazda 
Kotra Dezső. A választásék lezajlása után a gyűlés 
Időszerű ifjúsági kérdésekkel foglalkozott. Ezután 
Világhy Károly tanárelnök bejelentette, hogy nagy 
elfoglaltsága miatt kénytelen az immár 17 év óta 
viselt tanárelnöki tisztségtől megválni. Búcsú­
beszédében szorgalomra és a törvények tiszteletére 
intette az. ifjúságot. Farkas Ferenc ifjúsági elnök 
arra kérte a búcsúzó tanárelnököt, hogy támogassa 
továbbra Is az ifjúságot elvan szeretettel, mint 
eddig. Végül az egylet háláját és köszönetét fejezte 
ki a 17 évi gondos vezetésért. A közgyűlés közfel­
kiáltással Dudiis Dénes dr. főiskolai tanárt hívta 
meg a tanárelnöki tisztségre.

AVanj kalászos gazdaavatás Jánoshalmán. A já­
noshalmi m. kir. téli gazdasági iskola október 24-én 
tartotta igen szép számú helybeli és vidéki gazda- 
közönség élénk érdeklődésével kísért tizedik arany­
kalászos gazdaavató ünnepségét és termelési ver­
senykiállítását Medveczkg Károly m. kir. gazdasági 
főtanácsos, vizsgabiztos elnöklésével. A záróünne­
pélyen képviseltette magát a jánoshalmi járás és 
község vezetősége, valamint számos helyi és vidéki 
egyesület is. A vizsga biztosi megnyíló után az Ifjú­
sági önképző Gazdakör tartotta meg díszgxülését. 
Ezután a > vizsgabiztos buzdító szavak kíséretében 
átnyújtotta Vavró Péter régebben végzett arany­
kalászos gazdának a földművelésügyi minisztérium 
ajándékát, egy értékes szakkönyvet és pénzjutal­
mat, majd kiosztotta a termelési versenykiállítás 
jutalomtárgyait. Az I. díjat Kovács Máié nyerte. 
Végül 23 ifjú gazdát avatott aranykalászos gazdává 
a vizsgabiztos akikhez Almdsy Imre földbirtokos, 
mezőgazdasági bizottsági elnök Intézett buzdító 
szavakat.

Felvétel a kertmunkásképző iskolába. A Dana-
Tiszakö; i Mezőgazdasági Kamara „Purgly Emil“ 
mintagyümölcsös és gyümölcstermelési kísérleti 
telepén a földművelésügyi minisztérium támoga­
tásával létesített k< * imunkásképző iskolában 30 
kert munkástanuló felvételére pályázatot hirdet. Az 
iskola célja, hogy elméleti, de különösen gyakorlati 
kiképzést nyújtson a tanuló kertmunkásoknak, 
akik a gyümölcstermelés, a helyes faápolás és véde- 
k<y?.és. továbbá a szőlőtermelés terén teljes szak- 
képzettséget nyernek. A növendékeket a zöldség­
termelés, szőlőművelés s általában a többi kerté­
szeti munkában is kiképezik. Az iskola iarlama 
2 év. A végzett kertmunkás tanulókat „képesített
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időre ellátták magukat elegendő készáruval. E héten 
elsősorban a Dunántúlról volt éténkebb a kínálat.

Az európai gabonapiaci beszámoló egyik érdekessége 
- bukaresti jelentés szerint — az idei román termés 
rekorderedménye. Emberemlékezet óta nem sikerült 
olyan jól Románia gabonatermése, mint 1343-ban és a 
termésátvétel pénzügyi lebonyolítása a kormány egyik 
legsúlyosabb megoldásra váró feladata. Olyan hatal­
mas terményfeleslegekkel rendelkezik az idén Románia, 
hogy a kontinens számos országával indítóit meg tár­
gyalásokat a készletek tehermentesítése céljából. Rövi­
desen Svájcba utazik egy bizottság, amely búza ellené­
ben pamut- és selyemimportot köt ie. Svédországgal le 
folyamatban vannak a tárgyalások, de a nagy távol­
ság, illetve kedvezőtlen összeköttetés miatt kevés a re 
meny, hogy a mai viszonyok között a román gabona 
Európa északi csücskébe eljusson. Hasonló a helyzet 
Finnországgal is, jóllehet még augusztusban létrejött
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kukorica decemberre 101 cent bushelenkint. A Winnipegi 
gabonahatáridős piacon a rozsot októberre 111, decern 
bérré 110, a zabot októberre és decemberre 51, az árpa 
októberre és decemberre 64 centtel kötötték.

Állatpiaci szemle.
A budapesti vágómarhapiacra az elmúlt héten meg 

telelő számú vágómarhát hajtövek fel. A vágómarhák 
nagyrésze még az elmaradt ig.’.r be vételből tevődik k. 
azonban már az új igénybevételi eljárás folyománya 
képpeu is nagyobb számú vágómarha érkezett a fővé 
rosba. A közellátási minisztérium nyomatékosan fel 
hívta a törvényhatóságok első tisztviselőit az elmarad; 
vágómarhamennyiség igénybevételére. Az Allatforgalm; 
Központ is szorgalmazza, hogy a kijelölt, de még á‘ 
nem vett vágómarhákat a legsürgősebben elszállítsák 
ami a gazdák érdeke is, mivel ezeket az állatokat az sí

A tengerentúli gabonapiac esemény-e, hogy az Észak- 
amerikai Egyesült Államok Buenos-Airesben lekötötte' 
15,839 tonna argentin búzát és tárgyalások folynak to­
vábbi 40,000 tonna átvételére. Washingtonban a szövet­
ségesek lekötötték Argentina teljes étolajfelealcgét. 
Buenos-Airesben most egy spany-oi gazdasági küldő t ■ 
ség tárgyal, hogy az augusztus 6-: kukoricák!vitel! tila­
lom előtt vásárolt tételek egy részére pótlóan megsze­
rezze a kiviteli engedélyt. Az argentin kormány 15,000 
tonna kukorica vagy dara kiszállítását szorgalmazza. 
Az argentínai gabonahivatal a lenmag exportjegyzését 
l'5ö pezóval leszállította, úgyhogy az új kivitelt árak a 
következők; Necochea kikötő 27 50, Bahía^ Bianca, Mar 
del Plata, Santa Fé és Diamonie 28'—, Rosario 28 50 

pezo.
A tengerentúli terménytőzsdék árfolyamai; Chicagó­

ban a búza decemberre 155, májusra 153, a rozs decem­
berre é* májasra 113, a zab decemberre 7S, májusra 73, a
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A budapesti sertéspiacra továbbra is csak a hadiüze­
mek bérhizlalásaiból származó sertések érkeznek, A hiz­
lalás! tevékenységet kívánja megkönnyíteni az az in­
tézkedés, hogy a gazdaságok egymástól takarmányt, 
illetve sertést vásárolhatnak beszolgáltatási terhelési 
kötelezettség mellett. E réven azok a gazdaságok is ele­
get tehetnek ■ zsi rbeszolgálta tási kötelezettségüknek, 
amelyek erre saját termelésükből képtelenek. A takar­
mányvásárlás! engedélyt a közellátási felügyelőségtől 
kell kérni, amelynek ellenében vállalnia kell a vásárló­
nak a beszolgáltatás! kötelezettség aránylagos emelését 
is Ha 45 napig nem vásárolta meg a takarmányt, a vá­
sárlási engedélyt vissza kell szolgáltatnia. A jelenlegi 
rendelkezések szerint árpavásáríási engedély hízóba ál­
lított vagy egy hónapon beiül hízóba állítandó sertések 
részére darabonkint 2 q-ra adható ki. Kukoricára vásár­
lási engedély csak akkor adható ki, ha az engedélyt 
kérő megnevezi az eladót is.

Horvátországban a sertésállomány minden változása 
8 nap alatt bejelentendő. Szállítási engedélyeket az Al- 
iatíorgaimi Központ ad ki. Saját célra bárki hizlaltat- 
hat sertést, azonban hús- és zárjegyét be keli szolgái- 
tatnial. Három családtag után lehet egy sertést hizlalni, 
többtagú családnál arányosan emelkedik a hizlalható 
sertések száma. A levágott sertések után beszolgáltatott 
zsírmennyiség a sertés súlyától függően változik; KO 
kg-on felüli sertések után 10 kg zsírt kell beszolgáltatni. 
A most életbeléptéién rendszer igen sok hasonlóságot 
mutat a hazai magánháztartási hizlalás! rendszerrel.

felelő s így a szükséglet bőséges fedezetre talál. A hüvelyesek közül 
5 bab felhozatala továbbra is élénk, a borsók üzletmenete csendesebb. 
A lencse piaca üziettelen,

A burgonya ára, A Belföldi Burgonyakereskedeinr EgyesO’e* 
szeptember 1-től kezdve tovább" intézkedésig a termelőknek budapest 
paritásban nyári rózsa és Gúibaba burgonyáért q kint 26—, ősz' 
rózsa burgonyáért 25—. Ella éssarga burgonyáért q-kint 22"—, Wohlt- 
mann burgonyáért 20 50. Krüger-burgonyáért 19 50, az ipari £Ha- 
burgonyáért 19 50, ipari Wuhitmann burgonyáért lyés az ipart Kniger- 
burgonyáerl 18 — pengőt fizet feladóállomáson, vagonba vagy hajóba 
rakva. Az átvételt a Magyar Kit. Növénytermelést Hivatal szokványai 
szerint eszkóziik A íenií megállapított árból vasúti szállításoknál 
feladóállomás és Budapest-Nagyvásártelcp távolságának megfelelően 
250 km-riel közelebb tekvö állomásukon a 15 c., 250 ktn-nél messzebb 
fekvő állomásokon a ih c kocsiosztály fuvardíja, a hatöfuvatozásnái 
pedig a tényleges szállítási költség vonható le.

SzálasUkarminy és mlmiárak, A július elsején megjelent 
40,000/1945 K M. számú rendelet (!. „Köztelek" f. évi 27. sz.) szerint 
a laza szálastakarmanvok és szalmafélek termelői arat az ország 
bármely feladóállomásán vasúti kocsihoz kiszállítva q-kint a követ- 
;ez6; la iueernaszena 16"—, la lóhereszéna 14—, la baitaelmszéna 
14—, lg zabvsbukkönyszéna 14 —, !a tnuharszena 12 —, la retlszéna 
13'—. félédes rétiszéna tO 50, savanyú, vagy ázott rétiszéna fi 50, 
la takarmanyszahrta 6"—, la rúzsa lomszalma 5"30, egyéb egészsége« 
szalmák 5—, la zsuppsialma ti-— P. Az 5 xm-nél nagyobb tengely- 
íuvar túliéit és a nyílt pla-i árat a rendelet részieteseo szabályozza

Termény- és taksrmányíélék.
Oektmaneműek (A Budapesti Áru- és ErtiktSzsdr hívásain ár- 

jegyzése,) 1945 nevembe* 4 A gabona'éléknek a június 23-án 
megjelent 37,000/1943. K. M. számú rendelettel (i. „Köztelek" I, 
évi 28. sz.) megállapított termelői árai az ország bármely feladóiba, 
másán, 100 kg-kint, pengőben, vasúti kocsiba vágy uszályba va;y a 
malom, illetve hántoló üzem raktárába az eladó költségén legalább 
15 tonna« tételben berakott árura vonatkoznak. Bűző: 78 kg.hl-súlyd, 
szokványm nőségO 4P — ":rozs (kétszeres): 71 kg/hl-súlyú, szokvány- 
minőségű 37—* ; árpa: takarmányárpa 65 kg/hl-sályú, szokvány- 
Bilnísigti 36 —*, sflrárpa. legalább 65 kh hl-súlyú 40 —kopaszárpa 
50zab: 41 kg/hl-súlyú, szokványmlnőségü 40— *, kötés (fehér, 
vörös,szúrke vagy japánt rostált, üszökmentes 40- *, hajdina: 
legalább 60 kg/h! súlyú, hántolatlan, szokványszerű 40—*; az 
1943. évi termésű kukoricának a 49 700/1943 K. M számú rende­
lettel megállapított termelői ára: Csöves 24% víztartalmú 23 30, 
morzsolt 24% víztartalmú 3Ö"50 P.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde 
hivatalos árjegyzése.) 1943 november 4. Az 1943. évi termésű külön­
féle mezőgazdaságiterményeknek a július i-én megjelent40.000/1943. 
X- M. számú rendelettel fl. „Köztelek" i. évi 27. sz.) megállapított 
legmagasabb termelői árai az ország bármely fela Jóátlomásán, 
100kg-kint,pengőben a következők • Repcemag: káposzta- vagy répa- 
fítxre.szokványszerű 88—, vadrepcemag,legfeljebb 5% idegenkeve­
rékkel 60—; lenmag, olajgyártásra, szokványszerű 100 — ; napra­
forgómag; fehér, szürke, csikós, szokványszerü, enyhén dohos 70'— | 
tikmag: szokványszerü, enyhén dohos 90—| szójabab: szokvány- 
szerű 80'—; kendermag: szokványszerü 150—j rostkmUrveiőmag: 
96% tisztaságú és 85% csiraképes 200 — t gomborkamag: 68% tiszta­
ságú 70—; mák: kék,legfe!jebb2%ldegenanyagga!20O—• mustár­
mag: legfeljebb 2% idegenanyaggal, fehér és fekete 100—; kömény­
mag és édes köménymag: legfeljebb 2% Idegenanyaggal 300'—; 
koriandermag: legfeljebb 2% Idegenanyaggal 100—; borsó: legfel 
jebb 2% idegenanyaggal, hántolatlan, élőzsizsikmenfes, Viktória 
85'—, expressz 60—; lencse: élőzsizsikmentes,legfeljebb 5% idegen­
anyaggal és iéhaszemmei, kisszemfl 90 —, kőzépszemfi 100 —, nagy- 
szemű 120—, erdélyi lencse, természeténél élőzsízsikmentes, bármely 
háromszék- és udvarhelymegyelfeladóállomáson 120 —; bab. leg­
feljebb 2% idegenanyaggal, fehér, szokvány és gyöngy 80—, fehér, 
hosszú és lapos, gömbölyű és hosszú fürj, további egyszínű színes 
85'—, tarka, vegyes és egyéb 77 —; bükköny ■ 96% tisztaságú, sző- 
szös 160 —, pannon 70 —, tavaszi 72 —; csllíagjürt ■ 96% tisztaságú, 
édes 45'—, keserű 36'—; tavaszi és őszt takarmányborsó: 94% tiszta­
ságú 75'—j szegesborsó: 95% tisztaságú 50'—; lóbab- 95% tisztaságú 
64 —; lóheremag: nyers, 90% tisztaságú, legfeljebb 1% arankataz- 
talmú 300—, erdélyi, nyers, előbbi százalékos 310—; lucernamag: 
nyers arankáé, 90% tisztaságú, legfeljebb 1% lóhere és 1% aranka- 
tartalommal 580-—1 baltacimmag: hámozatian, 90% tisztaságú, 
legfeljebb 2% vérfűmagtartalummal 140—; btborheremag: 95% 
tisztaságú 200—; jehérheremug: 94% tisztaságú, legfeljebb 2% 
svédheremag tartalommal 450 —; komlósluternamag: 95% tisztaságú 
300—; korcs (svéd) heremag, 94% tisztaságú 400—; nyúlszapukamag; 
90% tisztaságú 260—; somkórómag: fehér, 94% tisztaságú 240 — 
szavaskertpmag: 94% tisztaságú 320—; muharmag: 95% tisztaságú 
50'—; Szudánt fűmag: 95% tisztaságú és 80% cslraképes 80—j 
csíbehúrmag: 96% tisztaságú és 90% csiraképes, óriás 70'—, apró- 
szemű 80—j cirokmag; 95% tisztaságú, sepröcirok 38"—, cuko?- 
tirek 50—,

Magpiac. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete magosztályának 
hetijekntése.) 1643 november 5. A magpiaccn a lucerna kínálata 
változatlanul élénk, a lóhere üzletmenete viszont a gyengébb termés- 
eredményekre való tekintettel csendesebb.• A bükkönyöktől főleg 
tavaszi bükkönyben van forgalom, bár a szSszósbiikköny is kielégítő 
mennyiségben került piacra. A takarmányrépamag termése meg-

*) A kozeílátásügyi minisztérium vonatkozó rendeletéi értelmében 
a félhavonkirvt, métermázsánkint felmerülő raktározási, kezelési, 
biztosítás; és kamatkültsegtérités összege 1943 szeptember 1-tói 25 
lletve 15 fillér.

A Gazdák Biztositó Szövetkezete oem öncél, 
hasem eszköz a gazdaíársadalom kezében, bizto* 
sításs érdekeinek védelmében. Karteien kívül. 

(Táz«, jég«, állat», élet» stb biztosítás )

Állatok és állati termékek.

Vágómarha-ts borjúi rak a július 2-án megjelent 36,700/1943 
K. M. sz. rendelet (I. .Köztelek" ? évi 28. sz ) szerint a vágómarha és 
vágóborjú legmagasabb termelői ára, etetés-itatás után 8%, 5 km-ítél 
nagyobb távolságról hajtás és nem etetés után 4%, vásári eladásnál 
pedig 6% súlyengedmény levonása után éiősúlykg-kint a kővetkező; 
i. o. ökör és nővendékmarha 2 20. II o. ökör és növendék 2—, II! o 
óbör, növendék t 80, csontozni való őköt és növendék 1 50, bika, I. 
o. 215, II o. 1 95, III. o. I 75, csontozni való i 45, tehén, l. o. 2 10. 
II. o. 190, lll.o, 170, csontozni való 140; I és II. o. bivalyfikör és 
nfivendékbivaly 175, III a 165, csontozni való 140; I. és II o. 
oivalyblka l 70, til. o 1 60, csontozni való t 35; I és II o bivaly 
tehén V65, III. o 155, csontozni való I 30j vágóborjú I o, 240, 
li. o. 2 10 P. Az osztályozást a rendelet pontosan megszabja.

Vágójuh- és bérányárak A július 2-án megjelent 36,700/1043 
K. M sz. rendelet (1. , Köztelek ' f. év! 28. sz.) szerint a vágójuh és 
vágóbarány legmagasabb termelői ára (a vágómarháknál fentebb, 
részletezett súlyengedmény levonása után) a kővetkező: vágójuh 
V50, vágóbárany 160 P élósúlykg-klnt. A 30 mm-nél magasabb 
gyapjútailós vágóállatot kg-kint 10 fülénél nagyobb áron lehet forga­
lomba hozni.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfővárosi állatvásárok és kőz- 
vágóhiduk igazgatóságának jelentése.) 1943 november 5. Árak: csikó
1800"---- 2550—, könnyű Itotsiló 15CC ——25CC"—, igás kocsió,
nehéz 1000"----- 63C0 —, Igás köcs ló, könnyű 115C—1450"—,
szamár 400"---- 650-—, alárendeli minőségű ló 13G‘—-980"—.vágóié
140----- 700 — per.gő darabu.k.ní.

Sertésárak. A július 2-án megjelent 39,200/1943. K M sz. ren­
delet (I. „Köztelek" folyó év! 28. sz ) és az azt módosító, augusztus 
7-én megjelent 45,900/1943. K M. sz, rendelet (1. „Köztelek" folyó 
évi 33. sz.) szerint beállítani való fiatal, egészséges, ivartalanltott, 
orbánc ellen oltott, szimultánozotl éiősertésekért számítható leg­
magasabb termelői árak, helyt gazdaság a következők: 20—25 kg-os 
4-30, 25—30 kg-os 4 —, 30—35 kg os 3 82, 35—40 kg-os 3 70, 40-45 
kg-os 3 60, 45—50 kg-os 3"37, 50—55 kg-os 3 18, 55—60 kg-os 3 03, 
60—65 kg-os 2 90, 65—70 kg-os 2 79, 70—75 kg-os 2 70, 75—80 kg-os 
2"66, 80—85 kg-os 2 63, 85 kg-náí nehezebb 260 pengő kg-kint. 
A 20 kg-nál könnyebb soványsertés darabonkint 86"— pengő alatt 
szabad megegyezés tárgya. A hlzottsertésekért, !2 órai koplalás után, 
helyt gazdaság a kővetkező legmagasabb termelői árak számíthatók: 
155 kg-nai nehezebb, la sertés ára 155 kg-ig bezárólag 2 90, a 155 kg 
feletti élősúly á 4 — P, 150—155 kg-os la 2 90, 145—150 kg-os la 
2'85, 130—145 kg-os la 2 80, 115—130 kg-os la 2 76, 100—115 kg-os 
la 2 71, 100 kg-os és nehezebb, kdzépmínőségü szedett 2"66, 80 kg-os 
és nehezebb sonkasúldő 2'71 P kg-kint. A tenyésztésre és szérum- 
termeiésre eladott és a fentiekben fel nem sorolt sertések árára 
vonatkozóan a rendelet külön intézkedik.

Tény észmar hak és jármosőkrők. (A Magyar Mezőgazdák Áltat- 
értékeiké R.-T. vásári jelentene.) 1943 november 5. la belföldi jármos- 
ókof es beállítani való tinó (tarka), 580—CbO kg-os, 240—2"8U, 
la belföldi jarmosi kör és beállítani való tinó (tarka), 480—680 kg-os, 
2"40—2"80, la teher jármosektr 2'40—2 80, l‘/2 éves üsző 2"60~3"—
pengő kg kint; fiatal hasas és irisstejós tehén 2800"----- 3800 —
pengő darabonkint.

Baromflárak. A július 2-án megjelent 39,000/1943. K. M. sz. ren­
delet szerint (I. „Kőzetek' l évi 28. sz.) az élőbarumfi legmagasabb 
termelői ára az ország egész területén a kővetkező: Liba 4 80, kacsa 
4 79, csirke 4 70, tyúk 3 60, pulyka 4 20, gyöngyös 4 40 P kg-kint.

'

Biztos eredménnyel
hirdet a „KÖZTELEK^-ben

alValmazottat keres, 
állást keres, 
eladni, venni, 
birtieadni, vagy 
bérelni óhajt

Kísérelje meg!
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Tújás, A július 1-én megjelent 38,100/1943. K. M sz rendelet, 
szedni a friss tyúktojás legmagasabb termelői ára az ország egész 
területen 4 20 P kg kint

Tej és lejtermékek. A július f-én megjelent 38,800 1943 K- M. sz. 
rendelet szeriol (I. „Köztelek" folyó évi 27. sz.) a legalább 3 5% zsír! 
tartalmú teljes tej fogyasztói ára literenkint a thj. varosokban 52 
m. varosokban 50, községekben 45, viszonteladói és piaci ara pedig 
50, 48. illetve 43 fillérnél nagyobb nem lehet. Termelő fogyasztói 
árat csak akkor számíthat, ha házhoz szállít, egyébként csak a viszont- 
eladói árat. Budapesten és környékén a pasztőrözött, vagy gurr* 
knrmenies tehenészet tejenek togyasztóiára kannában 70, viszont­
eladói ara pedig 67 fillér, a közvetlenül (elszállított tej pedig SS, 
illetve 65 tiler literenkint. A 16% zsírtartalmú tejtöt fogyasztói ars 
ott, ahol a tej fogyasztói ára 46 fillér, vagy alacsonyabb, literenktn 
190, ahol a tej 48, vagy alacsonyabb, ott 2"—, ahol a tej 50, vagy 
alacsonyabb, ott 2 10, ahol a tej 52, vagy alacsonyabb, ott 2 20,‘ végül 
54 illemei magasabb tejár esetén 2 30 P-néi több nem lehet, Buda­
pesten és környékén 2 80, viszonteladói ara pedig a fentieknél 20 
fillérrel alacsonyabb. A vo; legmagasabb ára; pasztőrözött teavaj 
tömbben vagy hordóban nagykeiesk telükkel szemben g 30. kiskeres­
kedőkkel szemoen 9 40, fogyasztói ara pedig I 10, pasztdrözetlee, 
Centrifugált 8 90, 9 —, Hletve«k70Pkg kint.Azelsőrendö /uhgomolyt 
legmagasabb termclői ára 4 20 P kg-kínt. Afentiektől eltérő árakat 
és az egyéb tejtermékek arat a ítndeief téstieteseo szabílyezz*

Különfélék,

Zöldség él gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásár igazgatóságának 
jelentése.) A nagyvásártele; ei: ts a vásárcsarm kikben 1943 október 
25-tól 30-ig jegyzett árak q-kint aranypeegtbcn. Zöldség: saiga-
répa. la 55"-----65"—, 27"—*, fia 22"—*; petrezselyem, la 50"-----
110'—, 51"—*, Ha 44 —*, Zeüer. la ICO"----- 380—, zöldjével (100
darab) 20"----- 70—, (ICO esc mó) 50"-----SCO"—; karalábé 5u-----w~,
zöldjével (100 drb) 15----- 45"—; karfiol, levéllel 70"-----ISO—,
tisztítóit, la ICO*---- 310"—; vöröshagyma, la3607,1la30-------35'—;
fokhagyma, la 10144, kezépmin&tgü 6956, 11a 7964; cékla, la
50"----- 80"—; fejes káposzta, la 50"----- 56—, lla 40-----50—,
34—*; kelkáposzta, 36'—*, ia ICO"----- 140—, lla 80"----- ICO"—;
vörfsliiposzta, la ICO"----- ICC"—; fejes saláta, szabadíthü (ICO fej)
la 20"----- 50"—; torma, nemesített, ia 250"----- 450"—, lla 150-----
250"—, erős 70"-----150"—; burgenya, Giílbaba és nyári rúzsa 30 55,
őszi rózsa 2950, Ella és sárga 26 25, Kriigér 23-75, WvhUmznti 24150;
champignon gomba, la 9C0------ 1500"—, lla 800"----- ÍOO"-; fekete
reiek, la 40'——70"—; zöld paprika 54'—*, tölteni való fehér 60"-----
180"—, tölteni való zild 40"-----180"—, apró, hegyes 30"----- 110"—,
kecskeszarvú ICO"-----ICO"—, párád tsorpeprika, piros ICC"-----
240'—, sárga 40"----- ICO"—; tök, főzni való, la 75----- ICO"—, lla
60"----- 80'—; sütőtök 50"-----85"—; párád lesem 80"----- 150"—;
zöldbab, vajbab, hüvelyes, la 2C0"---- 5C0"—, kifejteit nyersbab
300"---- 340"—; sóska, szabadföldi 12G>----- 240'—; paraj, tisztiiutt
90"-----ISO"—. A forgalom közepes, az árak ingadoznak. Gyümölcs:
Alma, elsőrendű, nemes fajta, ia 4CC"----- 52C"—, Ha 3CC----- 400'—,
másodrendű, nemesfajta, la 260"-----350"—, Ha 250"----- 280‘—,
közönséges válogatott, ja 2C0"-----280"—, Ha 160"----- 2C0"—; birs-
alma, fa 120"-----320"—; körte, elsőrendű, nemesfajia, la 4CC"-----
600"—, lla 300"-—450"—, másodrendű nemesfijta, la 300----
400"—, lla 250"---- 350"—, közönséges, válogatott, la 160"------
250"—, lla 140"-----ISO"—; szilva, magvaváló, kék, la 100"------
260"—, muskotály 170"----- 200"—; szőlő, csemege, különleges minő­
ségű 280"——520"—, la 260"----- 450 —, I la 240"----- 280 —, közön­
séges 200" 350"—, fekete 220"—•—320"—; dió, héjas (kicsinyben,
kg-kint) 8 45—13"—, gesztenye, nagy 2SO"-----5C0"—, apró 150"-----
280"—; mogyoró, héjas 400"---- 500"—; mandula, héjas 400"-----
800"—. A forgalom közepes, az árak emelkedtek.

Borpiac. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesltf Szövet­
kezetének jelentése.) 1943 november 3. A borárak tartottak. Új berek 
iránt kereslet van. Az árak hektoi.ter-fckí nkint, üttnyirt seprősen
26"-----28"— pengő között váltakoznak. A szüret a icgütb helyen
befejeződött, kivéve a hegyvidékeket, ahol még 1—2 hétig tart. Óbo­
rok iránt a kereslet csökkent.

Szesz. Az egyedámságnál e héten is a forgalom az összes szesz- 
tél «egekben a megállapított keretekben és változatlan árakon mozgott

Gyümölcspálinka. Szilágyságból és szatmármegyei főzdek részéről 
új szilváriumban élénk volt a kínálat, azonban nagyobb tételekben 
nem volt forgalom. Kisebb tételekteníörtínUk elmétek£2—23pengő 
körüli áron. útörkölyből is voltak ajánlatok, forgalom azonban nem 
alakult ki,

Országos állatvásárok, (1943 november 9-tői 15-ig.) Nem egyszer 
megtörtén k, hogy valamelyik vásárt kúkníéieiktk miatt mm tartják 
meg. Ajánlatos ezért az illető község elöljáróságához fizettit válaszai 
kérdést ínfézni, hegy tarunak-e vásárt ts állatteihajUs lesz-tf 
November 9 én: Barkaszó, Bárót. Dunasztktső, Dunaszeidaktlyi 
Kémer, Krasznabcltek, Marosvásárhely (ló, szamár, öszvér).Ógyailat 
Sármellék, Zdaegeszeg, Zseliz Nmen bír J 0-én; Ajka, Albert;, Msé­
vé re.: ke, Heves, Kovász na, Líbény, Marcsvásáikely (mai ha és bivaly). 
Nagyboresnyó, Rimaszombat, Vasvár. November 11-én: Bükkösé, 
Csorna, Devecser, Diósgyőr (kisállatok), Gycma (hasitciikóimíiík), 
Győrszentmárton, dyulakeszi, Hajdúdértg, Királyhclmec, Kisbér, 
Kisterenye, Körmend, Lajoskcmártm, Veszprém, Marcaliéi, Maros- 
vásárhely (juh, kecske,sertés), Mezőkiverd, Nzgyszakícsi,Nyírbátor, 
Püspökladány, Tabald, Topcnár, Tótszentmártcn, Zalaszentgréi- 
November 12 én : Abaújszina, Aszód, Gyoma (lóvásár), Makó. Novem­
ber 13 án: Cibakháza, Ipoiyszalka, Királyháza, Szabadszállás, Szeg­
vár, Tasnád. November 14 én: Budapest (országos lóvásár). Honnber 
15-én: Aknasugatag, Fegyvernek, Felsőbakg, Gyöngyös, Hajdú­
böszörmény, Halászi, jánosháza, Jászlcdány, Kőcser, Lelesz, Lovász- 
patoria, Lőrinci, Mátészalka, Nagyatád (nagyobb állatok), Nagy bárad, 
Nagybánya, Nagyrákos, Pölüske, Rimasztcs, Rcrr.hány, Sárbogárd, 
Siklód, Solt, Sopron,'Székelykeresztúr, Szekszírd, Szigetvár, Tápié- 
szecső, Taracköz, Tiszaszentimre, Tornaaija,

A * alatt jelíett árak 1943 október 28-tól érvényesek.

Gazdaérdekeket szolgát ka biztosításaié a Gazdik 
Üitoeíté Szövetkezeténél adja fel Gazdák alapi' 

iottik, gazdik vezetik! Kariéira idvSl 
(Táz», jég», állat«, élet» itb. biztosítás.)
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■ KM» reo^elete 
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6,800 1943 K. M. sz 
a legalább 3 5% zsír!
I thj. városokban 52, 
poi ér piaci ára

Termelő fogyasztói 
bketi! csak a viszont- 
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MELEG 86ti
IC ÖT OTT n5í P 41*93«ÍÓ1 
ICABÁTOK férfi P 53*03«tól 

FUTÓSZŐNYEGEK 
TAKARÓK ST^íségfeen.

BuÁtpesí, IX., 
fiorfíiji íttváfvkSrút !l 
(tstí Vámtiáz-kártií)

üt teres
nagyobb ipari hiiialda. Kellő 
referenciával, fizetési .igénnyel 
ellátott sajátkezűiig irt ajáns 
latot kérek a kiadóhivatalba 
megküldeni »Vidéki nagy város 
7840« jeligére. 8740

Ä fa« és 
sseéiigáz-GENERÁTOROK

magyarországi meghonosítóinak
közel 20 évi gyártásukból legújabb szállításai:

M. Kir. Dohánygyárak : Kolozsvár 3 - S5 HP. Sepsiszentgyorgy 150 
HP. Weisá Maníréd gazd. 40 HP, Kerbuh- 
K. W. M. i$. 20 HP. kg, Lsttthis? 20 HP 
Fordsoe,

SZILÁGYI ÉS DISKANT SÄSSJU
$734

Legjobb minőségű mezőgazdasági

gépalkatrészekl
fűkaszálókhoz, aratógépekhez, 
tárcsás boronákhoz, vetőgépekhtt, 
fogaíos« és traktorekékhez és az 

I összes létező bel* és külföldi 
gyártmányú cgvéb mezőgazdasági 
gépekhez állandóan raktáron

I LáSZlÓ 6$ Fid mSsztki és gépie--eskeéSk 1

FEL H ÍVÁS
elajosmagvaK szerződéses termesztésére i
Ar alább felsorolt objosmagvak termesztésére, előnyös fel­
tételek mellett, minden nagyságú területre, szerződést kotok.

Termeltetek magra i
rep ét, rostlent, kendert, napraforgót, olajosoní, 
tököt, mákot, gombozkát, stb.

Kedvezmények t
jelentős export-jutalék, műtrágya» és pogácsa juttatás. 

December I5*ig kötött szerződések külön prémiumot 
élveznek. Vetőmagot kölcsön adom,

PŐHL HENRIK magtermelő,
Budapest. IV , Váci-u. 5Ő/5S, Telefon : 181-451, 387—174,

Sumac 
édescirok 

szárat(tévesen méznád) érett (sárga) állapotban 
gyökértől, bugától, 
leveleitől megfosztva

legmagasabb á^ban vásárolunk.
SCHULLER JENŐ ÉS IMRE magtermelők

BUDAPEST, V., SZÉCHENYbRAKPART 7. 
Telefon: 327- 571

8542

Budapest, V, Alkotmány-utca 25. 
Telefon: 117-752 és 118-471 toli

Csepeg az istállóját

A szabadalmazott 
ss. o törnél köH •Äntoientor- foíytonszcnőző

szárazzá és 
páram® ntessé 
üüalacfiaztatóiiál

teszi.

ökör*, tehén*, ló*, birkaistálloknáj egyaránt bevált.
Vadas $MiáSs? ok!, mérnök 8627
hűtó* és szeÜózóbtrendezések vállalata
Budapest, VÍL, öamianich»u. 36. Te!.: 220*05!

Diófa, suháng és koronás
ms» ms m-Á **- ításka
Vadgesztenye, Platánleveiű juhai, Égerfa, Zöldjuhar. legényt, 
Kanadai nyár. Közönséges akác. Kis* és nagy levelű hársfa, 
Többéves erős tölgyfa. Fenyők, Örökzöldek és Díszcser ék, 
Gíedítsía, Japán akác, Aranytűz. Mindenfajta gyümöícsíik.

Tolnai Faiskola, Tolna
S -ray-utca 40/1, Telefon«,scant > 820,

Ültessen mogyorót!
Szereti 3 «zciiősíekvésfi helyeket, télen nem Í3gy meq, 
nagyon igénytelen, gyorsan nő, korin terem és sokat.

Kérjen árjegyzéket! S73o

Hosszú gyakorlattal rendelkező, az intenzív, modem gazdi), 
kodást jól ismerő, erélyes, megbízható, koránk elő, őakereszceny

int
keresünk legkésőbb 1944 február «márciusi belépésre 1300 
holdas, anyagiakkal, instrukcióval jól ciláfett fejlődő tisza* 
men fi birtok í marha* és sertéshízUlás, gyümölcsös, malom 
és szeszgyári üzem) önálló vezetésére. Állandó élethivatás. 
Csak jellemcs, kifogástalan., garanciaképes, eís rendű jelent* 
kezök kizáróúg írás «Is részlet s ajánlatát kérjük Szövet* 
kezet, Budapest, V., Penuónia*utca 13. 8733

EiőHelő élelmiszeripar i 

nagyvállalat Keres mezőgaz­

dasági KözépisKola érettsé­

givel rendelKező 24-25 éves

ősKeresztény
tisztviselőket.
Ajánlatokat „Biztos jövő“ 

jeligére Kérjük

Magyar Hirdető Irodához, 

Budapest, Vili., Sándor-u. 7.

IÖ0”»°I5Ö holdas
birtokot keresek

lehetőieg Pesttől nem mese* 
sze, meevételre. Feltételek: jó 
föld, jó épületek, jó közlckcdés. Lcg« 
részletesebb leírás mellett végső ár-- 
mcgjelölévsel kérek ajánlatot:

OR. LIGETI MIKLÓS
Kolozsvár, Horthy-út S. sz.

<741

II REKORD" egyetemes ÖRLÜGÉPEK
szil 1.8 titra már tlő jegyezhetők. 
Mindenféle üzemi felszerelési ciki beszerezhető 

Gerő Sándor műszaki nagykereskedésében
Budapest, VI., (Wci 2i 8578 Telefr-n : 3’ 5 172

87C

Közismert lesz cép, ha lapunkban

Lucerna-,
Lóhere-
B.iuc?m-szénáért

hasas üszőket
Gróf Keran Jánosáé urad. főintézőségc.

cserébe adunk 
törzskönyvezett

ZámoSy, Fejér megye. S726

MAVAG
40 HP BN-jelü

traktorok

NEMZETKÖZI GÉPKERESKEDELMI R.-T.
MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMI VAS-, ACÉL- 
ÉS GÉPGYÁRAK VEZÉRÜGYMÖKSÉGE

BUDAPEST, V.,VILMOS CSÁSZÁR-ÚT 32.

■
8041

■ '■ v . •; i
?*í|zÍ:'í;'AS' ; ff '
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45. SZÁM 53'IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1043 NOVEMBER 7

f|.Tr: t ül ÁT v, v c "2t é
dekbeó. Komma Tr.-tv-i-ek

Szolnok. 4 75;
KtXfD VSt k ger.yp.
nyár Dii'Omov.kyn:, ár, akio,
ernten ve. 'kór*, kérte sorto­
kéi, ..'hángokaz 1—2 eves 
»T»k<Uire v-!6 esemetfkM, 
ifijévelüeket nagv mennyi.'^' 
Ken : . '0:■'a . 2öld tgZ'a'O. 
SiirkereiZifi,". te~~

F.BDÓGtZDiSÍSl máskát
váltotok bármemr i munkás- 
szí, kormány által megáll* 
T-ított áron. Koos :;•?! 
SAthlda, u. t>. Bocf<>!de. 5>oh 
megye. ' 4u0ö

SERLET
Állatok

egy 6»rxtwi'u
«HOIiEiSUND tvúkok, egy- 
évesek 30 pengőért, Idei kel­
tetni kaka-ok 35 peng rí 
eíad k. Allamil&g ellenőrzött 
telep Gróf Zkhf Domon 
kosáé arsdalmn* SomogyMr-- 
ágy. 4893

jeígesBIRTOK. SÍK» hold, váró 
mellett, hérh.idé. Németh La 
Jo> ügynöksége, Rimaszombat 

4SI í

100 darab | BKERESÜNK kh 
Bőveedékmarhát
vagy maagR 
'anyakoca v. sü 
Szabó gazdaság,
bOlCS Til.

készpénz«

KI400 150 hold rét- istállók­
kal, legeMbérietnek. takar­
mányok átveendők, komplett 
book - nyereg, egyes szerszám 
Ladó. Sertésberhiziídést üzem­

nek vállalok. Enge! Mihály, 
Szrkegfehérvájr, Felsó király­
sor, 4905

CeObr>j: BfRBEiimM Pest..... . megye
déli részén, Budapesttől 120, 
va-yfcfőf. rmnittó! 3 lem fekvő, 
kt». 250 m holdas, mindem- 
-termő príma, birtokomat, na­
gyon sok épülettel. Élő-holt 

$ hi-t i'ukdő készpénzzel meg- 
j váltható. Közvetítőkkel nem 
■ targyaJoK. A tikiatokat ..Szép 
i vidék 4832” jeligére kiadóba 
I Mrek. 4835

4894

KISVASÚTI15 0UUB. rés
hasa» mangalica 
bon«r-nt 85 iá s 
mellett í gazdasá 
Dr. Jroikovszkvn« 
▼ . Nádor-u. I

m Pest 9f>ZFE*V#i£ 50—1- 50 cm, 
magasságban r Ábles concolor- 
peet inata, Juni penis. Pleea- 
•alba, esefT'ä, pnágens, glánca. 
Pinv- montana, sf robas, Thu­
ya , hn nibleyehíekbS!: sorfák, 
söhátvTok. magágy lak. akác. 
eper, juhart éifk, Mrs,ny.4?í- 
f éiék. s ? ii .Bővén ynek: eper. Cy- 
tioníii lap., Gleditsehía, Mac- 
kora, Segélynek : baxna tar 
sr-iopsis veítcblifebokoTTózsák1 
K- Lmch-fal- koia, Szeged 4555

SÍNEKET » 68 «V ft**
e»»4»*to*wt 
fSitté (Budi 
Httof0***,," 
tété ttgjsl- 
,stőlíö<JA

S to'l
pitosástnas

TÍJlTsZTÍg! engedil’.rtl. ki- i efy*ac$*k kltogástaten 
válft ízármazáMÍ. 174 ■; -’‘apotu K :-fl/ftk vág-.- erő-
magas, S éve. angol tellvérj etíbre. ^Ajánlatokat Bergae- 
mén eladó 7000 pengőért. I dasag, bárszeatuiIbidy címre 
DuHskovich gazdaság, Pécei. j *cf-rem-______________

----------------*-------------- I EtiDó 20 in hosszá, 180 cm
FERIIG! kacsák, bmnzpuly- | szüli--... töl gv falábak on álló 
Icák, nemesitett magyar ken- j g ré, 606 .» befogadására. JJsa 
de magos kakasok tovább- i :iooo pengő. Keresek 35—-22 
tenyésztésre- kiválóan alkat - lóerős maginjárö benzin- vagy 
inasak, kaphatók ö eg Vaj ka pvt ró! eu mmoto rt. KeT e=-ek 709 
gazdaság, n. p. Tolna, állami meter használt 1 %—2 m 
ellenőrzés alatt állő telep. 4837 magas drótkerítést. Keresek

■ elszerelés! tárgyakat
legmagasabb áron

VÁSÁROLJA 
OBENSIEIÜ ÉS KOPPEL
magyar R..T., BVDAPEST, 
VI., Vilmos császárját 31. sz

 S35'

HOSSZ ['Bt II LEIRE bérelni k
40—50 hóid homokot, hegy­
oldaléi vagy más gyengébb 
minőségű isidet, ahová gyü­
mölcsöst telepíthető k. Szikes 
nem lehet. A bérösszegen és 
épít w seimen felöl a bii tokos 
gj ümőksöst kap vissza. Aján­
latok „Valami spület legyen 
4842“ jeligére a kiadóba 
kéretnek. 4842

titoké, bőgj 
13Í »iákéról
ti» rávevő, j 
Abi 1 
Srsiíte* Égj 
Bttgbubatód 
*t*f- !

HöFHERIi-esépH, 45 coto- 
körijigyürüs, gyári száma. 
2V.S4Í., majdnem vadont!n. 
-zíjákküí együtt 7500-— P-éri 
el.-.dó. Vere.váry László, Gyu­
laháza, Szabolcs m. 4562 A GAZDASÁGIFEüINGI gácsér én tojó kacsák 

Mészáros János MLa?pusztai 
gazdaságában kaphatók, «. p. 
Szeghalom. tS95

MEGVÉTELRE keresünk 20 
d rb. törzs Kön y vezet t, szópen 
fejlett magvar vembe* ü-siőfe 
vagy fiatal tehenet. Biró For- 
gach-Waldboít Uradalom .M-n - 
dók. 4936

ÜzemképesFLA04 egy 8-as Hofherr- 
Sch rant z gyártmányú cséplő- 
garnitúra, magánjára, gyári 
kaziínnal, esetleg a kazán 
külön Is eladó. Érdeklődni 
lehet; Lakner János, Caerdi, 
posta Heles fa, Baranya m.

4899

OKL. OKÖNYVELÉSHEZmezígazílasápi
A 8Z-EES1
pöki ura-díxl 
gabau Ii. i 
betöltésre." 
deudő oki 
felszerelt k< 
ios megyéd] 
méltxőtiagalK 
pokí jdal

HASZNÁLTszeszgiáral szükséges összes köny­
vek és nyomtatványok e

PATRIA NYAKBA RT
SERE! ERID MEZŐGAZDASÁGI GÉPEKkeresünk midfb'ü 

átvételre. Közvetítői 
két díjazunk. Leve» 
leket „Készpénzvé* 
tel vagy Csereáru* 
jel gévei Arató hir* 
detőbe Bpest, Er: se. 
betskörúi 14. szám.

<Rg.l

8 ü OA PEST SZiLkBFfR SZfir.f, ftoll- 
vanyos. vairészekkd, gá>lyós- 
csapágy a ?, 00 m m - e*. Rak - 4 
tárról, míg a készlet tait, 1 
előnyös árban. László és Fia, j 
Budapest, V., A-ikotmany-u, > 
25. szám. 4900 j

IX., Erkeí-iitea 20. sz.
ALKALM! VETELEK 
GÉPALKATRÉSZEK

I nyomtafvanyosztályábac 
I szerszhotSk be 
í ^udaosst, !X„ Ül!6i-út 2?
i Árjegyzéket és mintákaf 
1 küldünk.
1 TTSÍ.RFOS i ISO—OS*

TRhKVOi ■ -ss-sVÖRKSHirtE tenyésTkanok1 
több «zűr díjazott teoyétzeth' 
törzskőnyvezen, sztmultáno 
lőtt. Bansmenre». jvare rett, 
10 hónaposak eladói. Ki-tár- 
kán* 1 gazdaság, n. p. Csab- 
r/iíto'-:. vasútállomás, Sümeg, 
Zala m. 4937

34 éves gyagurlata alap­
ján vállalja «azdiíázl 
üAíasdiiiot f»ll*kicU- 
lét, irányítását, IHSI- 
magilatál, zárszámadás 
(inérlegl készít*«*», min­
den üzemi éa szirotar- 
táal mankák végzését.

I.mzOTkd
g..obb gaz.3 
tzset vállalj 
naü beléped 
t< -í Igény i] 
vabbá oizoj 
kát, met;, cm 
detnek, 1 
Püsztakeng 
megküldeni 
jelenes csati

FLilXj Hoí’hf rr-Sdirantz-Cl.-! 
ShnttlewoMh fi-os, jókasban 
lévő gőzkazán, 52 colos Hoff- 
herv cséplc-ga ; itur ivai Du- j 
Itskovich gazdaság, Picéi. 4801 |

BARNA LÁSZLÓf* 1 -iTlSZT4 ÍHTasz, 5 éves, 
tor'-« szuka, elköltözés miatt 
eladó. Vesztrőezt köriekvzr., 
Tapoloa. 4938

2089
oki. gépészmérnök
SttHemi. 9.. Báthory-e. 9. Tbí.: 125-925,

Ajánljuk idei, garantált 97°;o>os tiszta« 
ságú 90% csiraképességű makóiífajta

hagy wamagol
továbbá magas csiraképességű

petrezselyem- és 
répamai|ot?

valamint

dughagymát,
igen előnyős árban, minden 
mennyiségben. Szíveskedjék távirati áts 
ajánlaíunkát bekérni.

PASKESZ ES TÁRSAI, NIAKO.
 8747

EtAIHl 1SS kát. holdas príma 
búzatermő birtok élő- éa 
holtfelsíerelésse!, gazdasági 
épületekkel. vetéssel. i’.uti 
„S^ólnok megyében 4939“ 
élig i a kiad-rbaa. 4939

MEí*SZ<’M> bérletből még 
eladó tehenek. üszők, 1350-cs 
HS(^S cséplőszekrény, 28-le- 
veitl traktortárcsa, vetőgépek, 
mütrágyaszőró,! kapák, foga- 
tosekék, stb, Vido.. Magyar­
almás, Telefon: Moha 4.

4940

Kitűnő

neveíonőket 20 lóerős
nyelvismeretekkel,

CaZíhslU
kai juaZtj k. J 
év korujj.sz 
be ajíAiiUta1 
ba, kuuiiv* 
podda szeri 
nyit vaui mű 
tiuk, melye 
detuvk. Szt 
Caak megiii

QŐzekekászfetFowlermagasai* hasas 
és friss bor jas 
tSrzskSny*«zés> 
re alkalmas,vagy 
törzskönyvezeti 
teheneket eladi
FARI« mezőgaz­
dasági SZŐ VET­
KEZET, Bpest, IV.
Váci-utca 65. ez.

gondozónőkéi
1913-ban gyártatott, 13=légkörös érvénves 
használati engedéllyel, kifogástalan tűz« 
szekrénnyel azonnal üzembe helyezhető 
5—7«vasú ekével, laWajtkocsikkali szívat« 
tvuval eladd. Felvilágosítással szolgál : 
Fábián Mór, Budapest, Légrády 
Károiy-utca 32.

 S744

i c ikiismereresen a ián’ 
eíhe yez 4948
TULOK® É,
Bpcst,Csengery*u.5S. 
Telefon : 112—772

EL 4 l>ö csövestengérf da ráló, 
járgányok, fogatom kültiváto­
rok, tejhűtők, csiliszőrők, vfz- 
barázdahú-'.ő, elevátor derék­
szögeid, 20-soros kombinált 
vetőgép, 750 kg-os tizedes- 
mérleg, valtvaforgatő eke. 
Ádlernál, Bétságoa. 4952

ELADÓK MÁV e/S-a? fiatal 
gőzkazán. Langen-Wolf stabil 
szív gázmotor 240 mm-es lien- 
ger furattal, gene rá to ront vé­
nyek, cirok magfejtőgép, jár­
gány. Kohn Testvérek, Janos- 
háza, Telefon: 10. 4953

Solt, Pe»t

A SZAtM-ti
dalain .-eged

I
ségizett ga 
iepeare. 1 
havi lüU- 
hú->z pengj 
gyaküiialL 
ezeua.lv ál j 
zat.ua liovl 
dvk be ii 
ügv eiv^égJ 
PuiOü»ado e 
c»áti>ia,mld 
és esetleg 
vau>, v.uj 
igazoló oti

Öskeresziény;
URADALMAK jó megjelenésű, tárgyaló képes, 

33 éves, szakképzett répaíelügyeioEladó gépelirészére borzderes fehér és tarka
jármesöSröKet, 
beállítani való tínőKat, 

törzskönyvezésre a lkai más 
tenyészállateMat 
állandóan, »zállítttnlí.

Bérhizlalás! szerződéseket ser* 
tésekre és szarvasmarhákra eiö> 
nyös feltételekkel közvetítünk. 
Hadiüzemek tejgazdaságit be«
rendezzük

CENTRAL beszerző 
SZÖVETKEZET S=.%
Budapest.
IV, Dalmady Gyóző«utca 9. 
Telefon; 139—Ó92,3SO—1S5

állását változtatná DUSÁNT
tagunk ól

kgtbaii kJ 
gazdailízd 
januar i-J 
vid delid 
Igazoló j 
lügekai la 
Elégj dói újj 
Ciy uia ud 
Pvat, Be 
kuíüeai. \

Rekord Vili, 20-soros Nős, jó összeköttetésekkel rendelkezik. 
Fizetési Igénye havi 500. - pengő alap* 
fizetés és a szokásos természetbeni 
j Írandó ságok, 8705

Szíves megkereséseket »Képafcí* 
ügyelő 8707« jeligére a kiadóhivatalba kér.

MERMEZE SÁNDOR
SPÉCI ÁU 5

HEGESZTŐÜZEME

kombinált vetőgép
Meüohar 28-sorss

TÖRÖTT SÉFRÉSZES
repedt, Kimart Kazáaoü

elektromos hegesztés?
LAKOS «• SZÉKELI 

láptyár 
BBOAPEST.

Siti BÉKE-TÉR S 
f) SrtrBirzrtrk »jártás* te 
»«teiitii-etittéolhrur 364^

Melietiar 24-soros
vetögép

Kühne műtrágya- 
szóró

Heid-magtlsziífó
Külme-morzsGíó

motorral
Hengeres morzsoló 
3-tagú sima henger 
Deyl-kapák 874
SIMON gépraktár, 
Budapest, XII!,, 
Frangepán-utca 18.

/Telefon: 293—78'

BUDAPEST, IX.. TOZOLTÓ-UTCA 40 
TELEFON: 115-713

AUTO . MOTOB-. TPASCTOB-AlkfATBÉSZ 
MiNDENNEnŰ ÉS MAGTSÄGL1

ClÉPTOaSSEK ÉS SCOPÁSOK,
VASSZEClíEZeTEtr. VA/ÁNCkf GÉPEK 
ÉS HIDAK ÉPÍTÉSÉNÉL JAVtrASÄNAl 

_ ELEKTSOnOS

Vennék nagy mennyiség' 
ben száraz tavalyi ISPÄM

szouaali 
ieptsi e. 
bí/ouvlu 
aiabbí c 
Koiiicl.

ELADÁS

BÉRHEGESZTÉSVEGYESEK
WHfDBI HTO kC^íAK eladása 
ügyében forduljon bizalommal 
föidesi Nssy Imre I91Ö óta 
működői rod á jáhez, B u da pest, 
V., Széchenyl-út 5. 4010

FCtf'SBE bérbe keresek hú»2 
hol ii.it koiiy htke rtészetnek, 
külön 10—10 holdat salátá­
nak és reteknek, vezetői állást 
ié váliaiok. Cím; ,,Bolgárkert 
4317'* jeligén a kiadóba. 4317

A h&J&B
PjKí uiJ 
Bíékesi-Jj
8 za inland 
téare. Vjl 
Okmány ml
bőiéi illek I
Püspöki J 
Sktoakgaill 
Püspöki Ú

A HELTSZíNÉN — BÁBHOl _ VIDÉKEN IS,

LEGSZAKSZERŰB8, MEGBÍZHATÓ, G VORS 
ÉS PONTOS MUNKA Megkeresések »Tüzelésre 8737« 

jeligére a kiadóhivatalba. $737M 4 ti S ÖT, (kocsányos, ko- 
csán> tálán és csertői gy) vagon- 
tétéi bea is, ügy szinté B az 
Összes erdészeti magvakat, 
erdei facsemetéket iegmegbtz- 
hatóbbaa sz^ltítom: Zöld 
Ignác, Sárkeresitúr. 46 7e

RÖLC3ÖVT adok megbízásból^ 
500.000 P erejéig, első helyen 
ingatlanra, előnyös feltétetek 
mellett. Dr. Bu--.örményi Béla 
ügyvéd, Debrecen, Ferenc 6- 
zsef-út 70. 4330

Gazdasági számadás
kis- és középbirtokosok részére.

ELADÓ
Fejér megye Sársientmihlóson

360 ölön, 12 helyiséges, 
komfortos úrilak 90,000, •

Rétszilas álló misnél
50 sh felesben rét és szántó 75.000.

ELADÓ rxobás, vízvezetékes 
°-l parkban lévő kúriám, 
r? Jöő p-3. bolgárkertészetre 
Kiváló bel telek kel, Debrecen 
tői 27 km., Nagy váradtól- 
-ó km., £ sztár nagv köz-ég­
ben, orvos, távírda helyben 
állomás Pocsaj-E>ztár, 2 km., 
esetleg c-ere í- lehetséges 
Telefon : E-ztár i. Butíykay 
Dísztó földbirtokos. Észtár, 
Bihar m. 4791

EIZ3TE B>!EL>;S RF felében 
.vagy bérbe kiadó Tíszííszent- 
* cárén (Szolnok), 60 kát. hold 
szántő 3—6 évre. Ez évben 
toes gyes szomszédban 32 «$ 
koidankínti termés volt. Be­
rendezési költségekhez nem 
Járulok, vájaszbélvégért- váia-

Janiíáb
villamos 
gépészt k 
biteiiatt-z< 
Tapiugyöi

A: összes aukseges könyvelési nyomtatvánvokat
nu^eao toyelo 160 topos könyv y, vászonkötésben 
la 4*+90% felár és a szállítási költség. Kapható a

’’Pátria“-nyom da 
nyomtatvány-osztályában
Budapest, !X„ Dílöi,nt 25.

VITEL

GtZIHSitiOK, uradalmak, ál 
laadóan vásárolok kitérmelt 
akác- és nyárfagömbfát, vaía- 
»ii Int mindén más fái is 
Szállítok bíkkfalapítót és: nye­
leket Boboz Ödön, Budapest.
V., Báthory-n, 17. 4?ö

zent au Cím; Szüle Sándor, Sárszentmihlós. SESTl.kÄ
ßyiiupu:

85’ time
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Kihirdetési ár: Minden sző 

egyszeri beiktatása 20 fillér, 
vastagabb betűvel 40 fillér

Beiíitsadí álítitir* voMtteté hirteleiec.tt esel * 
»«»tmtié Hrtetes ngi línt'timeeet lii-
Hteit. Ceti «eiuiBeiyettei elláiett tovífre fiiéit»- 
iirax. Hlrietéeet liriitt «»»tSrtsik eeiee*A hirdetési díjaié előre (Uetendők

F<iL !>>in ESISKOUT végzet t
tóm. kát , 4$ éves, kétgyer­
mekes egyén, ti éves gva- 
kortatta! <tiz év bérgaz- 
dasagl) félmondat!.™ L-páni 
állását változtatná. Megke­
resést „Szorgalmas iT*4' 
jeligére s kiadühltataiba kér.

4744

S.Z814B EX. gp,3 m olcsösbeá. 
binkei»] (Sb-Tí Iti évi kiváló 
gyakorlattal rendelkezi}, 33 
éves, kisesatádá vbndHr, mi- 

tibi belépéssel, állást keres. 
Megkeresést „Heves ’-sós" 
jcligv sitit a kiadóhivatal 
továbbit, 4S0S

ÁLL.tST keres tfibbévi gye­
kor ia tál,külső-belső m*gte 
gazdái állási betölteni- sntuir 
1-re. Chn: Kies Imre, Vesz­
prém, Cfi-rt-ti. tO. ti. tsas

atZTF.ZETfi\6XEk vidékre
ajánlkozom. Személyes meg­
kérésiét kérek. Miría-ntea ti.„ 

46S*

HteHUIKKiXr. 52 ve«, 
r. kát., batiatoioat felerész­
ben tivbe.it ettem a vsata- 
tvret. szírt strapa?-író, . ulv
é. - ilSÍti
Iskolát v- g/.ett, hosszú külsö- 
iw-leiVmagai.;- ■-< bóígatda-ág 
(halast .1. szeszgyári) gyakor­
lattal rendelkező, termelni,„dél- 
gazai, dulgortatnl tud-e, kasz­

ái * holdas gonkba azonnali belépésre 
Részletes külső és belső gazdasági teen- 

Pusztafeísö-: döbben teljesen jártai, tefce- 
p. Zsámbék. nészetc-t szerető számta-tot 

4763 i keresünk. Ugyanoda keresünk
—----------- — 1 nagy gyakorlattal bíró tebe-
hagymaker-' nészetkezelít, fejősöket és ko- 

. : eslsokat, valamint egy gépész-
alapon kovácsot és bognált. Hind­

ii annyi fizetési lg nyelnek rneg- 
jelölésével, eddigi működisű- 

i- két- ismertetve, pályázatukat 
Sátor kepusztti Intézfeég. Do­
rog, címre kOWjck. -tsaá

rendelkező I-------------------------------------------
bolgárkertészt, nagy város' TEHEXESGiZDÁT keresőnk 
közelobeia, öntözhető területre, I elhalálozás miatt azonnali be- 
reszes aiapon alkalmaznak. í lépésre, gyakorlattal bírt,, tej- 
ÁiunUtok gro! Kvgievjeh bér-, szakiskolát végzett, őskeresz- 
gazdaság, Fülopmajor, u. p. í tény egyének adják be pályá­
ra, t ka, Feléi m,} címzendök.1 satukat igényeik megjelölésé- 

4SS5 yel Szín ha Aladár gazdasága.

jeigés leveleket 
csakis megfeieiő 
postabélyeg 
ellenében 

továbbítunk.

(-1l KOIU-OTT hagymákét- 
*#tit hagymának Ige n alkal­
ma» talajra részes í.l_, ... 
alkalmazunk. Ajánlatok grói 
Kcglevlch bérgtida#»g. Fai jp- 
major, u. p. Patka, cimzen- 
dók. 4684

KERTÉSZ, ktpesiíe-tt. 61 éves, 
i<; - -iij .di;, a kertészet összes 
ágaiig»» nagy gyakorlat a! 
rendelkezik, 1944 anvár 1-re 
jobb uradalomban állást.ke­
res. Bognár István, Ars, 
Jt-gespti», Komámm m. 4028

KERTES*. 40 éves, gyermek- 
telén íiazaspár, több évi fótiti 
bizonyítvánnyá!, telest gern fő­
zés, takarítás, btiomf ikii ve- 
fivÍHO, *t6. jártas. K-virág-, 
konyha- és gy iíraölcsltcrtészct- 
ben. méhészetben- Szorgalom- 
mai és becsülettel kivrdétoei- 
ve a kastély felügyeletrt is 
vállalom büntetlen ctóé eltel. 
Cint ,,4885“ M. alatt a kiadó 

4966

feszet üzleti
KlZiRtitiG nagyaradalom" 
ban ispául. majori;.gvzdai’ 
magtára.-i állást keres 38 éve.- - 
a5s, rím. kát., gazdasági 
i-koiát végzett, 10 éves gyekor 
lattal (betonmesterl képesítés­
sel) írd egy én Vállalna sertés" 
tenyésztést, hiziiuá.t s ezek 
mellett építhetne házilag silót 
trágytielepet, i-.taiiőt, mag­
tárt, stb, esetleg, ha kavie- 
van, betouarímzemct (cserép, 
csövek, stb. :■ létesíthetné. Meg­
keresést „Nem Csalódik 4636” 
jeligére a kiadóba kér. 4836

V1ZS6XZ0TT fiatal vse -niő- 
gemlbí' uP, több éves ökör­
éit aí állast keres tőldbiitöko«
úti rsal-iklnel Márin-iuuzet, 
Be&pest, IX., Bokitta-u. 
27. 4868

Ijtalafi állásközvetítés I
* fű dia féanálió >tagj*r 
6az4s$i8Zifik Orsiáges Kgye-
lälti* (Budapest. V., Arany
íáaoe*Wa 5») kőteléíéb« tsr-
dll uäielt díjtalanui hozza 
^gäbsBiö állásokra java»- 
jilgi, Minden uradalomnak, 
píá&Snak, bérgasdaságnak 
Jfjeke, bogy betöltendő álla* 
f&mké*oi%(töln%ézöt intézd, 
yamvrvő, segédtiszt. Ispán, 
áh } s yjnsytr Gazdatiszt1-iá 
#rstS29? Egyesülete mint 
*»z>ííbaSóbb beíyrői szeresze 
*eg,

GAZD-il úll/iha bárhovv el­
mennék jat,nát 1-re '-agy 
április 3-re. Kis áradaluinba 
is elmennék. »59 éve? ' *gyok, 
református, 5 tutiéi 6ll<> 
vsaiádom van, IS éves iram 
kott$?is lenne. Nagy István 
gazda, Lajosszálins, u, p 
bingy mágocs, Cseng rád m.

] FELESKERTÉSZT keresek me- 
■ 1 egá g üveggel zolés ég - és diny- 
) n>etermesztés?e. jó piac és 
$ öntözhető területem van., la­
kást, gabonát adok. Személyes 
jelentkezést Halászteieki Bér­
gazdaság, Szarvas, Békés m*.

4387

ISP.tN, özvegy, 62 éves, ke­
resztény, 4 közép* és föld­
művest-kólát jelesen végzett, 
38 évi gyakorlattal, óvadékkal 
állást kere». Megkeresést „Vits- 
rzotgalmü 48.>8'< jeligére a 
ki Adóhivatalba kér. 483 c

G AZO iBÁ G VEZETŐNEK /sző- 
lő-, gyümöittsör kezelőnek, kér- 
tészEtck • ménné k. óU éves, gyer­
mektelen vagyok. Tóth, Tapió- 
-zeie. 484U

továbbít,11$ É VTél 62 holdas mSMent- 
termő gazdaság összes mun­
káját vállaló gazdacsaládot 
alkalmazok, vagy öt hold sző­
lővel, gyümölcsössel kerté­
szetre, állat tenyésztésre, méhé­
szetre alkalmas gazdaságot 
feisze,Pécsei szorgalmas, tva- 
dékképes szakembetnek har­
mados művelésre kiadom, 
Hauer Lajos. Gyöngyös pata.

4951

G A Z0.4LK6H.iS, h:.x rí artás 
minden ágiban i>eríekt, Intel­
ligent' középkorú nő házveze­
tőnőnek ajánlkozik pusztái* 
magánoshoz is. V. Súadómé. 
Hajdúböszörmény, Szénisi-út 
40. SZ. 4971

KOMOLY kettest, aki a kér 
tészet összes ágába.,, szakkép­
zett, december 3 -éré Y&gv 
január l-ie állást keres. Jár­
tás a virág- és zöldségtermesz 
lésben gyümölcsfák neveit:- 
sében. méitcssetííen is. Cím : 
Zombory Galror kertész. Fel­
es t, Jüzsei .főiierceg-út- í> 
Fejér m. 4 966

I ItTOLTEilDé ILIÍS
fel L'MÖLCS- én konyhaker­
tészt, keres 10 holdas gazda­
ság Szentendrén. ! ásbeli aján­
latok : Erdős József, Buda­
pest, Teiéz-körút 35. cinné 
intezendők. 4944

OKL. GAZDATISZTEK

SZ i >1A J VII tSZS A k elhe-
tyezkeda tó évi gyakoz lat­
tal aaonnalra bámt>ya egy 
gyermekkel 50 éve*, róni kát. 
vállású egyén. Farkas Imre. 
(xämäszapus zta. Balatonéi la - 
60s. 4972

A SZ SESFEIIERViRI piís- 
pékl uradalom ősi-i gazda-.a- 
gnbáa 11. intézői állás kérdi 
betöltésié." Vissza nc-m kül­
dendő okmány'másolatok kai 
felszerelt kérelmek Shvoy La­
jos megyés püspök úr Ouagy- 
jáStdaágához címezve, a pvlá- 
pöki jiAttZágigazgatósághoz» 
Mék«sfehérvár, püspöki s>a- 
iota, küldendők. 48*22

ÉRETTBE hlZTTT, gazdasági 
irodai gyakoilattal bíró mező­
gazda , nagy óbb u rad a 1 ómban 
állást keres. Benedek Sándor. 
Budapest, I. kér., Uri-u. 13.

4í>26

í LLó gyü mölcs kertészt, 
szőlészt keresek Cegléd mel­
letti 50 holda- homoki gazda­
ságomba jő bizonyítványok­
kal. Ajánlatok fizetési igé­
nyekkel, b i zonv itvány másola- 
tokkal: éi. Nádas, Újpest, 
Kossuth-u. 3. küldendők. 4945

ŐSKElíESZTi.NY 34 éves gaz­
datiszt ömiló vezefcé-ű állast 
keres nagy gyakorlattal, jő 
szervező és megjelenésű. Cím;. 
B. Lásdő, Budapest, V., Va­
dász-utca 50», földszint ő. 
továbbítja. 4841

ÍLLÁST KÉRISIS !

ISF.CXN.iK ajánlkozik ápr.l-ye 
280—SCO hol a t-htokra intvl- 
Ugeas, megbízható tg) ín, aki 
a gMda.-agot önállóan i.- 
vetetni tndni. < !=i., ,„Ispán 
4tis7*" .ellgÉit a kiadóba. 4927

GAZD A TISZTEK ÁLLATOK

IMÍ Z8, öiiillí, ajánlkozik it 
évi jó gyakorlattal. Okleveles. 
Öske rész tény, nős, egyt-sáládú, 
komoly felfcészüítgégü mttnka- 
erő. Gépírásban, könyvelésben 
perfekt. - Szives megkeresést 

Aprómagvak 4728“ jeligére ;= 
kiadóhivatalba kér. 4738

KÖZÉTKOBT „ őskeresztény, 
nős, idsCí-aladú gazdatiszt bár­
mikori belépésre kezel»tiszti 
állást keres 36 éves külső és 
belső intenzív gyakorlattal: 
Irodai munkákban is, vala­
mint g bírásban teljesen ár- 
tas. Földműves- & tejgazda-

KERTÉSZT keresek Buda 
pesttől 50 kilométerre fekvő 
gyümölcsösbe december 1-re, 
Felesége baromfit gondozza. 
Szakiskolai végzettséget nem 
kivanok. Ajánlatokat írús- 
? an. Podltissany, Budapest, 
Vili., Sándor-u. 36., IV. 32.

4946

gyobb gazdaság önálló veze- 
vcact- vaiíaija, keresünk azon- 
aíil belépésié. Ajánlatot flze- 
Ttsi Igény feitünteteaévei, to- 
T»bba bizony ítvanymaisoiato- 
kat, melyek vissza nem kül­
detnek. Moaíagh gazdaság, 
BiLiZtakeng> el ciime kérjük 
megküldeni. $Ébméiyes nu-g- 
jelencs vsak meghívaara, 4b3i

MFZfkí.iZDASir.l ímkS'O" 
lát végzett gazda állását vál­
toztatna. Mezőgazdaság, egy- 
bek tve gyiim les ssei, méhé­
szettel, - náiló vezetésit válla­
lom 506 kát. holdas gazdaság­
nak. Fele lehet gyümölcsös 
vagy szőlő. Nőtlen, hamarosan 
nősül, *2. éves,, r. kát. Jótea 
Kálmán, g. gyak., Fonyód, 
leketebézsehyi gazdaság. 49‘2-S

jelenleg ís állásban lévő
gazdatiszt szerény fizetési igé­
nyekkel azonnali vagy január 
2-i beív-pőssel alkalmazást ke­
res. i Ős, kétgyeimekes, 11 
éves Önálló gyakíulattal bír. 
Külső, belső teendőket, vala­
mint számláit i munkákat 
magam végeznék. Címein:

.....  . S/.ikfíay Mihébr> Szabolcs,
490S l Szabolcs megye. 4957

KÜLÖNFÉLE yPAPCST
FŐTISZT, VEZETíitlSZT, oki- 
gazda, ti>zta keresztény, aki 
gazdaságok vezetésében, be­
rendezésében, üzemtervek k(■-- 
szí tés ében, jövedelmezőségi
kalkiilácjúkbau, kerwiefiám = 
és adóügyekben (vagyon- é. 
jövedelmi adó), valamint a 
gazdái-ygot érintő jogi ügyek­
ben nagy jártassággal és szé- 
ieskcHü tapasztalatokkal ren­
delkezik, az aihíLtenyér-ztésben 
és iriziuiásbaiL különösen té­
nyi&tok »íveléséb<o dl - 
nie;« ütve van, apró mag vak 
és íü mag rak íer mnéséktra oz- 
szägo.-.au ismert specialista, 
sáut'adásban, halastavak épí­
tésében es kezelésé ben, fá.-í- 
túiban, mesterséges legelgk 
létesítésében, legelők felújítá­
sában és ícd javítóik bún, erdő­
telep} tekbe-B jár tas, konzervs- 
tív gondolk'ózasú, közismerten 
uaiHan embef, iőiiszti vag> 
olyan oaáíid veictétlszt í állast 
keres, lehetőleg Dunántúlon 
(akár tísztájo vedéi mi részese­
dés alapján is), ahol tudásai 
és sokirányú tapasztalatait a 
tulaj dome, illetve a gazdaság 
érdikébeiigy umviCxSuztetheUo , 
Vállalti» < ihiUiyagáií g»zo#- 
sígoü retiübeno^ataiáí is. Meg- 

v ti«.» keresésekét,,Dunántúli 4é3»" 
a házi. jeligén a kiadóhivatal-- fcováb-

125-925. 8Z íKKi PZETi plneemcFter, 
-zólo kezelő, nős, egy gyerme­
ke», 9 eves gyakorlattal azon­
nali vagy január eLejej belé­
pésre állast keres. Megkeresést 
„Pincemester 4873“ jeligén a 
áittüóíuvatuiba kér, 4875

; KOR äTA V A SZÍ belépés re 100 
i holdas birtok_____  tele ííDmoki

szőlő, fele Téves gyümölcsös — 
kezelésére teljes elméleti és 
többéves gyakorlati szakisme­
rettel rendelkező vincellért 
és gyümölcs észt keresünk, akit 
fix javadalmazás mellett per- 
centesen is honorálunk. Pályá­
zók csak egyszerű másolattal 
és megfelelő referenciákká? 
felszerelt kérvényükét küldjék 
a Slmongátí Uradalom Fei- 
ögyelosege, Nagyatád címre. 
Ugyanott gyakoi lattal bíró 
nőtlent, diplomás külső gazda­
sági segédtiszt, vagy kiacsa- 
Udá, szakvizsgázotfc ispán is 
kerestetik. 4949

GAZDATISZTEK

ÜAZUtSÍt.l ELLENŐRT ai-
kaimazuk. Ktecsaiada, 30—46
év kviúii,szerény igt n> ü küldje 
be ujauluiÁit. Dikaia, egy szo­
ba, konyha, kamra, mt-Sállá- 
podás szefiuti fizetés. Bizo- 
nyíivauymásolatok nitilít-kieii- 
dok, melyek Viasza item kül­
detnek. Személyes megjelenés 
csak meghívásra. Kaiiimujor, 
Sült, Pest megye. 47(Ki

M tNtULK ATENYESZTfíK 
9 R8Z t tiV8 E tilEiSflETR 
(Budapest, IX., KÖzte!ek-u. 
8, ez.) mindazoknak, akik 
aíSiugaUcafcerté* tenyész- 
anyagtilt&t vérfelfrfitslteseel 
Javítani, vagy tersyé»z&Ho- 
má nyakat kicserélni akar­
ják. megkér ejtésre országosan 
törzskönyvezett tenyész- ée 
haazemsertések vételét én 
eladásai közvetíti. A m&n- 
gaiicatenyészíők (tagok) ér­
dekelt minden vonalon kép­

viseli és védelmezi.

KE»»# tous-íOÍÍór Ulíbtkere-
tk leginkább gnedaei>ib;.u- 

Sev vagyok, van egy négyéves 
gyermekem. L:fm: iiuezka 1=1- 
vm -uifur, Bv-ktiCsaba, Ho- 
íU.rki-utca íz. iö^i■ös érvényes

;á.sta!,m 
neiyezhefő 

hikkjl, szivat. 
Isal szolgái :
I Légrády

IN.4S-S0FF#B Állást keres 
dueeiüher i-re hosszút vés 
bizonyít vánnyai, Házi dol­
gokhoz teíje.-cn értek és a 
kocsi kezeléséhez í».Kl»s Imre, 
Patka, Fülöptuájur, Fejér tn.

4öőá

<az»t TISZT vezető tiszti ál­
lást kei es. Ajánlatokat továb­
bít, K. 0., Budapest, N<-p- 
szíttMz-utca is.t i, ő. 4 9vb

N@TL.EN, 24 éves, keresztény, 
n- g> h napi gyakoi lattal ren­
delkező érettségizett gazda 
segédtiszti állást kévés azon­
nali belépéssel. Cím; Faragó 
László, Kecskemet, Csőka-u. 
16. szám. 4909

A 8Z4 T >i Á $í I Píispokségi LT ra- 
dáiurn segédtisztet keres igá­
tól t-au Oi-ketCöZtém, érett­
ségizett gazdát azonnali 'be­
lépésre. Fizetés ktzdokiivk 
havi 12Ö-—, azaz Egyaíaz- 
hús2 pengő és teljés etet tás, 
gyakoi lattal renüeíkezokiivk 
ezeiuxtvüi korpuUtk. Pályá­
zatuk november lu-ig adan­
dók be- U íad.Uuii JorZugieí- 
ugyeivseg, Pusztahídveg, u. p. 
Pu:o-zU> címre» A kérvényhez 
Csatviandvk iskvial, efkolvsi 
és esetleg működési bizonyit-
vaay, vatauum a gzaruiuzast

okmányok. *7öU

KÜLÖNFÉLE
tiiZRAl SZT1 állást keresek 
fdáómezógazd&ségi érettségi­
vel . 25 éves, kei észtén?. Buda­
pest, Ili., Kászás-U, 37. 49ó9

FltT.iL gazdasági segédtiszt, 
ü* keresztény, állást változ­
tatna dec. l-re. Cím : Hegyí 
István, Kelebía. 4ybU

MEGVÉTELRE keresek leg­
alább 164 cm magas, »rábs, 
v. i()S cm magas angol telivér 
tenyészmént. mely már fede­
zeti, Ivadékok igazolásával.
Stephani* Herold uritthdom,

ÁCS, asztalos és kőműves ura­
dalomba ajánlkozik, ha kell 
Äzviuitd, Cilii: Heir Jáuvs, 
Aszódj Kar tall-ót 7. 4y*Z0

Rím; Ni ll mestert keresek 
mielőbbi belépés-re, aki mar 
gazdaságban volt és aiisal- 
másuák érzi magát a gazdái 
áliás betöltésébe. Szügyi Béla
gazdasága, C.5Ü.Z, Vaskapu­
puszta, Érsekújvár mellett.

44>6ö

K@Zi PKOEÜ nőtlen gazda­
tiszt, komoly, Önálló munka­
erő, állasat azonnal változ­
tatná. Megkérte<>t Honza L, 
Buiiape.-t, Hemád-u. 2ti., III. 
emelet 2ö. kér. 4910

É EETTSÍ€1 IZEIT gazda, 34
éves, ős keresztény, kisesaládó, 
10 éves gyakoi lattal gazda­
tiszti állást keres január í-re. 
Megkeiesf ,->t ,.491 i" szám alatt 
a kiadóhivatal továbbít. 4911

K@Zt PKORí% nős gazdatiszt 
bosszú intenzív gazdaság,vala 
mint iiodai gyakoi lattal ha­
sonló állast keres. Címe .„ön­
álló 4912** jeligén a kiadó­
id varaiban. 4912

i a PA NI vagy más bizalmi 
Adást- keresek béiíotváítozás 
miatt. 33 éves vagyok, tefor- 
mátus, n<3s, mldmöveslskoiát 
végeztem, gazdasá gvezetésben 
gyako lattal endeikezem. Ai-

SZticaÁR'ítk soífőr és gazda 
uiütlalomba ajánlkozik, ha 
keli azonnal. Cím: Báthory 
Elemei, Aszvd, Kaitali-út 7.

4921
KIV ,tSZ-köiykek, livdigrések, 
2 hótiitposak, 56—60 pi-ngős 
aib;tá eladók. Skubllc> And- 
rásné, Tormáépurztít, u. p. 
Csepreg. 4612

SZAMTARTÖK

igazoii ti ÉfES, őskeresztény, bér- 
elszamuU-Oan <5 irodai mun­
kákban jártas leány uradalmi 
vagy eiUkez hasonló helyen 
alitisfc ket.es. PaioUi Ilona, 
Kecskemét, Coilner-tér 12.

4917

K l’LCSÍ RN@I, gazd asszony!
aljast keies egy e .íiláiló, meg­
bízható, kötelesség udv a»z- 
SZOSy. Tökéletes a külső-belső 
gazdasági teendőkben, főzés­
ben. Hosszú bizonyítványok 
kai. Cím: M. A na. Topon a r. 
D nCi-major, Somogy m. 4930

TÍZ darab berk.hirri 7 hó­
napom tenyészkan és tíz darab 
szintén 7 hónapos berkshircl 
•tenyészkoeasiiídő eladó a Gya­
lu dp úsztál gazdaságban. í)r. 
Me.-tcr Lajos, M...«'f&lj. 4h^4

rendelkezik.
pengő sbp»

I SlI-LCsÁR, aki a magtárak duly 
i kezelésében és tehenészetben' mag 
$ gyakorlott, jő kvztrású és |
I gazdasági segédkönyvek veze- \ 
í teset vállalja, január 1-re fel-1 Hil 
i vétetik. Pályázatok kor, csa-! level 
! kidi állapot, katonai rend-: )jei> 
í fokozat és fizetési Igény fel- gyaí 
I tüntetőével gróf Keglevich tés.
: István ui&dalmí Intezősege, \ 4922

B lahrdom, u. p. Csecse, j -----
Nőgrád m. címre küldendvk. 1 ^ $ 

i ' 4.SÖ8 : *7ri.,

SZÁMTABTé, éltesebb, egész­
séges, munkabíró, r. kát., 
nem árja, 15 eves bérgazda­
sági gyakoi lat M, náiló mun­
kaerő, magyarul, németül gép­
ii, minden ínfoniiácict kibír, 
állást keres. Jelenlegi alkal­
mazásából szennaira is be­
léphet. Vándor Imre, U j- 
dombuvár, A adi-u. 44. 4961

(iíERMEK<iO.MX>ZtÉN#, éves 
bizon:, itvány okkal ajanl ko-zík 
Sebonweitz, Budapest, Án na- 
út 67, löldsz. 5. 4931

VtiRdSTUlKA TINÓ, 10 drb
3*—4 éves, legelőről eladó, 
vagy tóli tartásra teljes >úly- 
szaporuiatért kiadó. A tinók 
megtekinthetők a ki-Upéi 
bérgazdasá gb&n, posta és va- 
-útálloma- Vajta, Fejér megye. 
Érdeklődni a tttlajdonu-n/tl. 
Sulyok Gyula tozn&r, Bacs- 
almás, Bacs-Bodrog m. 4656

B AZT A ET.i SB A N elsórrn 1 ti, 
ff) csben tö k t $ etes v agy ok, u r a- 
saghQz ajánlkozom vidékre. 
Gazda sszony,B a da-pcst, IX. ,
Üilöl -út 5. 4932

yeseg
waisri

‘ES ős keresztény tiszt- 
nös. magva ró vari okie-

_____ és 12 tves intenziv
DIÉTÁT főzni tudó gazd asz- ? gyakorlat- &t, lehetoieg dunan- 
szonyt keresek november 15 - re j tu$i uradalom vezet«'

6YA KOKtorr t i - ztviselő, uia- 
dalomban irodai vagy fel­
ügyelői állást keres december 
15-tői. Vírágh István, Buda- 
éest, X., Gyontföi-út- 27. sz., 
N?émettíéküvL 4952

>!Í;RLE6KLrE3 szamtsrtő és 
gyakorlati gazdatiszt, <e- 
keresztéey, nős, gyermekien 
azoimaira el hel y ezk ed ne. Budai 
János, Nagybánya, Postaiíck 
12. az. 4963

intelligens úíil ány el­
menne idvse-bb hölgy mdlétár- 
iái kodcicTiek vagy egy gv ér­
mek mellé nevt l-n- wk. :V! v- 
í- rrv ,,K«imoly megbízható 
1935“ jdigére akiadóba. 4535

SÉT szimmetttáll és
egy darab félvét bika, 17 !>á- 
oapostik , eladók. Szitányi Ká­
roly ne gazdasága, u. p. Dubs- 
főidvár. 4d59

_________  kU1> _____________ íéstöeajtón-'
I pestkornv« ki pufczt .ra, esetleg Rui; belépésié ajánlkozik Meg- j
f gvermekkeí. ÁMnlatek bízó-; herteéstBuesányi Ferenc,Böj-1 
Lny-itványmasolatokk&l, rete-: tökmuzeaj, Sopron m. 4t«5u 
frenclaVíd: Bogyó, Budapest o.

küiden- 
4SS9

JELENLEG félmondat lan, hit- 
bizomány i uradalomnál cik-a- 
őii aiiásban íévő irit-úiigens. 
mindén kritikát kibíró, r*ó6, 
ős keresztény fiatal gazda ki­
mondottan tiszti állasba el­
menne. Vállalná kisebb gazda­
ság önálló vezetését; esetleg 
nagyobb uradalomnál kerület- 
vezető tisztet get. Megkeresi'* 
sehet ,„1944 áprilisra 4314" 
jeligén a kiadóhivatal továb­
bit. 4914

SZÁMPÁRTOK

A áahüEsFEBLlíN Á1U püs­
pöki urttd&ioiu központjanai 
stekcbUhej: vaiof í fgy ii- 
Steiniaitoi állás kezűi be tói 7 
tesre. Viasza nem hoitfcendo 
^kmanytnaa ólatokkal f eiszerel 1 
tereimek a székbe, fehérvári
Püspöki uradalom jóc-zagiguz- 
Satoságahoz, Székesfehervarj 
püspöki iroda, kúldeiidok.

4b23

;taiiók 4 gazdatisztek

íSP.íNI, vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali beiepf-n 
őc kereszt vén, mezőgazdasági 
szakiskolai végzetteéggei, 2u 
évi gazdasági gyakorlattal biro 
nős. »5 éves eg>én, aki a gaz­
daság küiső»bclsŐ teendőiber, 
kellő jártassággal bír. bzlvc ■ 
megkereeésT. kér: Mikes Mi ki 
g, ispán, Topolya, Sóhaj-utca 
375, sz. Bdes-Bodrog m. 4579

;re S757«
CEPßSZEK

S0M6K illáét keres ál 
Olasz Emfl, BÉktüttos. 
Tófej, Zala megye,

.H s «1 ti t ZOA8Á6B i > '•
kováesmester, a gazdas 
osztása miatt hasonló 
keresek. Székely Gyuia^, 
szentmárton, Baboél

KdZÉT&ORt > nőtlen, ref. 
vallásó. szakiskolát végzett 
gazdasági ispán azonnali be- 
Ivpésseí állást keres. Szilagyi 
K ilmán gazdasági ispán, T it- 
keve. 4915

MEZ<>GAZDA8ÄGI szaki.-:kó­
lát végzett, nőtlen, 2b éves 
eazda gyakornoki, gazda! vagy
gazdasági ellenőri állást keres 
azonnali 'bdépéssel, Címem; 
Horváth Ferenc szakiskolát 
v.-gzett gazda,V áiieka puszta, 
u. p. PttsztamagyarM. Zala 
megye. 4916

GEPjß^ZEK
Klóson

JtNE.ÍB i-ig való belépésre 
villamos gépeket ís kezelő
gépészt keres OiaZögos töld-'
hitciiiitezet báölógazdasííga. 
Tap ji, g v 0 í gye. 494 ö

hrKKSEK bogair-kovácsot 
gazdasógha. Cím; fír. Pataky 
Maria. Budapest, Márvány- 
utca 50. *#yl

ISfiS, Dunántúli jS gyak.vr- 
laltal, elaStenufl blzonyítvá- 
nyokkal, 3$ éve=. kiíc&aládú, 
:>.kcrti5rtéii>, elhelyezkedő.j- 
keree ázupuai ra Szakezerü 
növínytennesítíiben, áilat- 
tenyt.- ztéíbrn- hui.'vá-fc'.n tel­
jesen jártás. Szíves megker- - 
íé-t .ßzerenv igényű 4»TU" 
jeligén a kladthivataíba ke-

KERT ESZEK
JélPfíZff, megbízható
kii.'sndt keresek tanyára,
a i.aroinfigondezást is 
la! ja, azoKIialra. Letel 
Porcrzlay . ndor.Teti, ti 
m serem, IgéayTnegjvjok

KERT ESZEK SS ÉVES kertész januári belé­
pésre állást ktn>. Szelő-, ayü- 
möicsdskezeiésben, stb. jártas.. 
Bencze Jflzsei. C-iliagtanya, 
Bihar megyt. *618

SEKTtaarr
i -re, aki zöld:ítmihiós.

i ElSHIRBETÉíKB lei^siáti » 5*4 titilee t*a48SS
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GOLYÓSCSAPÁGY-KÍPVISEIIT

MIÁTÍF-OTC* M.
it $»,«.,«v./to aueiMST

I Lilt évíoi

Belgáigyárimányú a

RAPID RÉPAVÁGÓ
mely nagyteljesítményű, 
kevés erőígényű, valamint a

„MEL0TTE“
TEJESKANNA
mely 20 literes, méznek is megfelelő

Raktárról szállítja:

Magyar Mezőgazdán Szövetkezete 
Budapest, V., AlEotmány-utca 29, sz.

OKL. GAZDA
TERxMELTETÓ ÉS TERM ÉNYFORGALMI IRODÁJA
til D4PEST, V., KRIX Y1 -U. I. Telefons 1S6-481

Termelési szerződéseket k8t
és kamatmentes előleget folyósít: 
bíborhere, szöszösbükkony, maglóhere, 
lucerna, nyúlszapuka, takarmá n y fé 1 esegek re 
és egyéb konyhakerti növényekre, továbbá 
fonallen, lenmag, kendermag és egyéb 
olajosmagvakra.
!• elvásárol, igen előnyös abraktakar, 
mányesere feltételek mellett, borsó, bab és 
egyéb hüvelyes terményeket, s takarmány, 
magféleségeket.
Hadiüzemek megbízásából,
jó boaítású gazdaságoknál tehenészetet 
állít be és bérhizlalás! szerződéseket köt, 
igen előnyös feltételek mellett.

Mag jobb tételekben vásárol
ipari feldolgozásra, ősziszalmát, 
kender, és lenkórót. 8)23

Vállalja;
Gazdaságok üzemi be, 
szervezését és műszaki 
tanácsadását

Új gazdaságok köz, 
ponti vezetését, hivata, 
los ügyek budapesti 
elintézését.

Gazdasági számtartás 
felfektetését, köz, 
pont í vezetését, adó* 
mérleg elkészítését

Malomkövek
minden őrlési célra terméskőből 
és öncíesedő műkövek.

Darálók,
malom járatok vízszintesen és füg» 
gólegesen dolgozó kövekkel. 
Kalapácsrendszerű egyetemes 
őrlőgépek.

Malomgépek,
síksziták, dara tisztítógépek, köp» 
tatók, stb. Eredeti svájci Reiff 
Frank szitaselyem és minden­
nemű malmi cikkek.

Műszaki Szerszám 
és Mezőgazdasági 
Gépkereskedelmi Részt?.-Társaság,

ezelőtt KÄNM és HELLER RT.
Budapest, V., Vilmos caászár-út 62

leírton : 121—603 8625

Minden gattia a „KÖZTELEK GAZDASÁGI KÖHYVTÁRÁ M oimsa

önNrzaíls sllótöitögegeü
elevátorra! is elevátor 
nélkül zúz, vág és tép, 
Répát «ég

Készítek vasból gép, és kézihanásos széna-, 
szalma-, fen-, cirok-

SAJTOLHAT
mely könny ebben, 
gyorsabban súlyosabb 
Bálákat sastól az eddi, 
gseknél. Gyártok barna- 
szén*gener átörökít.

BARTKQ 6Y0R6Y
GÉP ÜZEME
Budapest, Kill., 
Szegedi-sít 48. 
Telefon: 498-374.

L0PQKR0G0 KBOL
színes, gyapjus székelyszőttes minőségben 
újabb k is tétel érkezeti k 150X195 cm méretben
darabonksnt P 32*40 árért
helyt raktárról, postán utánvéttel, szállíthatók, 

amíg ez a készlet tart.

O JÉ I 11 Ä műszaki cég,
X ti I I# O B U O A P E S T, V., 
Uftbin Csanády-utca 5. sz.

Telefoni 2 9 8-559,

Ne vessen
idén már szöszősbűkkönyt.

Tavasszal
amit elvetni óhajt
már most szerezze be.

mezőgazdasági
ügynökségeDEZSŐ LÁSZLÓ

Budapest, IV'., Veres Pálné-utca 14.

Telefon : 187—169 8660 Táviratcím : DEZLA

Z UJ 20-25 LE

8209

TRAKTOR
Kisebb gazdaságok egyetemes munkagépe. 
Uradalmak könnyű talajművelő- és von­
tatógépe, nagyteljesítményű kaszáló- és 
kapálógép, vontatja és üzembentartja 

a nagyobb cséplőgépeket is.

MAGYAR WAGGOM- ÉS GEFGWÄR R,-T.
KÖZPONTI IRODA te MIKTABAKTARi BUDAPEST, VI., AKDRÁSSY-UT 18. TEL.« «25-210
»Pátria* irodalmi Vállalat 4$ Nyomdai Részvénytársaság nyomása, Budapest, IX. kerület, Üllői-.út 25. szám (Köztelek) 436712 Felelős vezető: Wessely Károly

Hildíirtol
tók *

Illetvén; 
l$syéi> 
<lttr.e»ww

tagok

Iliire« tin •*

A mezőied 
szik séges mu ti 
dzkozc a mel 
kekkel vs lábj 
megoldása. A 
ges eltolódás , 
ayoliban. s f-JI 
a lábbe!; .; j 
bogy a meí üL 
V1 - I
sete ellenére 
szociális szere 
melés folylonl 
tosítíiiáhuz ff 
mezőgazdaság 
szükségesebb I 
tliíitilsáról, ni 
muck a megaf 

Hogy egj 
jelent a mező|

I Helyzetének 
j tokozása szel 

®Bitévben 
I tási akció sej 
i aeliezebb hell 
I ölelte fel. EÍ 

vonalán telje! 
i nagymértéig 

\ lis megnyug 
tásátioz. Ezfl 
OMGE-t, anl 
szeresen naa 
idejekorán | 
kormány ezt 
íási akciót j 
gazdasági n| 
je szí ve, sze li 

Leg utó foil 
nvsrrleji gv| 
amidőn a 
beikért a da 
ország úgy sí 
Utalok alaj

I
kel az illeti 
cselédek és 
lási akcióit:
C-opcrtjairi
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